



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 4<sup>ης</sup> Μαΐου 2018

Ωρα έναρξης: 11.00 π.μ.

Αρ. 26

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Πάρτε τις θέσεις σας, παρακαλώ.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Παρακαλώ όλοι να πάρετε τις θέσεις σας και να δηλώσετε την παρουσία σας.

Πατήστε το 1, παρακαλώ. Δηλώστε την παρουσία σας.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ στην Εργατική Πρωτομαγιά. Το Μάιο του 1886 τα εργατικά συνδικάτα στο Σικάγο, το μεγαλύτερο τότε βιομηχανικό κέντρο των ΗΠΑ, ξεσηκώθηκαν με σύνθημα "Οκτώ ώρες δουλειά, οκτώ ώρες ανάπαυση, οκτώ ώρες ύπνο". Οι απεργιακές κινητοποιήσεις επεκτάθηκαν σε όλη τη χώρα και σφραγίστηκαν με αίμα κατά τη διάρκεια συμπλοκών με την αστυνομία. Αποτέλεσμα των αγώνων αυτών ήταν η καθιέρωση του οκταώρου, η αύξηση των αμοιβών και η θέσπιση συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.

Στην Κύπρο το εργατικό κίνημα έδωσε τους δικούς του αγώνες για βελτίωση των συνθηκών εργασίας και έθεσε γερές βάσεις για πολλές από τις κοινωνικές κατακτήσεις που απολαύει σήμερα το σύνολο του κυπριακού λαού.

Αποτίνοντας φόρο τιμής στους όπου γης εργαζομένους που με αυτοθυσία άνοιξαν το δρόμο για ένα καλύτερο κοινωνικοοικονομικό επίπεδο ζωής, εκφράζουμε την αποφασιστικότητά μας να υπερασπίσουμε τα εργασιακά κεκτημένα στον τόπο μας.

Επίσης, κύριοι συνάδελφοι, η 9<sup>η</sup> Μαΐου έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και ως Ημέρα της Ευρώπης. Τις δύο αυτές επετείους τιμά η Βουλή των Αντιπροσώπων σήμερα, σεβόμενη τις αρχές της ελευθερίας, της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τασσόμενη υπέρ του αγώνα για παγκόσμια ειρήνη και δικαιοσύνη. Τιμούμε με την ευκαιρία αυτή όλα τα θύματα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και τους αγωνιστές -στρατιώτες, εθελοντές και πολίτες- που αντιστάθηκαν στην κατοχή, το ναζισμό και το φασισμό, υψώνοντας το ανάστημά τους ενάντια στην επικράτηση ακραίων ιδεολογιών, του ρατσισμού και της μισαλλοδοξίας, προασπιζόμενοι την ελευθερία και τη δικαιοσύνη.

Στα συντρίμια της Ευρώπης παρουσιάστηκε, στις 9 Μαΐου 1950, η Διακήρυξη Σούμαν, μέσω της οποίας ο τότε Υπουργός Εξωτερικών της Γαλλίας μοιραζόταν το όραμά του για επικράτηση της ειρήνης στην ήπειρο μέσω της συνεργασίας των κρατών και των λαών της. Έτσι, ιδρύθηκαν οι ευρωπαϊκές κοινότητες, που μετεξελίχτηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου η Κύπρος μετέχει ως πλήρες μέλος από το 2004. Τα οφέλη

από την ένταξη είναι αδιαμφισβήτητα σε πολλές πτυχές της καθημερινότητας των πολιτών. Ωστόσο, οι προκλήσεις παραμένουν για το ευρωπαϊκό οικοδόμημα ευρύτερα και σχετίζονται κυρίως με το δημοκρατικό έλλειμμα και την ποιότητα ζωής των πολιτών. Καθιστούν δε αδήριτη ανάγκη την αλλαγή πλεύσης της Ένωσης, ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις και στις ανάγκες των πολιτών της.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων προσδίδουμε ιδιαίτερη σημασία στην εφαρμογή της αρχής της αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών, η οποία δεν επιδείχθηκε επαρκώς ούτε κατά τις κρίσιμες ώρες της οικονομικής κρίσης στη χώρα μας ούτε σε σχέση με τις απειλές και παραβιάσεις της κυριαρχίας της Κυπριακής Δημοκρατίας από πλευράς Τουρκίας. Η επέτειος αποτελεί ευκαιρία για το σώμα να επαναλάβει τη στήριξή του στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, αλλά και την πρόθεσή του να συμβάλει εποικοδομητικά στην αντιμετώπιση των αδυναμιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στις 23 Απριλίου συμμετείχα στη Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο εσθονικό κοινοβούλιο, όπου συζητήσαμε τα θέματα του μέλλοντος της Ευρώπης. Ανάμεσα σ' άλλα, αναφέρθηκα στην περίπτωση της Κύπρου, τονίζοντας τη σημασία της συλλογικής ασφάλειας της Ένωσης σε άμεση σχέση με την ασφάλεια εκάστου κράτους μέλους. Υπέδειξα ότι η Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Τουρκία σημειώνει εν μέρει τις προκλήσεις ασφάλειας που αντιμετωπίζει η Κύπρος λόγω των τουρκικών παραβιάσεων στην ΑΟΖ και στον εναέριό της χώρο. Εξέφρασα δε την ελπίδα το σχετικό ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου να αντανάκλα τη σοβαρότητα του ζητήματος των παραβιάσεων.

Επίσης, στις 28 Απριλίου συμμετείχα στην 5<sup>η</sup> Σύνοδο Προέδρων Κοινοβουλίων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ένωσης για τη Μεσόγειο, στο Κάιρο, με θέμα τις επιπτώσεις της τρομοκρατίας και τρόπους ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ των κοινοβουλίων της Συνέλευσης, με στόχο την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του φαινομένου. Υιοθετήθηκε σχετική διακήρυξη. Είχα επίσης ιδιαίτερη συνάντηση με τον Πρόεδρο του αιγυπτιακού κοινοβουλίου δόκτορα Ali Abdel Aal, ο οποίος με διαβεβαίωσε ότι η Αίγυπτος παραμένει ισχυρός υποστηρικτής της Κύπρου στα διεθνή βήματα και στα συμφέροντά της στη Μεσόγειο. Του απηύθυνα πρόσκληση για επίσκεψη στην Κύπρο και συμμετοχή του στην πρώτη κοινοβουλευτική τριμερή συνάντηση Κύπρου-Αιγύπτου-Ελλάδας, στη Λευκωσία, πριν το τέλος του έτους. Θα έχουμε δηλαδή δύο συναντήσεις και δύο επισκέψεις του Προέδρου της Αιγύπτου στην Κύπρο μέχρι το τέλος του έτους.

Το κοινοβούλιο της Αιγύπτου φιλοξένησε ταυτόχρονα τις εργασίες της 14<sup>ης</sup> Συνόδου της ολομέλειας της Συνέλευσης με ίδιο θέμα συζήτησης. Συμμετείχαν οι κ. Νίκος Τορναρίτης, Κώστας Κώστα και Γεώργιος Προκοπίου με παρεμβάσεις και τροπολογίες τους στις επιτροπές και την ολομέλεια, που αφορούσαν επιμέρους πτυχές της συνεργασίας των εθνικών κοινοβουλίων και της Συνέλευσης για αντιμετώπιση της τρομοκρατίας.

Κατά το Δεύτερο Μέρος της Συνόδου 2018 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), που πραγματοποιήθηκε από τις 23 μέχρι τις 27 Απριλίου στο Στρασβούργο, η επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας κ. Στέλλα Κυριακίδου ορίστηκε ομόφωνα προεδρεύουσα της πολιτικής ομάδας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Είναι η πρώτη φορά που μέλος της Βουλής αναλαμβάνει προεδρία πολιτικής ομάδας στη Συνέλευση.

Συγχαρητήρια, κυρία Κυριακίδου!

Στην ολομέλεια της ΚΣΣΕ υιοθετήθηκε ψήφισμα και σύσταση για τις ανθρωπιστικές ανάγκες των εκτοπισμένων ατόμων στην Ευρώπη, με σημαντικές αναφορές στα περιουσιακά και άλλα δικαιώματα των Κυπρίων εκτοπισμένων. Απορρίφθηκαν οι σχετικές τροπολογίες Τούρκων βουλευτών έπειτα από παρεμβάσεις της κ. Κυριακίδου.

Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης, ως γενικός εισηγητής για θέματα προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ευρώπης, παρουσίασε στην Επιτροπή Κανονισμού, Ασυλίας και Θεσμικών Θεμάτων έκθεσή του για τη χρήση από τις πολιτικές ομάδες της Συνέλευσης του προϋπολογισμού τους για το 2017. Μίλησε επίσης στην ολομέλεια για την κλιματική αλλαγή και για την κατάσταση των δημοσιογράφων στην Ευρώπη.

Ο κ. Κωστής Ευσταθίου, ως αντιπρόεδρος της Επιτροπής Πολιτισμού, Επιστημών, Παιδείας και ΜΜΕ της Συνέλευσης, παρουσίασε προσχέδιο έκθεσής του στην ολομέλεια για το ρόλο της εκπαίδευσης στην ψηφιακή εποχή. Μίλησε επίσης για την κατάσταση των δημοσιογράφων στην Ευρώπη και για την παρέκκλιση από το άρθρο 15 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σε περιπτώσεις κήρυξης κράτους μέλους σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων κ. Αντρέας Καυκαλιάς συμμετείχε, στις 24 Απριλίου, στις Βρυξέλλες, σε διακοινοβουλευτική συνάντηση στο Ευρωκοινοβούλιο με θέμα "Το μέλλον της κοινής αγροτικής πολιτικής μετά το 2020". Ο κ. Καυκαλιάς αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στις κυριότερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο γεωργικός τομέας στην Κύπρο.

Η επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον Κοινοπολιτειακό Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο (CPA) κ. Ελένη Μαύρου συμμετείχε στην 5<sup>η</sup> Περιφερειακή Συνεδρία των Γυναικών-Βουλευτών της Κοινοπολιτείας, στο Λονδίνο, από τις 26 μέχρι τις 28 Απριλίου 2018. Μεταξύ άλλων η κ. Μαύρου παρουσίασε έκθεση για τις

δραστηριότητες του κυπριακού κλάδου του CPA, ειδικότερα δε νομοθεσίες που αφορούν τις γυναίκες και τη γυναικεία εκπροσώπηση της Βουλής σε διεθνείς κοινοβουλευτικούς οργανισμούς.

Θέλω πράγματι να συγχαρώ όλους για αυτή την έντονη κοινοβουλευτική διπλωματία, που νομίζω όλοι τη νιώθουμε και πρέπει να είμαστε περήφανοι για τα αποτελέσματα.

Αγαπητά μέλη του σώματος,

Να έρθουμε και λίγο στη Βουλή, στα εσωτερικά μας. Πολλοί από εσάς έχουν κατά καιρούς -και ιδιαίτερα ο άρτι αφιχθείς κ. Μαυρίδης- εκφράσει την άποψη ότι, συμβαδίζοντας με τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις, η Βουλή των Αντιπροσώπων θα πρέπει να εκσυγχρονιστεί μέσω της προώθησης της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Ίδού η διακυβέρνηση, να δούμε και τη συμμετοχή σας! Τώρα θα δούμε! Αντιλαμβανόμενος την ανάγκη αυτή και με τη στήριξη των υπηρεσιών της Βουλής, αλλά και των εκπροσώπων των κομμάτων σας, έχω θέσει σε εφαρμογή πάνω σε δοκιμαστική βάση τη λειτουργία της νέας βελτιωμένης έκδοσης του Συστήματος Αυτοματοποίησης Γραφείου (e-OASIS) μεταξύ του προσωπικού της Βουλής, των βουλευτών, αλλά και των συνεργατών σας. Παράκλησή μου είναι όπως όλοι εξοικειωθούμε με τη λειτουργία του συστήματος, ούτως ώστε να καθιερωθεί η ψηφιακή διακίνηση εγγράφων και να περιοριστεί στο ελάχιστο η χρήση του χαρτιού. Εγώ προσωπικά έχω παρευρεθεί στα ενημερωτικά σεμινάρια, παρακαλώ και εσείς να ενημερωθείτε όπως νομίζετε πιο αποτελεσματικά.

Μετά τη δοκιμαστική περίοδο, κατά την οποία επισημαίνονται και επιλύονται ενδεχόμενα προβλήματα, το σύστημα θα τεθεί από τις 14 Μαΐου, σε μια βδομάδα δηλαδή, σε πλήρη εφαρμογή. Το Σύστημα Αυτοματοποίησης Γραφείου περιλαμβάνει ολόκληρο το αρχείο εγγράφων της Βουλής των Αντιπροσώπων σε ψηφιακή μορφή, πλην των διαβαθμισμένων εγγράφων, στο οποίο μπορεί να έχει πρόσβαση ο κάθε χρήστης από τον επιτραπέζιο υπολογιστή του γραφείου του στη Βουλή, να αναζητήσει, να μελετήσει, να αποθηκεύσει και να διακινήσει έγγραφα ηλεκτρονικά αντικαθιστώντας το χαρτί, κύριε Μαυρίδη.

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστώ πολύ!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι. Να το δούμε στην πράξη όμως, για να είμαστε όλοι ευχαριστημένοι στο τέλος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προτού μπούμε στα θέματα της ημερήσιας διάταξης, θα ήθελα να πληροφορήσω το σώμα ότι ο βουλευτής Παύλος Μυλωνάς, με επιστολή του, ημερομηνίας 3 Μαΐου 2018, με ενημέρωσε για την απόφασή του να προχωρήσει και να ενταχθεί στην κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος.

Ξεκινούμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχουν τρία νομοσχέδια τα οποία θα κατατεθούν σήμερα και για τα οποία υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν επείγοντα και να ψηφιστούν σήμερα. Τα νομοσχέδια τιτλοφορούνται «Ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», «Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», κατατίθενται από τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και παραπέμπονται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού. Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, τα νομοσχέδια αυτά κηρύσσονται επείγοντα και παραπέμπονται στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, με την παράκληση να συνέλθει και να τα μελετήσει και να ετοιμάσει τη σχετική έκθεση.

Τα υπόλοιπα...

Ναι, κυρία Θεολόγου.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας θα ήθελα, αφού έχουμε δεχθεί να κηρυχθούν επείγοντα νομοσχέδια της κυβέρνησης, να καταθέσω και εγώ με τη μορφή του κατεπείγοντος πρόταση νόμου που τροποποιεί τον περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων Νόμο, με σκοπό την κατάργηση της αναδρομικής ισχύος του νόμου των εκποιήσεων και συγκεκριμένα του άρθρου 44(α), το οποίο προνοεί την αναδρομική ισχύ του νόμου και εφαρμόζεται σε υφιστάμενες υποθήκες, πριν την έναρξη της ισχύος του νόμου στις 9 Σεπτεμβρίου 2014. Είμαι σίγουρη, κύριε Πρόεδρε, ότι το συγκεκριμένο σημείο διέλαθε την προσοχή των συναδέλφων -δεν πιστεύω ότι έγινε σκοπίμως- ένεκα των τότε καταστάσεων που υπήρχαν λόγω μνημονίου και της αναγκαιότητας της ψήφισής του όρου του μνημονίου και εκ παραδρομής επέτρεψαν την αντισυνταγματική ισχύ της συγκεκριμένης πρόνοιας και την αναδρομικότητα του νόμου πριν τις 9 Σεπτεμβρίου 2014. Αυτή η παρέμβαση ως έχει σήμερα πιστεύω ότι θα εκθέσει την Κυπριακή Δημοκρατία σε τυχόν αποζημιώσεις, μετά από οποιοσδήποτε προσφυγές μπορεί να ασκήσουν οι πολίτες είτε στο Ανώτατο είτε σε ευρωπαϊκά δικαστήρια, γι' αυτό πιστεύω ότι πρέπει να συζητηθεί κατεπειγόντως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Καταρχάς, τα τρία προηγούμενα είναι ξεχωριστά από αυτό. Δεν υπάρχει ένσταση για τα τρία προηγούμενα, διότι έγινε και συνεννόηση στη Σύσκεψη των Αρχηγών, αντιλαμβάνομαι. Όμως για την πρόταση νόμου που εισηγείται τώρα να κηρυχθεί επείγουσα η κ. Θεολόγου ποια είναι η θέση σας;

Ο κ. Αβέρωφ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι στην κατάθεση και ζητά να κηρυχθεί επείγουσα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, δεν είναι στην κατάθεση, Δεν είναι καν στην κατάθεση. Έχω τον κατάλογο των προτάσεων νόμου που κατατέθηκαν σήμερα. Υπάρχει μια του συναδέλφου του Γιώργου του Περδίκη, υπάρχει μια του Γιώργου Λουκαΐδη, που έχουν προσυπογράψει και άλλα κόμματα, και η τελευταία είναι του Γιώργου Λουκαΐδη μαζί με κάποιους συναδέλφους. Δεν υπάρχει άλλη πρόταση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει αναθεωρημένη, κύριε Αβέρωφ, η οποία κυκλοφορεί τώρα. Ίσως έχετε απόλυτο δικαίωμα, η ουσία όμως παραμένει στο αν δέχεστε να κηρυχθεί επείγουσα ή όχι. Η κατάθεση θα γίνει έτσι κι αλλιώς, οπότε αν μπορείτε να τοποθετηθείτε κατά πόσο δέχεστε να κηρυχθεί επείγουσα ή όχι.

Δώστε την αναθεωρημένη, σας παρακαλώ.

Ναι, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Επειδή είμαι από τους εισηγητές και της πρότασης νόμου, κύριε Πρόεδρε, εμείς, ως Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, υποστηρίζουμε το αίτημα της κ. Θεολόγου να κηρυχθεί επείγουσα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Εγώ δε θα παρέμβω. Εγώ θεωρώ ότι πρέπει να γίνει κατάθεση. Στο κατεπείγον ή όχι δε θα παρέμβω, όμως έχει κύριο λόγο ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών, δεδομένων των άλλων τριών, αν υπάρχει χρόνος άμεσα να το εξετάσει.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνεστε και εγώ και οι συναδέλφοι, τα τρία κατεπείγοντα νομοσχέδια...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ήρθαν χτες και είσατε ειδοποιημένοι στη Σύσκεψη των Αρχηγών.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Πέραν αυτού...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...δεν αλλάζει τίποτα με μια νομοθεσία που υπάρχει και επεκτείνεται η ημερομηνία εφαρμογής της, άρα το σώμα γνωρίζει και απλώς παρατείνει κάποια δικαιώματα που αφορούν εγγυητές και δανειολήπτες. Εδώ, με όλο το σεβασμό προς τους συναδέλφους, δεν έχω ιδέα, δε μελέτησα την πρόταση. Εδώ μιλάμε για αλλαγή. Τα νομοσχέδια που έχουμε είναι για επέκταση ημερομηνίας υφιστάμενων νομοθεσιών, που πάλι -και επειδή υπάρχει και εκπρόσωπος του Υπουργείου Εμπορίου εδώ- κακώς! Κακώς! Γνώριζαν και πριν δύο μήνες και πριν τρεις και πριν τέσσερις μήνες ότι λήγει η ημερομηνία, όμως δεν έχουμε, θεωρώ, άλλη επιλογή από το να το δούμε, γιατί δε θέλουμε να αφήσουμε ακάλυπτους ούτε τους δανειολήπτες ούτε τους εγγυητές. Όμως θα μπορούσαν να τα είχαν φέρει και πριν ένα και πριν δύο μήνες. Γνώριζαν ότι λήγει σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία.

Ναι, κύριε Σιζόπουλε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Διαδικαστικό θέμα, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι το θέμα μπορεί να λυθεί, παρά το επείγον του χαρακτήρα της συγκεκριμένης πρότασης, εάν ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών αποδέχεται τη Δευτέρα στη συνεδρίαση της επιτροπής να τεθεί προς συζήτηση και να τεθεί προς έγκριση στην ολομέλεια την ερχόμενη Παρασκευή. Νομίζω ότι είναι μια σωστή διαδικασία και να δοθεί ο χρόνος στους συναδέλφους να μελετήσουν τη συγκεκριμένη πρόταση, αλλά και να ψηφιστεί γρήγορα και με γρήγορες διαδικασίες, ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγώ νομίζω εκ των πραγμάτων είναι πολύ δύσκολο να συζητηθεί σήμερα. Από εκεί και πέρα η ημερήσια διάταξη των επιτροπών είναι θέμα των προέδρων των επιτροπών. Το μάξιμουμ, το μέγιστο που μπορούμε να ζητήσουμε είναι μια παράκληση να πούμε να μπει. Ως εκεί.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν έχω κανένα πρόβλημα, Πρόεδρε, να προστεθεί ως θέμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Στην υπάρχουσα ημερήσια διάταξη.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αν δεν υπάρχει πρόβλημα από τους συναδέλφους, θα είναι πολύ αργά το απόγευμα της Δευτέρας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, με αυτή τη συνεννόηση νομίζω δε χρειάζεται να πούμε περισσότερα.

Κυρία Θεολόγου, για μισό λεπτό, σας παρακαλώ.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, απλά να ξεκαθαρίσουμε, ναι, δεν υπάρχει πρόβλημα, κύριε Αβέρωφ, να συζητηθεί στην επιτροπή Οικονομικών, απλά, όπως παρατείνουμε το χρονικό διάστημα για τις συγκεκριμένες διαδικασίες του Πλαισίου Αφερεγγυότητας από τα τρία χρόνια στα έξι χρόνια και επιτρέπουμε τη διαδικασία πτώχευσης εγγυητών και δανειοληπτών, κύριε Πρόεδρε, μέσα στη διαδικασία πτώχευσης και ρευστοποίησης της περιουσίας τους, προχωρεί και σε εκποίηση περιουσιών οι οποίες, ξανατονίζω, είναι υποθήκες πριν τις 9 Σεπτεμβρίου 2014. Άρα, αν οποιοσδήποτε προστρέξει και προσφύγει στο Ανώτατο Δικαστήριο για τη συγκεκριμένη ρήτρα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα τα πείτε στη συνεδρία, κυρία Θεολόγου, σας παρακαλώ.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Απλά το τονίζω, κύριε Πρόεδρε, για να αντιληφθούμε τη σοβαρότητα της συγκεκριμένης ρήτρας που πάει αναδρομικά σε συμφωνίες πριν τις 9 Σεπτεμβρίου 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.088-2018).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμος του 2018.	Υγείας	Υγείας

	(Αρ. Φακ. 23.01.059.089-2018).		
3.	Ο περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.090-2018).	Εσωτερικών	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
4.	Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.091-2018).	Εσωτερικών	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
5.	Ο περί της Μεταφοράς του Προσωπικού του Ιδρύματος Πολιτισμού στο Υπουργείο Οικονομικών Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.092-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6.	Ο περί Ελέγχου της Διακίνησης Εμπορευμάτων που Παραβιάζουν Δικαιώματα Διανοητικής Ιδιοκτησίας Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.096-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7.	Ο περί του Συμπληρωματικού Πρωτοκόλλου της Σύμβασης περί Καταστολής Παράνομων Καταλήψεων Αεροσκαφών (Κυρωτικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.097-2018).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
8.	Ο περί της Σύμβασης περί Καταστολής Παράνομων Πράξεων σχετικά με τη Διεθνή Πολιτική Αεροπορία (Κυρωτικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.098-2018).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
9.	Ο περί Καθορισμού Ανωτάτων Τιμών Χονδρικής και Λιανικής Πώλησης σε Ειδικές Περιπτώσεις (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.099-2018).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
10.	Ο περί της Συμφωνίας Πολιτικού Διαλόγου και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της, αφενός, και της Δημοκρατίας της Κούβας, αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.100-2018).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
11.	Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ορθή Παρασκευαστική Πρακτική) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.034-2018).	Υγείας	Υγείας
12.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Θέση Λειτουργού Υπηρεσιών Υγείας Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.035-2018).	Υγείας	Νομικών
13.	Οι περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.036-2018).	Εσωτερικών	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
14.	Οι περί Κυβερνητικού Υδατικού Έργου για την Υδατοπρομήθεια της Καθορισμένης Περιοχής του Χωριού Λιοπέτρι (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2018.	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων

	(Αρ. Φακ. 23.03.055.037-2018).		
15.	Οι περί Κυβερνητικού Υδατικού Έργου για την Υδατοπρομήθεια της Καθορισμένης Περιοχής του Χωριού Σωτήρα (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.038-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
16.	Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.019-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
17.	Οι περί Τμήματος Περιβάλλοντος - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Λειτουργού Περιβάλλοντος, Ανώτερου Λειτουργού Περιβάλλοντος, Λειτουργού Περιβάλλοντος Α΄, Λειτουργού Περιβάλλοντος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.021-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Νομικών
18.	Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας -Θέση Λειτουργού Εξωσωματικής Κυκλοφορίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.022-2018).	Υγείας	Νομικών
19.	Μηνιαίες και τριμηνιαίες εκθέσεις της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ημερομηνίας 27 Απριλίου 2018, για την Απασχόληση, την Ανεργία και την Αγορά Εργασίας: α) Νέες Θέσεις Εργασίας, Κενές Θέσεις και Ανεργία - Φεβρουάριος 2018, β) Εγγεγραμμένοι Άνεργοι - Φεβρουάριος 2018, γ) Έρευνα Εργατικού Δυναμικού - 4 <sup>ο</sup> Τρίμηνο 2017. (Αρ. Φακ. 09.41.002).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

#### Έκθεση

Έκθεση ημερομηνίας 30 Απριλίου 2018 της Διαχειριστικής Επιτροπής του Κεντρικού Αρχείου Πληροφοριών για Εκδότες Ακάλυπτων Επιταγών για την περίοδο 2017. (Αρ. Φακ. 13.29.003.002).

#### Κατατέθηκε από

Διοικήτη της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου

#### Παραπέμπεται στην επιτροπή

Οικονομικών και Προϋπολογισμού

#### Προτάσεις νόμου

- Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.023-2018).
- Ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκθεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.024-2018).

#### Κατατέθηκαν από

Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών  
Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες Δυνάμεις, Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  
1991

#### Παραπέμπονται στις επιτροπές

Εσωτερικών

Νομικών

εκ μέρους της κοινοβουλευτικής  
ομάδας του Δημοκρατικού  
Κόμματος,  
Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή  
Αλληλεγγύης,  
και  
Χρίστο Χρίστου,  
βουλευτή Εθνικού Λαϊκού  
Μετώπου

3. Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής  
Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του  
2018.  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.025-2018).

Γιώργο Λουκαΐδη,  
Γιώργο Κ. Γεωργίου,  
Αντρέα Καυκαλιά  
και  
Γιώργο Τ. Γεωργίου  
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής  
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες  
Δυνάμεις

Παιδείας και  
Πολιτισμού

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να τονίσω το γεγονός της καθυστερημένης κατάθεσης νομοσχεδίων στη Βουλή για τα οποία υπάρχει αίτημα από την εκτελεστική εξουσία να προωθηθούν με τη μορφή του κατεπείγοντος. Αυτό, όπως αντιλαμβάνεστε, θέτει τη Βουλή προ τετελεσμένων και της στερεί τη δυνατότητα να εξετάζει σε βάθος τα σχετικά νομοσχέδια. Δυστυχώς, πολλές φορές συμβαίνει το ίδιο και με την κατάθεση των εναρμονιστικών νομοσχεδίων, γι' αυτό και πρέπει να δούμε πώς θα λυθεί το πρόβλημα αυτό οριστικά και ο καθένας πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες του, αλλά να υπάρχουν και οι ανάλογες, θα έλεγα, διαδικασίες, γιατί δεν μπορεί η Βουλή να μπαίνει σε αυτή τη δίνη πάντα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πρέπει να μιλούμε για κυρώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με συγχωρείτε;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πρέπει να μιλούμε πλέον για κυρώσεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Απέφυγα να πω τη λέξη, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να βρει τρόπο η Βουλή για κυρώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Απέφυγα να πω τη λέξη, αλλά πρέπει κάτι να γίνει και να αναλάβουν τις ευθύνες τους και εμείς τις δικές μας, νοείται, εκεί που υπάρχουν καθυστερήσεις.

Ναι, κύριε Λιλλήκα.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Ενημερωτικά, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι σήμερα ζήτησα από τις υπηρεσίες της Βουλής να ετοιμαστεί πρόταση νόμου με βάση την οποία αυτοί που ευθύνονται για καθυστερήσεις σε εναρμονιστικά νομοσχέδια και πληρώνει πρόστιμο η Κυπριακή Δημοκρατία, ο Κύπριος φορολογούμενος, να φέρουν προσωπική ευθύνη. Νομίζω μόνο έτσι θα λυθεί το πρόβλημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Θα αρχίσουμε με τα τρία νομοσχέδια τα οποία έχουν κηρυχθεί επείγοντα.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:



Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Εμείς χρειαζόμαστε κάποιο χρόνο, οπότεν εισηγούμαστε... Δεν υπάρχει ένσταση να συζητηθούν, αλλά να παραμείνουν στο τέλος της ημερήσιας διάταξης. Αυτή τη στιγμή προσπαθούμε να ενημερωθούμε από το αρμόδιο υπουργείο, οπότεν δώστε μας λίγα λεπτά χρόνο, για να μπορέσουμε να ενημερωθούμε.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μείνουν στο τέλος τα νομοσχέδια. Νομίζω ότι έχει δίκαιο ο κ. Δαμιανού. Και ο καθένας να αναλάβει, επαναλαμβάνουμε, τες ευθύνες του. Και είναι το ολιγότερον να καθυστερήσουμε μια-δυο ώρες να τα ψηφίσουμε. Έπρεπε να υπάρχουν και κυρώσεις, όπως είπε ο κ. Λιλήκας. Και με τους νέους κανονισμούς νομίζω ότι πρέπει πλέον ο καθένας να αναλάβει τις ευθύνες του.

Να προχωρήσουμε τώρα στο πρώτο θέμα, που είναι «Ο περί Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών και Καυσίμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών και Καυσίμων Νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με μέρος ορισμένων πράξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών και Καυσίμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Μαρίνος Μουσιούπας

Ηλίας Μυριάνθους

Ανδρέας Κυπριανού

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Κώστας Κώστα

Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και 24 Φεβρουαρίου 2017. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και της Υπηρεσίας Ενέργειας του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΚ, ΠΕΟ, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και των εταιρειών πετρελαιοειδών. Η συνδικαλιστική οργάνωση ΔΕΟΚ και ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών, παρ' όλο που κλήθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής, δεν εκπροσωπήθηκαν.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών και Καυσίμων Νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με μέρος των ακόλουθων πράξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

1. Τα άρθρα 2, 3, 5 και το παράρτημα III της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/652 του Συμβουλίου της 20<sup>ης</sup> Απριλίου 2015 για τον καθορισμό των μεθόδων υπολογισμού και των απαιτήσεων υποβολής εκθέσεων σύμφωνα με την Οδηγία 98/70/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με την ποιότητα των καυσίμων βενζίνης και ντίζελ.
2. Το άρθρο 1 και τις παραγράφους 1, 2, 5 και 6 του άρθρου 2 της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/1513 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2015 για την τροποποίηση της

Οδηγίας 98/70/EK σχετικά με την ποιότητα καυσίμων βενζίνης και ντίζελ και για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/28/EK σχετικά με την προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με την ψήφιση του προτεινόμενου νόμου επιτυγχάνεται μερική εναρμόνιση με τις πιο πάνω αναφερόμενες Οδηγίες. Προκειμένου να επιτευχθεί πλήρης εναρμόνιση με την πρώτη υπό αναφορά Οδηγία, προβλέπεται η δυνατότητα έκδοσης διαταγμάτων από τον υπουργό, τα οποία θα διευκρινίζουν ή/και εξειδικεύουν τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, ενώ πλήρης εναρμόνιση με τη δεύτερη υπό αναφορά Οδηγία θα επιτευχθεί με την ψήφιση άλλου νομοσχεδίου, το οποίο αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή και το οποίο σύμφωνα με τη σχετική πληροφόρηση θα εξουσιοδοτεί την έκδοση σχετικών διαταγμάτων.

Ειδικότερα, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τη δυνατότητα του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού να καθορίζει με διάταγμα τη μεθοδολογία υπολογισμού της έντασης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, το μορφότυπο και το περιεχόμενο των εκθέσεων που υποβάλλουν οι προμηθευτές καυσίμων για τις μεταφορές προς την αρμόδια αρχή, το περιεχόμενο των εκθέσεων που η Δημοκρατία υποβάλλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον εθνικό στόχο για ελάχιστη κατανάλωση προηγμένων βιοκαυσίμων που παράγονται από συγκεκριμένες πρώτες ύλες στο 0,5% της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας που καταναλώνονται στις μεταφορές, καθώς και τη δυνατότητα καθορισμού, υπό προϋποθέσεις, εθνικού στόχου χαμηλότερου του 0,5%.
2. Το μέγιστο μερίδιο βιοκαυσίμων που παράγονται από φυτικές πρώτες ύλες, το οποίο δεν πρέπει να υπερβαίνει το 7% της τελικής κατανάλωσης ενέργειας στις μεταφορές στη Δημοκρατία το 2020.
3. Τη διενέργεια ελέγχων από την αρμόδια αρχή για συμμόρφωση με τα κριτήρια αειφορίας και μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, καθώς και για εντοπισμό απάτης.
4. Τις αποφάσεις που μπορεί να λάβει ο υπουργός σε περίπτωση ιεραρχικής προσφυγής κατά την επιβολή προστίμου για χρήση καυσίμων πλοίων τα οποία είναι εκτός προδιαγραφών.

Σύμφωνα με τους ίδιους εκπροσώπους, σε προηγούμενη τροποποίηση της εθνικής νομοθεσίας επιτεύχθηκε εναρμόνιση με την Οδηγία 2009/30/EK, η οποία μεταξύ άλλων καθορίζει στους προμηθευτές καυσίμων και ενέργειας για τις οδικές μεταφορές το στόχο για μείωση κατά 6% των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στον κύκλο ζωής των καυσίμων ή της ενέργειας που διαθέτουν στην αγορά μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2020. Η προτεινόμενη τροποποίηση ρυθμίζει τη μεθοδολογία υπολογισμού των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου για τον κύκλο ζωής των ορυκτών καυσίμων και της συμβολής των ηλεκτρικών οχημάτων, η οποία περιλαμβάνεται στις πρόνοιες της Οδηγίας 2015/652 με την οποία προτείνεται η εναρμόνιση. Οι προμηθευτές μπορούν να πετύχουν την πιο πάνω αναφερόμενη μείωση με τη χρήση βιοκαυσίμων τα οποία έχουν χαμηλές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, με τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στις οδικές μεταφορές, με τη χρήση άλλων ορυκτών καυσίμων με χαμηλές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, όπως είναι το φυσικό αέριο και το υγραέριο κίνησης, και με την αγορά από τους προμηθευτές πιστοποιητικού μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά το στάδιο εξόρυξης του αργού πετρελαίου.

Συναφώς, όπως αναφέρεται και στα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, από την προτεινόμενη τροποποίηση και τα διατάγματα που θα εκδοθούν ακολούθως από τον υπουργό αναμένεται αύξηση στη λιανική τιμή των καυσίμων κίνησης μέχρι το 2020, λόγω της αύξησης στην ποσότητα βιοκαυσίμων που θα χρησιμοποιούνται στα καύσιμα κίνησης, καθώς και της αγοράς πιστοποιητικού μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους της εταιρείας πετρελαιοειδών ExxonMobil Cyprus Ltd και το περιεχόμενο της επιστολής τους, ημερομηνίας 7 Απριλίου 2017, προς το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, η οποία κοινοποιήθηκε στην επιτροπή, είναι αδύνατο να επιτευχθεί μείωση 6% στις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου μόνο με τη χρήση βιοκαυσίμων, ενώ η εισαγωγή προηγμένων βιοκαυσίμων πριν από το 2020 δεν είναι εφικτή. Όσον αφορά την αγορά πιστοποιητικού μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά το στάδιο εξόρυξης του αργού πετρελαίου, όπως προκύπτει από τις επαφές της εταιρείας με τους συνεργάτες της, δεν υπάρχει διαθέσιμο τέτοιο πιστοποιητικό στην αγορά στο παρόν στάδιο και ως εκ τούτου δεν είναι εφικτός ο καθορισμός τους κόστους αγοράς τέτοιου πιστοποιητικού.

Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής βουλευτές μέλη της ζήτησαν διευκρινίσεις για αρκετές πρόνοιες του νομοσχεδίου, ενώ παράλληλα ζήτησαν ενημέρωση για το σχεδιασμό του υπουργείου όσον αφορά την αξιοποίηση εναλλακτικών τρόπων μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου πέραν της προτεινόμενης, προκειμένου να επιτευχθεί και ο στόχος της Δημοκρατίας, ώστε το 10% της ενέργειας που καταναλώνεται στις μεταφορές μέχρι το 2020 να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Συναφώς, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού ενημέρωσαν την

επιτροπή για επιμέρους σημεία, απέστειλαν σε κατοπινό στάδιο αναθεωρημένο κείμενο, στο οποίο περιλήφθηκαν οι απαραίτητες διορθώσεις στη βάση των όσων διαμείφθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την πρώτη υπό αναφορά Οδηγία τα κράτη μέλη όφειλαν να εναρμονιστούν με τις πρόνοιές της το αργότερο μέχρι την 21<sup>η</sup> Απριλίου 2017, ενώ σύμφωνα με τη δεύτερη υπό αναφορά Οδηγία η εναρμόνιση με τις πρόνοιές της έπρεπε να πραγματοποιηθεί μέχρι τη 10<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2017. Σημειώνεται ότι το υπό συζήτηση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων μόλις στις 30 Μαρτίου 2018.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Κυπριακή Δημοκρατία λόγω καθυστέρησης στην εναρμόνιση με τις υπό αναφορά Οδηγίες βρίσκεται ήδη σε διαδικασίες παράβασης. Σχετικά με την πρώτη υπό αναφορά Οδηγία, η Δημοκρατία έχει λάβει αιτιολογημένη γνώμη στις 9 Μαρτίου 2018 για μη λήψη των αναγκαίων νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων για συμμόρφωση. Σχετικά με τη δεύτερη υπό αναφορά Οδηγία, η Δημοκρατία έχει λάβει προειδοποιητική επιστολή, στην οποία έχει απαντήσει στις 23 Μαρτίου 2018.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Με την ευκαιρία αυτή η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού καλεί την εκτελεστική εξουσία όπως καταθέτει έγκαιρα τα εναρμονιστικά νομοθετήματα στη Βουλή, ώστε να παρέχεται ο απαραίτητος χρόνος στην επιτροπή για ενδελεχή μελέτη τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Θα πάρω το λόγο, κύριε Πρόεδρε, όχι τόσο για να πω για την ουσία του νομοσχεδίου, το οποίο είναι εναρμονιστικό και πρέπει να το υποστηρίξουμε, αλλά για να πούμε για ακόμη μία φορά με τον πιο επίσημο τρόπο για την αγανάκτηση της επιτροπής, γιατί για άλλη μια φορά από το συγκεκριμένο υπουργείο, το Υπουργείο Εμπορίου, έρχονται νομοσχέδια τα οποία μπαίνουν ενώπιόν μας -ήσασταν και εσείς παρών στη συγκεκριμένη συνεδρίαση- με...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

...τη μορφή του κατεπείγοντος, γιατί έχουμε μπροστά μας αιτιολογημένη γνώμη, 8 Μαΐου πάμε δικαστήριο για αυτά τα θέματα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι και αυτό ένα παράδειγμα δηλαδή.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Είναι κλασικό παράδειγμα. Απλώς, θεωρώ ότι πρέπει κάτι να γίνει. Κάμνοντας κοινωνό και τον Πρόεδρο της Βουλής, θεωρούμε ότι η εκτελεστική εξουσία πρέπει να πάρει το μήνυμα και επισήμως πλέον ότι δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο αυτή η κατάσταση.

Επί της ουσίας του νομοσχεδίου είμαστε θετικοί. Είναι εναρμονιστικό, αφορά τη μεθοδολογία που θα υπολογίζεται μέσω διαταγμάτων ο τρόπος της εξοικονόμησης ρύπων μέχρι 6% μέχρι το 2020 από τις εκπομπές αερίων για τη μεταφορά. Έχουμε εντοπίσει ότι, πέραν των θεμάτων με τα βιοκαύσιμα που αναφέρονται στις συγκεκριμένες Οδηγίες, πρέπει να γίνουν και άλλες ενέργειες από την κυβέρνηση που αφορούν την ηλεκτροκίνηση, την υγραεριοκίνηση. Και ζητήσαμε από το αρμόδιο υπουργείο να μας παρουσιάσει τη συγκεκριμένη πρότασή του για το πώς θα διαχειριστεί το όλο θέμα, ώστε η Κύπρος το 2020 να μην υπολείπεται αυτών των υποχρεώσεών της, με αποτέλεσμα να αγοράζει αυτά τα δικαιώματα σε υψηλές τιμές, που ακόμη σήμερα δεν ξέρουμε πόσο θα είναι αυτές, και θα είναι στο τέλος της ημέρας εις βάρος του καταναλωτή. Θα το παρακολουθεί το θέμα η επιτροπή και θα επανέλθει, αν χρειάζεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κώστα Κώστα.

Κ. ΚΩΣΤΑ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δεν είναι ούτε το πρώτο και πολύ φοβούμαι ότι δε θα έني τζιαι το τελευταίο. Έπρεπε να εναρμονιστούμε μέχρι τον Απρίλη του 2017 και, όπως είπε ο πρόεδρος της επιτροπής πολύ σωστά, είμαστε ενώπιον βαρύτατου προστίμου. Έχω πει πολλές φορές στην επιτροπή Εμπορίου, αλλά και στην επιτροπή Συγκοινωνιών ότι ίσως κάποια ημέρα εννά πρέπει η Βουλή να μεν ψηφίσει ένα νομοσχέδιο τζιαι να απαιτήσουμε όποιος έχει την ευθύνη να καταβάλει το υψηλό το πρόστιμο, γιατί δεν μπορεί συνεχώς η Βουλή να είναι ο τελευταίος τροχός της άμαξας!

Τώρα, υπάρχει ένας στόχος, κύριε Πρόεδρε, μέχρι το 2020 στις μεταφορές οι ΑΠΕ πρέπει να διεισδύσουν στο 10%. Μέχρι σήμερα δυστυχώς δεν έχουμε κάμει σχεδόν τίποτε, είμαστε μόνο στο 2,5%! Και αυτό είναι μια βαρύτατη ευθύνη! Τζιαι μιλώ για την κυβέρνηση, η οποία φέρει βαρύτατες ευθύνες, γιατί δεν προχωρήσαμε ούτε με την ηλεκτρική κίνηση, δηλαδή με τα ηλεκτροκίνητα αυτοκίνητα, αλλά κυρίως έχουμε σοβαρότατη καθυστέρηση -και τολμώ να πω ότι είναι αδικαιολόγητη αυτή η καθυστέρηση- ελπίζω να μην είναι λόγω συμφερόντων- στην εισαγωγή της υγραεριοκίνησης. Ένα θέμα το οποίο ως επιτροπή Εμπορίου εδώ και πέντε χρόνια το κυνηγούμε συνεχώς, για να φτάσουμε σήμερα, μετά από πολύ κόπο και μόχθο, να έχουμε μερικά πρατήρια, αλλά ακόμα να μην υπάρχει αυτό το οποίο ζητήσαμε ως επιτροπή, να δοθούν κίνητρα δηλαδή στον κόσμο ο οποίος θέλει να χρησιμοποιήσει υγραέριο, να μετατρέψει τα αυτοκίνητά του, έτσι ώστε να προχωρήσουμε με ένα καύσιμο το οποίο είναι λιγότερο ρυπογόνο και πολύ πιο φτηνό, που έχει φορολογία επτά σεντ μόνο το λίτρο.

Εμείς κρούουμε τον κώδωνα του κινδύνου, κύριε Πρόεδρε, από το βήμα της Βουλής. Επειδή μέχρι σήμερα η κυβέρνηση ουσιαστικά δεν έκαμε τίποτε όσον αφορά τη διείσδυση των ΑΠΕ στις μεταφορές, ελπίζουμε ότι μέχρι το 2020, που πρέπει να καλύψουμε το στόχο του 10%, δε θα έρτουμε να βάλουμε το μάξιμουμ του στόχου που έχουμε για τα βιοκαύσιμα στα καύσιμα, τα οποία, όπως είπε ο πρόεδρος της επιτροπής, είναι πάρα πολύ ακριβά, τα οποία δεν μπορούμε να αγοράζουμε, θα αγοράζουμε ένα πιστοποιητικό, που μέχρι σήμερα κανένας παγκοσμίως δεν ξέρει πόσα θα στοιχίζουν. Τζιαι αυτό το κόστος να ξέρετε ότι θα μετακυλιστεί στον καταναλωτή! Μας έχουν πει ότι μιλούν για αύξηση έξι με επτά σεντ το λίτρο το πιο λίον! Πιθανότατα να πάμε τζιαι στα δέκα σεντ αύξηση το λίτρο! Γι' αυτό το λόγο καλούμε για μια ακόμα φορά την κυβέρνηση τζιαι ως επιτροπή αποφασίσαμε να σταλεί μια επιστολή στο υπουργείο, στην κυβέρνηση, με την οποία να ζητούμε να προχωρήσουν με την υγραεριοκίνηση, να προχωρήσουν με την ηλεκτρική κίνηση αυτοκινήτων, έτσι ώστε το κόστος το οποίο θα μετακυλιστεί στους πολίτες, που πρέπει να το καταλάβουμε τούτο το πράμα, να είναι όσο πιο χαμηλό μπορεί. Έχουμε στόχο δηλαδή μέχρι το 2020 τα βιοκαύσιμα στις μεταφορές να ανέλθουν στο 6%.

Τζιαι, μια τζιαι ανέφερα, κύριε Πρόεδρε, το ζήτημα των τιμών των καυσίμων, θέλω να πω ότι δυστυχώς τις τελευταίες μέρες βλέπουμε συνεχείς αυξήσεις, από το 1,22 μέσα σε μια-ενάμιση εβδομάδα μπήκαμε στο 1,28, κάπου τζιαι 1,29. Επαναλαμβάνουμε ότι δυστυχώς κάποιοι κλέβουν τους πολίτες, κάποιοι αισχροκερδούν μέσα σε συνθήκες φτώχειας. Και δυστυχώς, η πολιτεία, η κυβέρνηση δυστυχώς δεν προστατεύουν τους πολίτες! Θα επαναλάβουμε ότι τα μέτρα τα οποία έχει λάβει η κυβέρνηση κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά δεν μπορεί να επιλύσουν το πρόβλημα. Υπάρχει μια μελέτη, την οποία παρήγγειλε το ίδιο το υπουργείο, μελέτη την οποία χρυσοσπλήρωσε ο φορολογούμενος πολίτης, η οποία δίνει λύση. Μία λύση είναι η δημιουργία συνθηκών ανταγωνισμού, ανταγωνισμού ο οποίος, σύμφωνα και με τον υπουργό, σήμερα δεν υπάρχει. Δυστυχώς, δεν προχωρεί το υπουργείο. Έχουμε ζητήσει επίσης να δούμε κατά πόσο μπορούμε να μειώσουμε, εφόσον τα οικονομικά του κράτους πάνε καλύτερα, έστω κατά καπιτίς το φόρο κατανάλωσης, ο οποίος σήμερα είναι σαράντα εννιά σεντ το λίτρο. Έχουμε ζητήσει αυτό το απαράδεκτο που συμβαίνει με την επιβολή του ΦΠΑ και πάνω στο φόρο κατανάλωσης να σταματήσει.

Υπάρχουν μέτρα, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα οποία μπορεί να ληφθούν, για να προστατεύσουν η κυβέρνηση, το κράτος τους πολίτες. Με το ζήτημα της υγραεριοκίνησης, όπως ανέφερα και προηγουμένως, ελπίζω να μην είναι συμφέροντα όλα αυτά τα οποία καθυστερούν αυτή την προσπάθεια. Είναι καθήκον της κυβέρνησης για ένα πολύ σοβαρό ζήτημα, κύριε Πρόεδρε, όπως είναι οι πολύ υψηλές, κατ' εμάς, τιμές των καυσίμων, να πάρει μέτρα, γιατί, επαναλαμβάνω -και το λέμε ξεκάθαρα- κάποιοι κλέβουν τους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Από τη θέση μου πολύ σύντομα και πολύ καταληκτικά θα βοηθήσω λίγο και θα δώσω συνέχεια στην ομιλία του κ. Κώστα.

«Κάποιοι κλέβουν τους πολίτες!». Οι εταιρείες πετρελαιοειδών κλέβουν τους πολίτες! Είναι οι εταιρείες πετρελαιοειδών που βάζουν προσκόμματα στην ανάπτυξη της υγραεριοκίνησης στην Κύπρο, είναι οι εταιρείες πετρελαιοειδών που έχουν ανατινάξει την όποια προοπτική παραγωγής κυπριακών βιοκαυσίμων, γιατί τους συμφέρει να εισάγουν τα βιοκαύσιμα από το εξωτερικό, αντί να παράγονται από Κύπριους μικροπαραγωγούς. Είχαμε πριν δέκα χρόνια αρκετούς μικροπαραγωγούς, τους οποίους οδήγησαν τελικά στη χρεοκοπία, γιατί δε φρόντισαν οι εκάστοτε κυβερνώντες να στηρίξουν την κυπριακή μικρή βιομηχανία που παρήγαγε βιοκαύσιμα από τα τηγανέλαια, από παράγωγα της αγροτικής παραγωγής, από απόβλητα. Αναγκάστηκαν μία προς μία αυτές οι επιχειρήσεις να κλείσουν, με αποτέλεσμα σήμερα να εισάγουμε όλα σχεδόν τα βιοκαύσιμα από το εξωτερικό με κόστος και βέβαια με υπεραξία στις εταιρείες πετρελαιοειδών. Ας ονοματίζουμε επιτέλους τους υπευθύνους! Είναι οι εταιρείες πετρελαιοειδών που δε θέλουν να αναπτυχθεί η εναλλακτική κίνηση στην Κύπρο! Κάθε κιλοβατώρα που αντικαθιστά το λίτρο του πετρελαίου ενοχλεί και επηρεάζει τα κέρδη των εταιρειών πετρελαιοειδών. Πρέπει να είμαστε λοιπόν ξεκάθαροι.

Με τέτοιου είδους νομοθεσίες, κύριε Πρόεδρε, που δίνουν όλη την εξουσία στον εκάστοτε υπουργό ή υπουργό, δεν πρόκειται να κάμει οποιοδήποτε έλεγχο η Βουλή! Λυπούμαι να παρατηρήσω ότι είναι μια νομοθεσία η οποία δίνει όλη την εξουσία για νομοθέτηση σε δευτερογενείς νομοθεσίες, διατάγματα και κανονισμούς. Ο έλεγχος της Βουλής σ' αυτή τη διαδικασία θα εξακολουθήσει να είναι πενιχρός και ισχνός και πολύ φοβάμαι ότι εν τέλει δεν... Να κάμω μία πρόβλεψη. Το 2020 εδώ θα είμαστε -ελπίζω- να καταγράψουμε την αποτυχία αυτής της πολιτείας να συμμορφωθεί σύμφωνα με αυτή την πολύ οικολογική και περιβαλλοντικά σωστή ευρωπαϊκή προδιαγραφή, που δε θα καταφέρουμε να την πετύχουμε, σε σχέση με την εισαγωγή εναλλακτικών καυσίμων, τη μείωση της κατανάλωσης των πετρελαιοειδών και τη μείωση της θανατηφόρου ρύπανσης. Μόλις εχτές ο παγκόσμιος οργανισμός για την προστασία της υγείας ανακοίνωσε πόσοι είναι οι νεκροί παγκόσμια -αναλογούν και στην Κύπρο- από την ατμοσφαιρική ρύπανση από την κατανάλωση των ορυκτών καυσίμων!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Κύριοι συνάδελφοι, προσπαθήστε να είσατε σύντομοι, στα δύο-τρία λεπτά, διότι είμαστε στο πρώτο θέμα ακόμα.

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Με τη σειρά μας και η Αλληλεγγύη θα στιγματίσει τη νοοτροπία, η οποία έχει και δομικά χαρακτηριστικά και δεν αλλάζει έτσι εύκολα, να φτάνουν στη Βουλή την τελευταία στιγμή νομοσχέδια, είτε εναρμονιστικά ή άλλα, τα οποία θα πρέπει με τη μορφή του κατεπείγοντος να οδηγούνται στην ολομέλεια για ψήφιση. Μια νοοτροπία η οποία αφαιρεί από το κοινοβούλιο τη δυνατότητα να υπάρχει επαρκής χρόνος, για να δούμε όλες τις πτυχές ακόμα και αθώων προνοιών ή νομοσχεδίων, όπως είναι αυτό που έχουμε μπροστά μας, που θεωρούμε ότι απλώς είναι μια εναρμόνιση με ό,τι υπάρχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση στα θέματα που αφορούν τις προδιαγραφές των πετρελαιοειδών, αλλά, αν ανοίξουμε λίγο την εικόνα, θα δούμε ότι αυτή η εναρμόνιση άργησε να έρθει, αλλά άργησε να έρθει όχι μόνο από αδυναμία, ενδεχομένως και γραφειοκρατία του υπουργείου που είναι υπεύθυνο, αλλά και γιατί υπάρχουν ισχυρά οικονομικά συμφέροντα πίσω από την αλλαγή που αυτή η εναρμόνιση υπηρετεί. Και βέβαια, στο θέμα που αφορά γενικότερα τους ρύπους ή την προσαρμογή της Κυπριακής Δημοκρατίας στις προδιαγραφές, στους κανονισμούς, στις απαιτήσεις που υπάρχουν σε ευρωπαϊκό επίπεδο είτε σε ό,τι αφορά τις μεταφορές είτε την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, είναι γεγονός -ειπώθηκε προηγουμένως και συμφωνώ απόλυτα- ότι έχουμε αργήσει. Και όσον αφορά τις ταχύτητες με τις οποίες κινείται η Δημοκρατία, για να υποκαταστήσει παραδείγματος χάριν την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος με ανανεώσιμες πηγές, παρ' όλον ότι ανακοινώνονται κατά καιρούς φιλόδοξα σχέδια, επί της ουσίας είμαστε πάρα πολύ πίσω. Και αυτό είναι ένα θέμα που, εάν το αναλύσει κανείς, θα δει ότι πίσω κρύβονται ισχυρά συμφέροντα! Και εδώ είναι ο ρόλος της Βουλής, να βρούμε τον τρόπο η εκτελεστική εξουσία όχι μόνο να επιταχύνει τους ρυθμούς με τους οποίους εναρμονιστικά νομοσχέδια φτάνουν στη Βουλή, αλλά την ίδια ώρα να επιταχύνει και τους ρυθμούς συμμόρφωσης με όλες αυτές τις τροπολογίες ή τις τροποποιήσεις που αυτά τα νομοσχέδια υπηρετούν.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κάποιοι κλέβουν τους πολίτες. Ποιοι όμως; Εδώ είναι το ερώτημα. Ο κ. Πεردίκης μάς λέει ότι είναι οι εταιρείες πετρελαίου. Μπορεί να κλέβουν τους πολίτες οι εταιρείες πετρελαίου, αλλά, άμα δούμε τις τιμές τους τελευταίους τρεις μήνες με τέσσερις μήνες, η αύξηση στην τιμή του πετρελαίου διεθνώς ήταν από τα \$63 το βαρέλι στα \$73. Βεβαίως, πρέπει να κοιτάζεις την τιμή της βενζίνης! Εν πάση περιπτώσει, είναι περίπου 15% αύξηση, όση είναι και η αύξηση στην τιμή του πετρελαίου, αν βγάλεις έξω τους φόρους κατανάλωσης και το ΦΠΑ και όλα αυτά, γιατί αυτά τα έχω μελετημένα πάρα πολύ.

Εγώ δεν είμαι δικηγόρος των εταιρειών, είμαι δικηγόρος του φορολογούμενου πολίτη και οφείλουμε να λέμε την αλήθεια. Για σκοπούς λοιπόν αποκατάστασης της αλήθειας, αυτοί που κλέβουν τους πολίτες είναι το δημόσιο, διότι επιβάλλουν υψηλές φορολογίες και επιβάλλουν και ΦΠΑ επί της φορολογίας, δηλαδή φόρο πάνω στο φόρο, γιατί πρέπει να συντηρούμε ένα τεράστιο δημόσιο. Το κράτος εισπράττει περίπου €400 εκατομ. από τις φορολογίες στα καύσιμα και θα μπορούσε, βεβαίως αν ήταν μικρότερο το δημόσιο, να εισπράτταμε τα μισά και να είχαμε τις μισές φορολογίες στα καύσιμα, διότι χρειάζονται οι φορολογίες στα καύσιμα και για περιβαλλοντικούς λόγους, αλλά και για το κτίσιμο των υποδομών. Άρα λοιπόν εκεί είναι η ουσία και εκεί είναι η ρίζα του προβλήματος, εκεί πρέπει να ψάξουμε να βρούμε λύσεις και να μην κρυβόμαστε πίσω από τις εταιρείες πετρελαίου, για τις οποίες σίγουρα εγώ δεν είμαι δικηγόρος, είμαι δικηγόρος όμως του φορολογούμενου πολίτη.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυριάνθους.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Είναι γεγονός ότι ο κόσμος το έχει τούμπανο και εμείς κρυφό καμάρι σε ό,τι αφορά τον ανταγωνισμό που υπάρχει στα καύσιμα, κύριε Πρόεδρε! Το έχει ήδη αποδείξει και με απόφασή της η Επιτροπή Ανταγωνισμού ότι όντως υπήρχε χειραγώγηση της αγοράς στις τιμές των καυσίμων και πολύ ορθά αναφέρθηκε προηγουμένως από τον κ. Κώστα ότι όντως το ίδιο πάει να συμβεί και σε άλλα καύσιμα.

Πέραν τούτου όμως, να πω σε ό,τι αφορά το συγκεκριμένο νομοσχέδιο που ψηφίζουμε, το οποίο ουσιαστικά βάζει προδιαγραφές στα καύσιμα τα οποία μετά από ευρωπαϊκή Οδηγία πρέπει να χρησιμοποιούνται στην αγορά, ότι εδώ υπάρχει και μία παραδοξότητα, η οποία ποια είναι; Ότι, ενώ επιβάλλεται στα πλοία, όταν εισέρχονται στα λιμάνια μας, να χρησιμοποιούν καύσιμα που είναι μέσα στις προδιαγραφές που λένε για μίνιμουμ ποσότητα θείου 0,05%, εντούτοις, όταν βγαίνουν από τα λιμάνια, μπορούν να χρησιμοποιούν οποιαδήποτε προδιαγραφή καυσίμου. Και να πω ότι τα καύσιμα που χρησιμοποιούν τα πλοία είναι σχεδόν διακόσιες φορές περισσότερα, απ' ό,τι λένε οι συγκεκριμένες προδιαγραφές. Άρα, θα πρέπει κάποτε να απασχολήσει όχι μόνο την κυπριακή πολιτεία, αλλά και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πώς γίνεται ένα πλοίο το οποίο διαπλέει στη Μεσόγειο να χρησιμοποιεί καύσιμα εκτός προδιαγραφών, αλλά, όταν πλησιάζει τα λιμάνια των ευρωπαϊκών χωρών, να πρέπει να χρησιμοποιεί τέτοιου είδους προδιαγραφές. Ως εκ τούτου, νομίζω ότι με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο σε κάποιο βαθμό υπάρχει και στρουθοκαμηλισμός.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Πρέπει να καταλάβουμε όλοι ότι όπως πάμε δεν πρόκειται να πετύχουμε τίποτε όσον αφορά τους στόχους και σωστά ειπώθηκε πριν και μπορώ να πω και παράδειγμα. Έχουμε στήσει ένα σύστημα φορολογίας στα βιοκαύσιμα, που, όταν κάποιος πάει μόνος του να πιάσει ποτούτα τα παλιά τα τηγανέλαια, να τα κάμνει βιοκαύσιμο για δική του χρήση, για δική του χρήση, παρακαλώ, χωρίς να τα πουλήσει, έρχεται το κράτος και απαιτεί από κοντά του φόρο καυσίμων. Εξέκινησαν τόσο πολλοί να κάμνουν βιοτεχνίες, για να παράγουν δικό τους βιοντίζελ για δική τους χρήση, και βλέπουμεντες όλες να κλείνουν, γιατί πηαίνει η κυβέρνηση τζιαι ζητά τους φορολογία για προϊόν το οποίο δεν έχουν πουλήσει, αλλά έχουν χρησιμοποιήσει οι ίδιοι. Όταν το ψάξετε, μόνο ένα τέλος υπάρχει στην Κυπριακή Δημοκρατία για κάτι που δεν πουλείς και είναι το τέλος ακίνητης περιουσίας. Όλα τα άλλα είναι, άμαν ανταλλάξεις λεφτά, προϊόντα και τα λοιπά.

Τζιαι είναι φανερό τζιαι 'πού την πολιτική την οποία έκαμε η κυβέρνηση όσον αφορά τους σταθμούς εναλλακτικών καυσίμων. Εψηφίσαμεν πριν λλίον καιρό τη νομοθεσία για τους σταθμούς εναλλακτικών καυσίμων. Μέσα τζιαι σε τζιαινην τη νομοθεσία είχε υποχρέωση το κράτος το 2016 να κάμει πολιτική για τα εναλλακτικά καύσιμα τζιαι για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Όταν τη διαβάσετε την πολιτική, Πρόεδρε, θα δείτε ότι δεν υπάρχει πρόθεση από την κυβέρνηση να κάμει οτιδήποτε. Η πολιτική είναι μόνο το τι έχουμε, ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Οι άλλες οι χώρες δίνουν μέχρι €3.000 επιχορήγηση να αγοράσεις, σταθμούς δωρεάν πάρκινγκ, σταθμούς φόρτισης, παντού υπάρχουν τούντα πράματα. Εμείς ακόμα και στην πολιτική, που τουλάχιστον ήταν μόνο να τα πούμε, ασχέτως αν τα κάμουμε ή όχι, δεν είπαμε καν ότι θα κάμουμε τούντα πράματα τζιαι καταλήξαμε να συζητούμεν τούντα πράματα. Και όλοι το ξέρουν ότι το 2020 θα έρθει η Ευρωπαϊκή Ένωση πάνω μας, γιατί δεν εκάμαμεν τίποτε τζιαι δαμαί τζιαι σε πολλά άλλα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Πρόεδρε,

Άκουσα πολλά κατά της κυβερνήσεως. Φαίνεται συνεχίζουν να κτίζονται πολιτικές καριέρες από το "πράσινο" και πολλά συμφέροντα και όπως η Ευρώπη τα ονομάζει "πράσινα συμφέροντα". Δεν άκουσα ούτε τον κ. Θεοπέμπτου ούτε τον κ. Περδίκη να μας λέει, να μας πει πόσα στοιχίζει στον Κύπριο φορολογούμενο η αιολική ενέργεια ή η ενέργεια από φωτοβολταϊκά ή ακόμα και από βιομάζα.

Άκουσαμε επίσης το εξής εκπληκτικό, ότι, ξέρετε, οι εταιρείες πετρελαιοειδών έχουν καταστρέψει οποιαδήποτε προσπάθεια παραγωγής βιομάζας, γιατί δεν τους συμφέρει. Μα, αφού οι εταιρείες πετρελαιοειδών με βάση τη νομοθεσία την οποία ψηφίζουμε σήμερα είναι υπόχρεες να αγοράζουν συγκεκριμένο ποσοστό βιομάζας μέσα στα καύσιμα κίνησης. Άρα, είχαν πρόβλημα να τα αγοράσουν από την Κύπρο ή από το εξωτερικό; Κανένα απολύτως πρόβλημα, κύριε Περδίκη! Απλώς, επειδή οι κλήροι στην Κύπρο είναι μικροί, όπως καλά γνωρίζετε, δεν μπορεί κανένας να παράξει μαζικά βιομάζα από καλλιέργεια. Πέραν του ότι και για την Ευρωπαϊκή Ένωση επίσης στη νομοθεσία που ψηφίζουμε σήμερα προβλέπει μέγιστο 7% από καλλιέργειες, γιατί έχει ξεκινήσει η ευρωπαϊκή γεωργική γη να χρησιμοποιείται για την παραγωγή βιομάζας αντί για γεωργικούς σκοπούς. Άρα, μπορείτε να κατηγορήσετε τις εταιρείες πετρελαιοειδών για χειραγώγηση των τιμών, για καρτέλ, για οτιδήποτε άλλο, όχι όμως να ισοπεδώνουμε τα πάντα. Μέτρον άριστον!

Η κυβέρνηση έχει κάνει και για την κίνηση με υγραέριο νομοθεσίες, υπάρχουν σήμερα καταστήματα πώλησης πετρελαιοειδών που πουλούν και υγραέριο, απλώς, αντιλαμβάνεστε, με βάση την τιμή και την ανάγκη μετατροπής φαίνεται η απόφαση των Κυπρίων είναι να μη μετατρέψουν τα αυτοκίνητά τους, για να κινούνται με υγραέριο. Αλλά πού φταίει η κυβέρνηση σε αυτό ή πού φταίει στο ότι δεν αγοράζονται αυτοκίνητα ηλεκτροκίνησης όπως εσείς αντιλαμβάνεστε ότι πρέπει να αγοράζονται δεν το καταλαβαίνω εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 5Α του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 10Β του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 10ΓΑ, 10ΓΒ και 10ΓΓ. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 10Δ του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 11Β του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ψηφίσουμε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Κουμπί 1 και ό,τι θέλετε. Μεν ξεχνάτε το 1 όμως.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών και Καυσίμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι υπάρχει αίτημα όπως και το υπ' αριθμόν 6 θέμα προωθηθεί κατά προτεραιότητα, επειδή θα πρέπει να δημοσιευθεί αυθημερόν.

Το θέμα αυτό πιλοφορείται «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και είναι πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος. Να διαβαστεί ο σκοπός, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εκσυγχρονισμός ορισμένων διατάξεων του περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Γιώργος Κάρουλλας

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Πανίκος Λεωνίδου

Ευανθία Σάββα

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Νίκος Νουρής

Παύλος Μυλωνάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το μέλος της βουλευτή κ. Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 16 Απριλίου 2018. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και της Ελεγκτικής Υπηρεσίας.

Σκοπός της πρότασης νόμου όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή είναι η τροποποίηση του περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμου, ώστε να επεκταθεί η προβλεπόμενη σε αυτόν προθεσμία υποβολής των οικονομικών καταστάσεων των πολιτικών κομμάτων στον Έφορο Τήρησης του Μητρώου Πολιτικών Κομμάτων από τέσσερις μήνες μετά τη λήξη του έτους στο οποίο αφορούν, που ισχύει σήμερα, σε δέκα μήνες. Επιπρόσθετα, με την πρόταση νόμου σκοπείται η επέκταση κατ' ακολουθίαν και της προθεσμίας υποβολής των εν λόγω οικονομικών καταστάσεων από τον έφορο στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας από πέντε μήνες μετά τη λήξη του έτους στο οποίο αφορούν, που ισχύει σήμερα, σε έντεκα μήνες.

Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, επειδή η χρονική περίοδος που απαιτείται για την ετοιμασία των οικονομικών καταστάσεων των πολιτικών κομμάτων



στην πραγματικότητα υπερβαίνει κατά πολύ την πιο πάνω αναφερόμενη τετράμηνη προθεσμία. Συναφώς, με τις πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου καθίσταται πιο αποτελεσματική η εφαρμογή της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας.

Οι εκπρόσωποι της Ελεγκτικής Υπηρεσίας συμφώνησαν με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου και παράλληλα εισηγήθηκαν την τροποποίηση του κειμένου της, ώστε αυτό μεταξύ άλλων να διαλαμβάνει τα ακόλουθα:

1. Επέκταση της προθεσμίας εντός της οποίας ο Γενικός Ελεγκτής δημοσιεύει στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, καθώς και στην ιστοσελίδα της Ελεγκτικής Υπηρεσίας την τελική έκθεση των ευρημάτων του από τη διεξαγωγή ελέγχου στα πολιτικά κόμματα δυνάμει της ισχύουσας βασικής νομοθεσίας από εννέα μήνες μετά την ημερομηνία υποβολής των οικονομικών καταστάσεων ή τυχόν επιπρόσθετων στοιχείων τα οποία έχουν ζητηθεί, που ισχύει σήμερα, σε δώδεκα μήνες.
2. Επέκταση της προθεσμίας εντός της οποίας ο Γενικός Ελεγκτής συντάσσει και δημοσιεύει στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, καθώς και στην ιστοσελίδα της Ελεγκτικής Υπηρεσίας έκθεση αναφορικά με τα ευρήματα του ελέγχου που διενεργεί ως προς τη νομιμότητα των εσόδων και των δαπανών των πολιτικών κομμάτων για την προεκλογική εκστρατεία τους από εννέα μήνες μετά την ημερομηνία υποβολής αναλυτικών καταστάσεων των εν λόγω εσόδων και δαπανών, που ισχύει σήμερα, σε δώδεκα μήνες μετά την ημερομηνία υποβολής των υπό αναφορά καταστάσεων ή τυχόν επιπρόσθετων στοιχείων τα οποία έχουν ζητηθεί.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσε στην επιτροπή ότι το εν λόγω υπουργείο δεν ενίσταται στην ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο. Περαιτέρω, τοποθετούμενος επί των πιο πάνω εισηγήσεων που υποβλήθηκαν στην επιτροπή από την Ελεγκτική Υπηρεσία, δήλωσε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών δε διαφωνεί με την υιοθέτησή τους από την επιτροπή.

Στο στάδιο της μελέτης της πρότασης νόμου από την επιτροπή την τελευταία απασχόλησε πέραν των πιο πάνω η διάταξη της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας η οποία προβλέπει ότι κάθε πολιτικό κόμμα αναρτά στην ιστοσελίδα του στο διαδίκτυο και διαβιβάζει στον Έφορο Τήρησης του Μητρώου Πολιτικών Κομμάτων κατάλογο των προσώπων που είχαν προβεί σε ιδιωτικές εισφορές προς αυτό ύψους άνω των πεντακόσιων ευρώ κατά το αμέσως προηγούμενο έτος. Ειδικότερα, την επιτροπή απασχόλησε κατά πόσο η εν λόγω διάταξη χρήζει τροποποίησης, ώστε να επεκταθεί η καθοριζόμενη προθεσμία εντός της οποίας τα πολιτικά κόμματα οφείλουν να συμμορφωθούν με αυτήν, και για το σκοπό αυτό ζητήθηκαν και δόθηκαν από τους αρμοδίους πρόσθετα στοιχεία και διευκρινίσεις.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και με τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Εσωτερικών, ομόφωνα αποφάσισε τα ακόλουθα:

1. Να υιοθετήσει τις πιο πάνω αναφερόμενες εισηγήσεις των εκπροσώπων της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και να τροποποιήσει ανάλογα το κείμενο της πρότασης νόμου.
2. Να επιφέρει στο κείμενο της πρότασης νόμου επιπρόσθετες τροποποιήσεις, ώστε κάθε πολιτικό κόμμα να αναρτά στην ιστοσελίδα του στο διαδίκτυο και να διαβιβάζει στον Έφορο Τήρησης του Μητρώου Πολιτικών Κομμάτων κατάλογο των προσώπων που είχαν προβεί σε ιδιωτικές εισφορές προς αυτό ύψους άνω των πεντακόσιων ευρώ κατά το αμέσως προηγούμενο έτος το αργότερο μέχρι την 30<sup>η</sup> Ιουνίου κάθε έτους, αντί το αργότερο μέχρι την 31<sup>η</sup> Μαρτίου κάθε έτους που ισχύει σήμερα.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου όπως αυτή αναθεωρήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να πάμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 6Α του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα ομόφωνα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η πρόταση νόμου ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα 2 και 3 είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Προστασίας της Πατρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», πρόταση νόμου του κ. Αντρέα Φακοντή, της κ. Σκεύης Κουκουμά και της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2017», πρόταση νόμου των ιδίων, και για τα θέματα αυτά έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ. Ναι, κύριε Δημητρίου.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού θα θέλαμε να ζητήσουμε ακόμα μια αναβολή για τις δύο αυτές προτάσεις νόμου. Είμαστε στη μέση μιας διαβούλευσης και παρακαλούμε όπως γίνει αποδεκτό το αίτημά μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι λέει το ΑΚΕΛ; Οι εισηγητές τι λεν;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι καλά να ακούσουμε, επειδή είναι εξ αναβολής και δε συνηθίζουμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσο χρόνο;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Και πόσο χρόνο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και τους λόγους.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

...αλλά και πραγματικά για τους λόγους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Δημητρίου.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Διαβούλευση με ποιους και σε ποια κατεύθυνση;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για πόσο χρόνο και ποιος έν' ο λόγος.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Για να έχουμε εικόνα ακριβώς σε ποια... Τζιαι βεβαίως είμαστε έτοιμοι να αποδεχτούμε την αναβολή.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Επειδή το έχουμε συζητήσει ήδη από χθες με τον πρόεδρο της επιτροπής τον κ. Φακοντή και διαβάζοντας και την έκθεση είδαμε και τις ανησυχίες του Υπουργείου Εργασίας, θέλουμε να διερευνήσουμε κατά πόσο μπορούν να μετριαστούν αυτές οι επιφυλάξεις του Υπουργείου Εργασίας μέσω μιας τροποποίησης ίσως, μιας τροπολογίας που μπορούμε να φέρουμε στο μεσοδιάστημα και να υπερψηφίσουμε όλοι αυτό το πολύ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, πόσο χρόνο θέλετε, κύριε Δημητρίου:

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

...σημαντικό...

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του Δημοκρατικού Συναγερμού)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μια βδομάδα μόνο.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Μια βδομάδα για αυτό το πολύ σημαντικό νομοθέτημα, το οποίο θα λύσει την αδικία που γίνεται αυτή τη στιγμή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή υπήρχε και μια προκαταρκτική συνεννόηση στη Σύσκεψη Αρχηγών, αντιλαμβάνομαι 'πού την αντίδρασή σας ότι μια εβδομάδα δεν είναι θέμα, άρα αναβάλλονται για μία εβδομάδα.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Ευχαριστούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα παρακαλέσουμε, κύριε Δημητρίου, να είσαστε έτοιμοι.

Τα θέματα 4 και 5, «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» και «Ο περί Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2007», αναβάλλονται επίσης για μία εβδομάδα.

Τα θέματα 7 και 8 έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018 και «Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 7: Τροποποίηση του περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/49/ΕΕ περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων και με την Οδηγία 2014/59/ΕΕ για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 8: Τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/49/ΕΕ περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων και με την Οδηγία 2014/59/ΕΕ για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και για τους κανονισμούς «Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Μιχάλης Γιωργάλλας
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περγίκης
Αντρέας Καυκαλιάς	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Μαρτίου και στις 16 Απριλίου 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου και του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/49/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16<sup>ης</sup> Απριλίου 2014 περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων και με την Οδηγία 2014/59/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15<sup>ης</sup> Μαΐου 2014 για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων και για την τροποποίηση της Οδηγίας 82/891/ΕΟΚ του Συμβουλίου και των Οδηγιών 2001/24/ΕΚ, 2002/47/ΕΚ, 2004/25/ΕΚ, 2005/56/ΕΚ, 2007/36/ΕΚ, 2011/35/ΕΕ, 2012/30/ΕΕ και 2013/36/ΕΕ, καθώς και των κανονισμών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ) αριθ. 1093/2010 και (ΕΕ) αριθ. 648/2012.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 32 του περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμου, είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/49/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16<sup>ης</sup> Απριλίου 2014 περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων και με την Οδηγία 2014/59/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15<sup>ης</sup> Μαΐου 2014 για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων και για την τροποποίηση της Οδηγίας 82/891/ΕΟΚ του Συμβουλίου και των Οδηγιών 2001/24/ΕΚ, 2002/47/ΕΚ, 2004/25/ΕΚ, 2005/56/ΕΚ, 2007/36/ΕΚ, 2011/35/ΕΕ, 2012/30/ΕΕ και 2013/36/ΕΕ, καθώς και των κανονισμών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ) αριθ. 1093/2010 και (ΕΕ) αριθ. 648/2012.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο τροποποιούνται διάφοροι όροι και ορισμοί, ώστε να συνάδουν με τις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες, και διευρύνεται το πεδίο εφαρμογής του νόμου, έτσι που η ισχύουσα νομοθεσία να τυγχάνει εφαρμογής σε όλα τα πιστωτικά ιδρύματα και επενδυτικές εταιρείες. Επιπροσθέτως, εισάγονται ρυθμίσεις αναφορικά με την υποχρέωση για ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών σχετικά με γραπτές συμφωνίες που συνάπτει το Σύστημα Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων που λειτουργεί στη Δημοκρατία με άλλα συστήματα εγγύησης καταθέσεων.

Με τους κανονισμούς εισάγονται νέοι όροι και ορισμοί και τροποποιούνται ή διαγράφονται υφιστάμενοι και επιπροσθέτως επιτυγχάνεται η ορθότερη εναρμόνιση με την ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Στο πλαίσιο της συζήτησης, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις ετοιμάστηκαν στη βάση των σχολίων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και στη βάση θεμάτων που εντοπίστηκαν από την πρακτική εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας. Όπως η ίδια ανέφερε, πρόκειται για νομοτεχνικού χαρακτήρα τροποποιήσεις, με τις οποίες επιτυγχάνεται πληρέστερη εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κекτημένο.

Η εκπρόσωπος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και των κανονιστικών ρυθμίσεων, ανέφερε ότι εκ παραδρομής δεν περιλήφθηκε στην ισχύουσα νομοθεσία η υποχρέωση καταβολής εισφοράς εκ μέρους των επενδυτικών εταιρειών στο ταμείο εξυγίανσης, γεγονός που διορθώνεται με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Περαιτέρω, σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, καθώς και την εκπρόσωπο της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, στο νομοσχέδιο πρέπει να επέλθουν μικρής έκτασης νομοτεχνικού περιεχομένου διορθώσεις.

Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαρτίου 2018, κατέθεσε αναθεωρημένα κείμενα του νομοσχεδίου και κανονισμών, στα οποία περιλαμβάνονται οι εισηγήσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτά έχουν τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 28 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα ομόφωνα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Πάμε τώρα στην ψηφοφορία για τους κανονισμούς.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Οι κανονισμοί ομόφωνα εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού για το έτος 2016, ώστε να περιληφθεί σε αυτόν πρόβλεψη για αυξημένα έσοδα από κονδύλια που προέρχονται από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων και για διάθεσή τους προς οικονομική ενίσχυση προσφυγικών σωματείων, καθώς και για μεταφορά κονδυλίων μεταξύ διάφορων άρθρων του προϋπολογισμού του οργανισμού για σκοπούς καταβολής χαριστικών παροχών σε αθλητές και προπονητές για την εξαιρετική επίδοσή τους σε διεθνείς αγώνες κατά το έτος 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυριδής

Μαρίνος Μουσιούπτας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Μαρτίου και 16 Απριλίου του 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, ο αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ) και η πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (ΕΑΣ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του προϋπολογισμού του ΚΟΑ για το έτος 2016, ώστε να περιληφθεί σε αυτόν πρόβλεψη για αυξημένα έσοδα από κονδύλια που προέρχονται από την ΕΑΣ και για διάθεσή τους προς οικονομική ενίσχυση προσφυγικών σωματείων, καθώς και για μεταφορά κονδυλίων μεταξύ διάφορων άρθρων του προϋπολογισμού του οργανισμού για σκοπούς καταβολής χαριστικών παροχών σε αθλητές και προπονητές για την εξαιρετική επίδοσή τους σε διεθνείς αγώνες κατά το έτος 2016.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με βάση τις διατάξεις του νόμου που διέπει τη λειτουργία της ΕΑΣ [Ο περί Στοιχημάτων Νόμος - Ν.106(Ι)/2012], η ΕΑΣ καταβάλλει στον ΚΟΑ από την εισφορά που λαμβάνει από φόρο στοιχήματος ποσοστό δύο επί τοις εκατόν (2%) και ο οργανισμός στη συνέχεια κατανέμει ολόκληρο το ποσό ως ακολούθως:

1. ποσοστό ενάμισι επί τοις εκατόν (1,5%) στην κυπριακή ομοσπονδία που οργανώνει το ετήσιο πρωτάθλημα ποδοσφαίρου και διατίθεται για σκοπούς ενίσχυσης των ποδοσφαιρικών ομάδων και των ακαδημιών τους,
2. ποσοστό μισό επί τοις εκατόν (0,5%) στις υπόλοιπες κυπριακές ομοσπονδίες ομαδικών αθλημάτων, 2006

που διανέμεται από τον ΚΟΑ για σκοπούς ενίσχυσης των ομάδων και των ακαδημιών τους.

Συναφώς, στον προϋπολογισμό του ΚΟΑ για το έτος 2016 υπάρχει πρόβλεψη για ποσό ύψους €500.000, το οποίο διατίθεται με τη διαδικασία που περιγράφεται πιο πάνω. Επειδή όμως η ΕΑΣ είχε εντός του 2016 πραγματοποιήσει αυξημένα έσοδα σε σχέση με τα προβλεπόμενα κατά €161.692, το συνολικό ποσό που διατίθεται πρέπει να αυξηθεί στις €661.692 και συνεπώς προκύπτει ανάγκη τροποποίησης του εν λόγω προϋπολογισμού.

Πέραν των πιο πάνω, με τον προτεινόμενο νόμο προνοείται η μεταφορά κονδυλίων μεταξύ διαφόρων άρθρων του προϋπολογισμού του ΚΟΑ για το έτος 2016, συνολικού ύψους €711.700. Ειδικότερα, σκοπείται η αύξηση των κονδυλίων του άρθρου "Επιχορηγήσεις αθλητικών φορέων" με το πιο πάνω ποσό, το οποίο θα κατανεμηθεί ως ακολούθως:

1. ποσό ύψους €375.000 ως πρόσθετη χορηγία προς τα προσφυγικά σωματεία,
2. ποσό ύψους €413.010 ως χαριστικές παροχές σε αθλητές και προπονητές για τις επιτυχίες τους σε διεθνείς αγώνες το 2016 (π.χ. Ολυμπιακοί αγώνες στο Ρίο).

Σημειώνεται ότι η διαφορά ύψους €76.310 που προκύπτει θα καλυφθεί από πλεονάσματα του προϋπολογισμού εντός του ίδιου άρθρου δαπανών.

Σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει το νομοσχέδιο, έπειτα από επανειλημμένα αιτήματα των προσφυγικών σωματείων προς τον ΚΟΑ για πρόσθετη επιχορήγηση με στόχο τη διατήρησή τους στην ενεργό δράση, ο οργανισμός ετοίμασε και απέστειλε στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού σχεδιασμό ο οποίος να καλύπτει τις ελάχιστες ετήσιες ανάγκες των προσφυγικών σωματείων. Παρά ταύτα, επειδή μέχρι το τέλος του 2016 ο σχεδιασμός αυτός δεν είχε εξεταστεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες, ο ΚΟΑ, σε μία προσπάθεια στήριξης των προσφυγικών σωματείων μέσα από πλεονάσματα που προέκυψαν από τον προϋπολογισμό του για το έτος 2016, αποφάσισε την παραχώρηση πρόσθετης επιχορήγησης ύψους €375.000, η οποία καλύπτει περίπου το 50% του συνολικού ποσού των ελάχιστων ετήσιων αναγκών των προσφυγικών σωματείων.

Αναφορικά με τις χαριστικές παροχές που θα καταβληθούν, στο ίδιο σημείωμα αναφέρεται ότι το έτος 2016 ήταν μια από τις καλύτερες χρονιές για τον αθλητισμό της Κύπρου, με επιστέγασμα τις εξαιρετικές επιδόσεις των Κυπρίων αθλητών στους Ολυμπιακούς του Ρίο. Με βάση τους σχεδιασμούς του ΚΟΑ, το ποσό που απαιτείται για το σκοπό αυτό ανέρχεται στις €413.010.

Σημειώνεται ότι η αναλυτική κατανομή των πιο πάνω ποσών κατά σωματείο, αθλητή και προπονητή παρουσιάζεται σε πίνακες οι οποίοι συνοδεύουν το υπό συζήτηση νομοσχέδιο.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα κριτήρια και η διαδικασία βάσει της οποίας ο ΚΟΑ κατανέμει τόσο τα κονδύλια στα προσφυγικά σωματεία όσο και τις χαριστικές παροχές που καταβάλλονται στους αθλητές και προπονητές για τις επιδόσεις τους.

Περαιτέρω, την επιτροπή απασχόλησε το γεγονός ότι τα εν λόγω κονδύλια, τα οποία με βάση τα πιο πάνω αφορούν τον προϋπολογισμό του 2016, έχουν, σύμφωνα με τα διαμειφθέντα στην επιτροπή και τα όσα ανέφεραν οι αρμόδιοι εκπρόσωποι, ήδη καταβληθεί στους δικαιούχους από το Δεκέμβριο του 2017, πριν δηλαδή από την κατάθεση στη Βουλή και εξέταση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου.

Σημειώνεται ότι το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 3 Ιανουαρίου 2018 και συνεπώς η καταβολή των εν λόγω ποσών πριν από την ψήφιση του νομοσχεδίου δεν είχε τη δέουσα νομιμοποίηση. Επ' αυτού, οι αρμόδιοι εκπρόσωποι, αναγνωρίζοντας ότι υπήρξε καθυστέρηση στη διαδικασία ετοιμασίας και κατάθεσης του νομοσχεδίου, σημείωσαν παράλληλα ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν επιβαρύνεται η πολιτεία, καθότι δεν απαιτούνται οποιαδήποτε πρόσθετα κονδύλια, εφόσον οι ανάγκες καλύπτονται από αυξημένα έσοδα και εξοικονομήσεις του οργανισμού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Υπάρχουν ομιλητές.

Ο κ. Ορφανίδης.

ΧΡ. ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η Αρχή Στοιχημάτων με το 2% το οποίο υπάρχει σήμερα φαίνεται ότι είσπραξε περισσότερα από εκείνα τα οποία προβλεπόταν και έχουν δοθεί ήδη για τα ομαδικά αθλήματα. Είναι γνωστό ότι το 1,5% πηγαίνει στο ποδόσφαιρο, ενώ τα άλλα ομαδικά αθλήματα, το 0,5% διανέμεται σε τέσσερα ή πέντε ομαδικά αθλήματα.

Δεν υπάρχει καμία ένσταση στο να πληρωθούν αυτά τα οποία έπρεπε να είχαν γίνει από καιρό, αυτό το οποίο σήμερα καλούμαστε να ψηφίσουμε, όμως οφείλουμε να επισημάνουμε το εξής: Αρκετά από τα σωματεία τα προσφυγικά είναι σήμερα εταιρείες και κάποια σωματεία δεν έχουν εκείνη τη διαχείριση τη σωστή την οποία οφείλουν και ιδιαίτερα ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού να το επισημάνει. Γιατί; Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού επιχορηγεί αυτά τα σωματεία, τους δίδει κονδύλια, για να κάνουν γήπεδα ή οτιδήποτε άλλο, τα οποία όμως αυτά με τη σειρά τους δεν τα πληρώνουν σε εκείνους οι οποίοι έχουν κάνει εργασίες. Αυτό είναι μία επισήμανση και μία παρατήρηση, την οποία είναι καλό ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού να την έχει υπόψη και να ελέγχει κατά πόσο οι πληρωμές οι οποίες γίνονται για πραγματικά έξοδα πραγματοποιούνται και δίδονται σε εκείνους οι οποίοι έχουν κάνει εργασίες.

Θα ψηφίσουμε το παρόν, αλλά παράλληλα θα πρέπει να μας απασχολήσει το όλο ζήτημα, η Αρχή Στοιχημάτων, για το λόγο ότι το 0,5% -στο μέλλον βέβαια να μας απασχολήσει- για το λόγο ότι το 0,5% το οποίο δίδεται στα άλλα τέσσερα-πέντε ομαδικά αθλήματα αφορά πολύ λίγα λεφτά, ενώ το μεγάλο το ποσό το παίρνει μια συγκεκριμένη ομοσπονδία, η οποία εκείνη η ομοσπονδία έχει τεράστια έσοδα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κύριος Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πάρα πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, σε συνέχεια αυτού που είπε και ο κ. Ορφανίδης. Νομίζω ότι η στρέβλωση που υπάρχει στο σημείο αυτό αφορά ακριβώς το τελευταίο σημείο, ότι μέσω της νομοθεσίας παρέχεται κάποια χορηγία από την Αρχή Στοιχημάτων σε μία ομοσπονδία, την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου, και δεν ελέγχεται αυτό το ποσό από τον ΚΟΑ. Εμάς η εισήγησή μας είναι -και θα καταθέσουμε την ερχόμενη βδομάδα σχετική πρόταση νόμου και όσοι θέλουν μπορούν να συνυπογράψουν αυτή την πρόταση νόμου- αυτά τα λεφτά να κατατίθενται στον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού και όχι στην ΚΟΠ και να καταναλώνονται και να διατίθενται από τον ΚΟΑ και όχι από την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άριστος Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αν υπάρχει μια στρέβλωση η οποία πρέπει να εντοπιστεί -και συμφωνώ με τα όσα ανέφεραν οι προηγούμενοι συνάδελφοι- είναι το γεγονός ότι αυτό το άθλημα που αφορά, ενδιαφέρει, επηρεάζει τις μοίρες της πλειοψηφίας τούτου του λαού δε διέπεται από κανένα απολύτως νομοθετικό πλαίσιο, με αποτέλεσμα διαχρονικά να υπάρχει μία καμαρόπορτα για αυθαιρεσία σε διάφορα επίπεδα. Και αναφέρομαι ασφαλώς στο ποδόσφαιρο.

Σε ό,τι αφορά στον ΚΟΑ, δε θα επαναλάβουμε όσα είπαμε πολλές φορές για την ανάγκη νοικοκυρέματος. Υιοθετούμε το πνεύμα των όσων ελέγχθηκαν. Έχω πάρει το λόγο, για να καυτηριάσω το εξής και αυτό το σχόλιο αφορά και την επόμενη νομοθεσία. Όπως θα δουν όλοι, ψηφίζουμε αναφορικά με το 2016. Αυτή η κακή πρακτική, είτε ημικρατικών οργανισμών είτε άλλων, πρέπει να σταματήσει. Το έχουμε κακίσει στην επιτροπή Οικονομικών. Δόθηκαν κάποιες εξηγήσεις που δεν είναι καθόλου πειστικές και δείχνουν ερασιτεχνισμό και προχειρότητα. Υπογραμμίζουμε να μην επαναληφθεί αυτό το πράγμα, να μην ξαναέρθει κάτι ανάλογο στην επιτροπή Οικονομικών της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Δαμιανού,

Έχω στείλει επιστολή προς την εκτελεστική εξουσία, έχω συζητήσει με τον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών για τις δυνατότητες που υπάρχουν...

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:



Είναι κοινή θέση αυτή, όλων μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...και έχω δώσει ήδη οδηγίες να σταλεί ξανά επιστολή, ούτως ώστε να είναι έτοιμοι όλοι οι προϋπολογισμοί αμέσως μετά το καλοκαίρι και ελπίζω να το τηρήσουν και εδώ θα είμαστε να το...

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αν μου επιτρέπετε, εδώ είναι ακόμα χειρότερα. Είναι ποσά που εκδαπανήθηκαν και έρχονται εκ των υστέρων, για να ζητήσουν νομιμοποίηση από το κοινοβούλιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, ναι καταλαβαίνω! Καταλαβαίνω! Οπότε νομίζω ότι μπορούμε αυτή την πρακτική, αν εμείς σταθούμε σωστά και δεοντολογικά σωστά και με βάση το σύνταγμα και τους κανόνες και τους νόμους, μπορούμε αυτή τη στρέβλωση να τη διορθώσουμε.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Συμπληρωματικά, κύριε Πρόεδρε, στα όσα είπαν οι συνάδελφοι.

Το πρώτο θέμα: Εκτιμούμε ότι πρέπει να γίνει μια ανακατανομή των ποσοστών. Δεν μπορεί το ποδόσφαιρο να παίρνει το 1,5% και όλα τα υπόλοιπα αθλήματα, και τα ατομικά, να παίρνουν μόνο το 0,5%. Το δεύτερο είναι ότι πρέπει ανά κατηγορία να καθοριστούν κριτήρια. Άλλα τα κριτήρια των ομαδικών αθλημάτων, άλλα τα κριτήρια για τα ατομικά αθλήματα. Και δε σημαίνει ότι τα ποσά πρέπει να παραμένουν σταθερά κάθε χρόνο. Μπορούν να υπάρχουν, ακριβώς, διακυμάνσεις στη βάση των κριτηρίων τα οποία θα καθοριστούν, για να δοθούν κίνητρα. Και κυρίως θα πρέπει να αξιοποιηθούν και άλλα αθλήματα που μπορούν να αναβαθμίσουν σήμερα την παρουσία της πατρίδας μας στο διεθνή χώρο σε πολύ πιο υψηλό επίπεδο από ό,τι την προβάλλει το ποδόσφαιρο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ακούω με προσοχή τα όσα λέγονται με καταγγελτικό τρόπο. Δεν είναι η Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου που ψήφισε το 1,5% να πηγαίνει για το κυπριακό ποδόσφαιρο. Είναι οι καταγγέλλοντες! Εδώ χάσαμε το μέτρο και τη λογική! Αυτό το σώμα ψήφισε και αυτό το σώμα μπορεί να αλλάξει τη νομοθεσία και να πει να πάει 0%.

Το δεύτερο...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μαυρίδη)

Εσύ μπορείς να το πεις.

Το δεύτερο, ακούω φωνές ότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, θέλετε να δώσω το λόγο στον κ. Μαυρίδη, κύριε Νεοφύτου;

Αν θέλετε, δεν έχω πρόβλημα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε, δε χρειάζεται.

Αυτοί οι νομοθέτες ψήφισαν ότι ο ΚΟΑ δε θα δίνει απευθείας στα σωματεία, αλλά στις ομοσπονδίες. Τούτη η Βουλή τώρα διαμαρτύρεται με τρόπο καταγγελτικό, ως το μέγα έγκλημα, γιατί δίνονται στις ομοσπονδίες! Κάμετε αλλαγή, αλλά, αν θέλετε να έχετε αρχές στις οποίες να κινείστε, πρέπει να κάνετε δύο πράγματα: Φέρτε πρόταση νόμου να γίνει αλλαγή των ποσοστών, αλλά και μία πρόταση νόμου με την οποία ο ΚΟΑ να δίνει απευθείας σε όλα τα σωματεία, είτε αυτά είναι πετόσφαιρα είτε είναι καλαθοσφαιρα είτε είναι ποδόσφαιρο είτε τζούντο! Και όχι δύο μέτρα και δύο σταθμά!

Καλή συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Θα συνεχίσω από εδώ που έμεινε ο συνάδελφος ο κ. Νεοφύτου, κύριε Πρόεδρε, γιατί έχει απόλυτο δίκαιο. Ψηφίσαμε τότε, για να πηγαίνει ένα ποσοστό των εισπράξεων από το στοίχημα και να δίδεται απευθείας σε ομοσπονδίες και συγκεκριμένα σε ό,τι αφορά το ποδόσφαιρο στην ΚΟΠ, με την υπόσχεση τότε ότι η ΚΟΠ θα επέτρεπε να υπάρχει έλεγχος των δαπανών σε σχέση με τα συγκεκριμένα ποσά. Διαβάστε τις εκθέσεις του Γενικού Ελεγκτή και πείτε μου αν υπάρχει μέσα οποιαδήποτε αναφορά για έλεγχο αυτών των δαπανών σε όλες τις ομοσπονδίες και ιδιαίτερα στην ΚΟΠ. Γιατί όταν, αντιλαμβανόμαστε, έγινε προσπάθεια να γίνει η διερεύνηση σε σχέση με το πού καταβάλλονται αυτά τα ποσά, η απάντηση της ΚΟΠ ήταν «εμείς υπαγόμαστε απευθείας στη FIFA» και δεν ξέρω εγώ τι άλλο τους έχουν πει «και δε δικαιούστε εσείς να ελέγξετε τους λογαριασμούς μας με οποιοδήποτε τρόπο». Άρα, πρέπει να αποφασίσουμε, θα συνεχίσει αυτό το σύστημα, τα χρήματα να πηγαίνουν απευθείας στις ομοσπονδίες, χωρίς να γίνεται κανένας έλεγχος ή θα αλλάξουμε το νόμο; Θα συμφωνήσω απόλυτα, είναι ευθύνη της Βουλής και πρέπει εμείς να αποφασίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλλάς.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Μιας και κάνουμε ένα γενικότερο brainstorming γι' αυτό το θέμα, θέλω πολύ σύντομα να προσθέσω κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έτσι κάνουμε, γενικότερο brainstorming;

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Νομίζω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Κάμε το να δούμε.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Το θέμα το οποίο επίσης πρέπει να εξεταστεί είναι το εξής: Εκάμαμεν μία πολύ καλή μεταρρύθμιση στον τομέα του στοιχήματος, υπερδιπλασιάσαμε τα έσοδα του κράτους και αυτόματα υπερδιπλασιαστήκαν και οι χορηγίες. Μήπως έπρεπε να είχαμε και ένα πλαφόν σε τούτο το ποσοστό; Και αν συνεχίσει η ανοδική πορεία μέχρι πού ένα πάμε; Νομίζω ότι τούτο εν' πιο σημαντικό από ό,τι τα ποσοστά.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να τονίσω το εξής... Η λογική, νομίζω, σύμφωνα με την οποία πήγαινε η πλειοψηφία αυτών των εσόδων από το στοίχημα στο ποδόσφαιρο είναι διότι η πλειοψηφία του στοιχήματος είναι στο ποδόσφαιρο. Τώρα, αν θέλουμε να στηρίξουμε -που δε διαφωνώ- τα υπόλοιπα αθλήματα, είτε αυτά είναι η καλαθοσφαίρα είτε ατομικά αθλήματα, που όντως αθλητές μας διαπρέπουν και τιμούν τη χώρα μας στο εξωτερικό, μπορούμε να αυξήσουμε το ποσό. Να έχουμε όλοι υπόψη ότι η φορολογία επί του στοιχήματος που έχει η Κύπρος είναι κατά πολύ πιο χαμηλή από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, όπου κυμαίνεται γύρω στο 20% κι εμάς είναι 13%. Κατά συνέπεια έχουμε όλη την άνεση, αν θέλουμε, να αυξήσουμε κατά κάτι τις, έστω κατά ένα σεντ τη φορολογία και να αυξήσουμε τη χορηγία των υπολοίπων ομοσπονδιών ή ακόμα και των ατομικών αθλημάτων. Πρέπει να μπουν κριτήρια στο πώς κατανέμεται, για να δοθούν και κίνητρα και εδώ είναι που υστερούμε. Η διαφάνεια με όσα συμβαίνουν στην Κύπρο επίσης πρέπει απασχολήσει τη Βουλή. Από την ώρα που είναι φορολογία και πληρώνει ο Κύπριος φορολογούμενος, μιλάμε για δημόσιο χρήμα, κατά συνέπεια πρέπει να υπάρχει διαφάνεια στη διαχείριση του δημοσίου χρήματος από αυτούς που παίρνουν τις χορηγίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Στην αναφορά τη δική μας εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις δεν υπήρξε καμία νύξη για τον τρόπο και το ποσοστό κατανομής των εσόδων από το στοίχημα. Αυτό έγινε από το Δημοκρατικό Κόμμα, οπότε εκλαμβάνω τα σχόλια του προέδρου του ΔΗΣΥ ως σχόλια που αφορούν το ΔΗΚΟ και όχι το ΑΚΕΛ. Διότι εμείς δεν αναφερθήκαμε σε αυτό. Αν επήραμε το λόγο και θέλω να το επαναλάβω...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Όχι, μίλησε ο κ. Ορφανίδης πρώτος.

Αν επήραμε το λόγο, ήταν για να υπογραμμίσουμε -και θα το κάμω εκ νέου- την αναγκαιότητα επιτέλους αυτό το σώμα, όντας κυρίαρχο και εκπρόσωπος τούτου του λαού, να μπορεί να ελέγχει μέσα από νομοθετικές ρυθμίσεις τους πάντες. Τη μία είναι η Κεντρική Τράπεζα που μας λέει ότι λογοδοτεί μόνο στο εξωτερικό, την άλλη είναι οι ομοσπονδίες -το είπε ο κ. Παπαδόπουλος- που δε διέπονται από καμιά νομοθεσία και όποτε προσπαθούμε να ελέγξουμε, φέρ' ειπείν την ΚΟΠ, για τεκταινόμενα που αφορούν την κάρτα φιλάθλου, για τα ποσά που δίδονται, μας λέει «εμείς λογοδοτούμε εκτός Κύπρου». Ε, πρέπει να αποφασίσουμε πόση κυριαρχία έχουμε εκχωρήσει και πόση θέλουμε να διατηρήσουμε σε αυτό το λαό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ορφανίδης.

ΧΡ. ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ:

Σε συνέχεια αυτών που σχολίασε ο κ. Αβέρωφ, απλά να επισημάνω ότι ψηφίστηκε ο νόμος. Όταν διαπιστώνεις στην πορεία κάτι το οποίο μπορείς να το διορθώσεις, εδώ είμαστε, για να το διορθώσουμε. Και εκείνο το οποίο πρέπει να έχει υπόψη του ο κ. Αβέρωφ... Δεν είναι για όλες τις ομοσπονδίες. Μιλούμε για τις ομοσπονδίες με τα ομαδικά αθλήματα και ο νόμος καθορίζει συγκεκριμένα ότι είναι πέντε ομοσπονδίες.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, μια τελευταία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε χρειάζεται, κύριε Νεοφύτου. Είμαι σίγουρος ότι δε χρειάζεται.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για να έχουμε υπόψη μας, η Βουλή νομοθετεί. Το προϊόν πάνω στο οποίο παίρνουμε έσοδα ανήκει σε άλλους. Και εκείνο το προϊόν που ανήκει σε άλλους, αν αποφασίσουν ότι δεν είναι διαθέσιμο σε οποιονδήποτε, θα μιλούμε για ανακατανομές και ποσοστά χωρίς να υπάρχει εισόδημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Έν' καλό για την κοινωνία τούτο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2016 Νόμος του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2016 Νόμου του 2016, ώστε να περιληφθεί σε αυτόν κονδύλι για σκοπούς κάλυψης της δαπάνης για την επένδυση στην εταιρεία ιδιωτικού δικαίου ESCO ΑΗΚ Ltd.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2016 Νόμος του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούττας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Πεردίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Μαρτίου και στις 16 Απριλίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) και της εταιρείας ESCO ΑΗΚ Ltd.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2016 Νόμου του 2016, ώστε να περιληφθεί σε αυτόν κονδύλι για σκοπούς κάλυψης της δαπάνης για την επένδυση της ΑΗΚ στην εταιρεία ιδιωτικού δικαίου ESCO ΑΗΚ Ltd.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η προτεινόμενη ρύθμιση αφορά στην κάλυψη του κόστους για την αγορά των μετοχών της εν λόγω εταιρείας, ύψους €10.000, της οποίας την ίδρυση αποφάσισε το διοικητικό συμβούλιο της ΑΗΚ, σε συνεδρία του ημερομηνίας 28 Ιουνίου 2016. Το ποσό για την αγορά των μετοχών θα καλυφθεί από υφιστάμενες εξοικονομήσεις του προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το έτος 2016, κατόπιν υποδείξεων του Υπουργείου Οικονομικών.

Σημειώνεται ότι οι εταιρείες ενεργειακών υπηρεσιών (ESCO), σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, έχουν εδραιωθεί στο εξωτερικό και ιδιαίτερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, παρέχοντας σημαντικές υπηρεσίες προς την κοινωνία, βασίζοντας την αποπληρωμή των κεφαλαιουχικών επενδύσεων στην εξοικονόμηση ενέργειας που επιτυγχάνεται μέσα από τις προτάσεις τους.

Οι εκπρόσωποι της ΑΗΚ δήλωσαν μεταξύ άλλων ότι η ESCO ΑΗΚ Ltd αποτελεί 100% θυγατρική εταιρεία της Αρχής και σκοπός της είναι η παροχή ενεργειακών υπηρεσιών, οι οποίες αφορούν μεταξύ άλλων συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα εξοικονόμησης ενέργειας. Η εταιρεία ιδρύθηκε με σκοπό να αναλάβει μεν σημαντικά έργα προς όφελος των καταναλωτών αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες και για να ευαισθητοποιήσει το κοινό σε θέματα εξοικονόμησης ενέργειας και προστασίας του περιβάλλοντος, κατά συνέπεια δε να συμβάλει στη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Η ίδρυση της εταιρείας κρίθηκε αναγκαία, καθότι οι εν λόγω υπηρεσίες δεν μπορούν να παρασχεθούν από την ΑΗΚ, επειδή θεωρούνται μη ρυθμιζόμενες.

Όπως δήλωσε η εκπρόσωπος της ΠΑΕΚ, συμφωνώντας με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, οι δραστηριότητες που δεν εντάσσονται στις βασικές δραστηριότητες της Αρχής και θεωρούνται μη ρυθμιζόμενες πρέπει να διαχωρίζονται από την ΑΗΚ και να διασφαλίζεται ότι το κόστος αυτών δεν επηρεάζει τις διατιμήσεις του ηλεκτρικού ρεύματος και κατά συνέπεια δεν επιβαρύνει τους καταναλωτές.

Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος η επιτροπή ζήτησε περαιτέρω ενημέρωση αναφορικά με τη λειτουργία της ESCO ΑΗΚ Ltd, για τον ενδεχόμενο επηρεασμό του ανταγωνισμού από την εταιρεία, καθώς και για το ζήτημα της κατάθεσης του νομοσχεδίου στη Βουλή των Αντιπροσώπων αφότου είχε ήδη διενεργηθεί η σχετική δαπάνη για την αγορά των μετοχών της εταιρείας.

Συναφώς, οι εκπρόσωποι της ΑΗΚ και της ESCO ΑΗΚ Ltd δήλωσαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η εταιρεία εγγράφηκε στο Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη το Σεπτέμβριο του 2016 και αποτελεί αδειοδοτημένο πάροχο ενεργειακών υπηρεσιών από την Υπηρεσία Ενέργειας του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.
2. Στο παρόν στάδιο η εταιρεία εργοδοτεί έναν υπάλληλο, του οποίου οι μισθοί καταβάλλονται από την ΑΗΚ, ενώ, σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη, είναι δυνατή η μεταφορά προσωπικού της ΑΗΚ στην εταιρεία για την παροχή εξειδικευμένων εργασιών, τις οποίες θα αποπληρώνει η εταιρεία.
3. Σε αρχικό στάδιο οι δραστηριότητες της εταιρείας αφορούν στην παροχή υπηρεσιών σε σχέση με τον οδικό φωτισμό των δήμων και των κοινοτήτων. Ειδικότερα, η εταιρεία παρέχει υπηρεσίες σε δήμους και κοινότητες με σκοπό την αντικατάσταση των ενεργοβόρων λαμπτήρων στον οδικό φωτισμό από νέους λαμπτήρες, η χρήση των οποίων θα προσδώσει σημαντικό οικονομικό όφελος στις τοπικές αρχές.
4. Η εταιρεία έχει συνάψει ήδη σχετικές συμφωνίες με ορισμένους δήμους και κοινότητες, οι οποίες αφορούν στην αντικατάσταση των λαμπτήρων στον οδικό φωτισμό και στη συντήρησή τους.
5. Η επιλογή των εταιρειών που προμηθεύουν τους εν λόγω λαμπτήρες γίνεται στη βάση της ισχύουσας νομοθεσίας που αφορά στη σύναψη συμβάσεων, καθώς η ESCO ΑΗΚ Ltd, ως θυγατρική εταιρεία της ΑΗΚ, οφείλει να συμμορφώνεται με τις ίδιες απαιτήσεις στις οποίες υπόκειται η μητρική της εταιρεία.
6. Η ίδρυση της ESCO ΑΗΚ Ltd δεν αποσκοπεί στον επηρεασμό των προμηθευτών λαμπτήρων ούτε και των εταιρειών που παρέχουν υπηρεσίες ενέργειας. Σκοπός της εταιρείας είναι να λειτουργεί προς το συμφέρον της πολιτείας και των τοπικών αρχών και δεν αναμένεται να επηρεάσει τη λειτουργία του ανταγωνισμού.
7. Η ΑΗΚ προέβη στη διενέργεια της δαπάνης για την αγορά των μετοχών της ESCO ΑΗΚ Ltd πριν από την κατάθεση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, καθότι με την ίδρυση της εταιρείας έπρεπε να πληρωθεί το μετοχικό της κεφάλαιο. Η καθυστέρηση στην κατάθεση σχετικού νομοσχεδίου για την κατά νόμο έγκριση της διενέργειας δαπάνης για την κάλυψη του κόστους αγοράς των μετοχών της ESCO ΑΗΚ Ltd οφείλεται στο γεγονός ότι η ΑΗΚ ανέμενε την ολοκλήρωση της ετοιμασίας των οικονομικών καταστάσεων του οργανισμού, βάσει των οποίων ενδεχομένως να προέκυπταν και άλλες ανάγκες τροποποίησης του προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το εν λόγω έτος.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, την κατά νόμο έγκριση του τροποποιητικού προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το έτος 2016.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για τα άρθρα.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε παρόντες, τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2016 Νόμος του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, σας παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Είναι πρόταση νόμου του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, εκ μέρους της επιτροπής. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) Νόμου, ώστε να καθοριστεί ρητά ότι πράξη μίσθωσης ή/και ενοικίασης ακίνητης ιδιοκτησίας σε πρόσωπο υποκείμενο στο φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) για σκοπούς άσκησης φορολογητέας επιχειρηματικής δραστηριότητας για την οποία καταβάλλεται ΦΠΑ δε θα υπόκειται στην καταβολή τελών κατά την εγγραφή της στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούπτας

Μάριος Μαυρίδης

Μιχάλης Γιωργάλλας

Ονούφριος Κουλλά  
Στέφανος Στεφάνου  
Άριστος Δαμιανού  
Άγγελος Βότσης

Γιώργος Περδίκης  
Άννα Θεολόγου  
**Μη μέλη της επιτροπής:**  
Ηλίας Μυριάνθους

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον βουλευτή κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της επιτροπής, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Μαρτίου και στις 16 και 23 Απριλίου 2018. Στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Έφορος Φορολογίας και εκπρόσωποι του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

Σκοπός της υπό αναφορά πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) Νόμου, ώστε να καθοριστεί ρητά ότι πράξη μίσθωσης ή/και ενοικίασης ακίνητης ιδιοκτησίας σε πρόσωπο υποκείμενο στο φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) για σκοπούς άσκησης φορολογητέας επιχειρηματικής δραστηριότητας για την οποία καταβάλλεται ΦΠΑ δε θα υπόκειται στην καταβολή τελών κατά την εγγραφή της στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την υπό αναφορά πρόταση νόμου, μετά την πρόσφατη εντός του έτους 2017 θέσπιση νομοθεσίας και Κανονισμών για την επιβολή ΦΠΑ προς δεκαεννέα τοις εκατόν (19%) στα γήπεδα προς οικοδόμηση, έχει προκύψει στρέβλωση σε σχέση με την ως άνω αναφερόμενη κατηγορία πράξεων μίσθωσης ή/και ενοικίασης ελλείψει ρητής διάταξης στην υπό τροποποίηση νομοθεσία.

Ειδικότερα και σύμφωνα με τη διεξαχθείσα ενώπιον της επιτροπής συζήτηση, καθ' ην στιγμήν για όλες τις πράξεις εγγραφής τίτλου ακίνητης ιδιοκτησίας αναφορικά με υπό πώληση οικόπεδα κανένα τέλος δεν επιβάλλεται ή εισπράττεται, όταν για την πράξη αυτή επιβάλλεται ΦΠΑ βάσει των διατάξεων του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, για πράξεις εγγραφής μίσθωσης ή υπομίσθωσης ακίνητης ιδιοκτησίας στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ελλείψει ρητής διάταξης στην οικεία νομοθεσία επιβάλλονται τα προβλεπόμενα τέλη εγγραφής.

Το ως άνω γεγονός, παρ' όλο που τα εισπρακτέα τέλη εγγραφής προβλέπεται ότι είναι μειωμένα κατά πενήντα τοις εκατόν (50%), συνιστά στρέβλωση και μη ισότιμη μεταχείριση όμοιων περιπτώσεων. Συνεπώς, κρίνεται σκόπιμο να διορθωθεί με τη συμπερίληψη ρητής διάταξης στον υπό τροποποίηση νόμο για πλήρη απαλλαγή πράξεων εγγραφής μίσθωσης ή υπομίσθωσης στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας από την υποχρέωση καταβολής τελών εγγραφής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;  
Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

**A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:**

Κύριε Πρόεδρε,

Παίρνοντας το λόγο, θέλω πρώτα ως πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών, γιατί ενετάλην από την επιτροπή να διευκρινίσω ένα ζήτημα γενικότερο που έχει σχέση με το ΦΠΑ, αυτό που μου ζητήθηκε ως πρόεδρος της επιτροπής ήταν να διαβουλευθώ με την κυβέρνηση και να φέρω συγκεκριμένη πολιτική θέση της κυβέρνησης όσον αφορά το ΦΠΑ για οικόπεδο που αγοράζεται για ιδιοκατοίκηση. Πριν μερικούς μήνες ψηφίσαμε νόμο, για να επιβάλλεται ΦΠΑ πάνω στη γη, με αποτέλεσμα, εάν σήμερα ένα νεαρό ζευγάρι αγοράσει ένα οικόπεδο, θα πρέπει να πληρώσει 19% ΦΠΑ, ενώ, εάν ένα άλλο ζευγάρι αγοράσει ένα τελειωμένο σπίτι σε ένα οικόπεδο από έναν developer, θα πληρώσει μόνο 5%.

Η κυβέρνηση και κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου, αλλά και σε σημερινή πρωινή μου συνάντηση ξεκαθάρισε ότι το προσχέδιο που έχει κατατεθεί στην επιτροπή Οικονομικών πάνω σε αυτές τις γραμμές μπορεί να χρειαστεί κάποιες νομοτεχνικές αλλαγές από τη Νομική Υπηρεσία. Θα πω την πολιτική θέση, την οποία διαβεβαιώνω το σώμα ότι θα γίνει στα χρονικά πλαίσια των υφιστάμενων διαδικασιών, δηλαδή τελική ετοιμασία του νομοσχεδίου, νομοθετική επεξεργασία από τη Νομική Υπηρεσία, απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου και κατάθεση στη Βουλή και κατ' επέκταση στην επιτροπή Οικονομικών. Νεαρά ζευγάρια που θα αγοράζουν οικόπεδο, για να χτίσουν την κατοικία τους, θα πληρώνουν το 19%, αλλά θα υπάρχει μηχανισμός

για επιστροφή του 14%, για να είναι στην ίδια μοίρα με οποιονδήποτε άλλο. Αυτή ήταν μία πολιτική θέση και της επιτροπής και θέλω να διαβεβαιώσω το σώμα ότι αυτή είναι και η θέση της κυβέρνησης και το συντομότερο δυνατό θα έχουμε το κυβερνητικό νομοσχέδιο.

Όσον αφορά την πρόταση νόμου που έχει κατατεθεί -θα μιλήσω και για την υπ' αριθμόν 12- παρατηρήσαμε ότι υπήρχαν δύο στρεβλώσεις όσον αφορά το ΦΠΑ. Όταν κάποιος αγοράζει μία περιουσία αποκτώντας τίτλο, υποχρεούται να πληρώσει 19% ΦΠΑ, αν είναι στις κατηγορίες που ο νόμος προβλέπει. Έχουμε παράλληλα νομοθεσία ότι εκεί που καταβάλλεται ΦΠΑ δεν πληρώνονται τέλη μεταβίβασης. Εάν αγοράσεις ένα οικόπεδο, ένα χωράφι €10 εκατομ. και πληρώσεις €1,9 εκατομ. ΦΠΑ, όταν πάεις να πάρεις τίτλο από το Κτηματολόγιο, πληρώνεις μηδέν μεταβιβαστικά τέλη. Υπήρχε ένα λάθος τα προηγούμενα χρόνια, όπου στην ενοικιαγορά δεν επιβαλλόταν ΦΠΑ, κάτι που διορθώθηκε πριν μερικούς μήνες. Άρα, αν το ίδιο τεμάχιο αντί freehold διά τίτλου είναι για μακροχρόνια ενοικιαγορά ενενήντα εννέα χρόνων, θα πληρώσει πάλι 19% το ΦΠΑ, αλλά, όταν θα πάει στο Κτηματολόγιο, επειδή είχε γίνει ένα λάθος και δε συμπεριλήφθηκε στον προηγούμενο νόμο, θα πρέπει να πληρώσει και τέλη μεταβίβασης. Θεωρούμε ότι πρέπει να απαλλάσσεται από τη στιγμή που πληρώνει ΦΠΑ από τα τέλη μεταβίβασης.

Παράλληλα -και θα μιλήσω για την επόμενη πρόταση νόμου- σε όλα τα κτίσματα, όταν αγοράζει κάποιος, Κύπριος ή ξένος, πληρώνει ΦΠΑ είτε 5%, αν είναι πρώτη κατοικία σε συγκεκριμένα τετραγωνικά, είτε 19%, άμα είναι πάνω από τα διακόσια είκοσι τετραγωνικά, που έχουμε βάλει ως νομοθέτες. Την ίδια ώρα μπήκε στο παζάρι και η πώληση επαύλων ή διαμερισμάτων αντί του freehold της ενοικιαγοράς. Παραδείγματος χάριν, στη μαρίνα της Λεμεσού, όπου μπορεί να είναι και κατά μέσο όρο οι υψηλότερες τιμές που πουλήθηκαν επαύλεις ή διαμερίσματα, ο νόμος απάλλαξε τους αγοραστές από το να πληρώσουν ΦΠΑ. Ήταν ένα κενό που διέφυγε της προσοχής μας. Και η δεύτερη πρόταση νόμου είναι ότι είτε είναι καθαρά, παίρνεις τίτλο, είτε είναι μακροχρόνια ενοικιαγορά, θα πληρώνει ο αγοραστής ΦΠΑ, για να εισπράττει και το κράτος και να μην υπάρχουν στρεβλώσεις στο παζάρι.

Και, μιας και έχω το λόγο, και η υπ' αριθμόν 13 πρόταση νόμου είναι δική μου. Κάποιοι συνάδελφοι ζητούν κάποιες διευκρινίσεις. Παράκληση το υπ' αριθμόν 13 θέμα να μείνει για την άλλη εβδομάδα και να μπει στην ημερήσια διάταξη της Δευτέρας, για να δοθούν κάποιες εξηγήσεις στους συναδέλφους.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το δούμε που θα έρθει η ώρα του.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Παρά το γεγονός ότι είναι γνωστό ότι η ΕΔΕΚ καταψήφισε την επιβολή ΦΠΑ στη γη για τους λόγους που εξηγήσαμε, σήμερα ακριβώς επιβεβαιώνεται ότι υπάρχουν στρεβλώσεις. Κάποιες έχουν εντοπιστεί, κάποιες ενδεχομένως ακόμα να μην έχουν εντοπιστεί. Παρά το γεγονός ότι εμείς καταψηφίσαμε, όσες από τις στρεβλώσεις διαπιστώνονται ότι ακριβώς πρέπει να διορθωθούν προς όφελος των πολιτών εμείς θα τις στηρίξουμε, όπως και τις συγκεκριμένες που είπατε σήμερα.

Όμως θα ήθελα να κάνω μία διόρθωση στο συνάδελφο τον Αβέρωφ Νεοφύτου. Στην περίπτωση του ζευγαριού το οποίο θα αγοράσει την κατοικία στο οικόπεδο έτοιμη από τον εργολάβο οικοδομών και θα πληρώσει 5% πάνω στην αξία αγοράς ήδη έχει επιβληθεί το 19% της αξίας του ΦΠΑ στη γη ως κόστος, το οποίο ο εργολάβος οικοδομών θα το πάρει πίσω, αλλά ο αγοραστής θα το πληρώσει στην αξία. Αυτά ακριβώς είναι τεράστιες στρεβλώσεις που δημιουργεί η επιβολή του ΦΠΑ στη γη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπορεί να τα δείτε και αυτά.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Και ήταν ακριβώς -και το τόνισα την περασμένη φορά- ήταν ένα από τα μεγάλα λάθη τα οποία έγιναν την περίοδο εναρμόνισης με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτός ο τομέας ήταν ένας κλασικός τομέας που η Κυπριακή Δημοκρατία μπορούσε να διεκδικήσει εξαίρεση από την υποχρέωση επιβολής ΦΠΑ στη γη λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που υπήρχαν στην Κύπρο λόγω της ημικατοχής, λόγω ακριβώς της απώλειας τεράστιων περιουσιών από μια μεγάλη μερίδα του πληθυσμού...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μελετήστε τα, να τα εξορθολογήσουμε όλα, αφού υπάρχουν και αυτά τα ζητήματα.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:



Αυτή είναι η πραγματικότητα.

Κλείνοντας, θα τονίσω για ακόμη μια φορά, όπου υπάρχουν στρεβλώσεις οι οποίες διαπιστώνονται, από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα έχουμε θετική στάση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, φυσιολογικά οι προλαλήσαντες έκαναν μία ενιαία τοποθέτηση και είναι λογικό, γιατί είναι συνυφασμένα τα ζητήματα. Με την άδεια σας, παρά το ότι δεν είναι κοινή η έκθεση, να το κάνω και εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όσο πιο σύντομα μπορείτε.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Θα είμαι εξίσου σύντομος.

Το πρώτο που θέλω να πω είναι ότι έχει δίκαιο η άποψη που λέει -και το έχουμε σχολιάσει στον τότε ουσιαστικό χρόνο- ότι έπρεπε να γίνει καλύτερη διαχείριση με μεγαλύτερη διεκδίκηση από πλευράς της κυβέρνησης σε ό,τι αφορά την επιβολή ΦΠΑ. Πλέον είναι αργά, είναι τετελεσμένο γεγονός. Έχουμε το 19%, είχαμε από τότε και εμείς και άλλες κοινοβουλευτικές ομάδες διαπιστώσει κινδύνους στην αγορά. Όλοι οι επηρεαζόμενοι, και πολίτες και επιχειρηματίες ανάπτυξης γης, οι πάντες αναγνωρίζουν ότι υπάρχει μία μεγάλη σύγχυση στο παζάρι για τα τεκταινόμενα και οι απλοί πολίτες που θέλουν να αγοράσουν και οι επιχειρηματίες που θέλουν να πωλήσουν... Και με αυτό το δεδομένο οι προτάσεις που γίνονται είναι διορθωτικές, είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και ως κοινοβουλευτική ομάδα εμείς θα τις στηρίξουμε.

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι κρατούμε τη δέσμευση που έχει γίνει από πλευράς του κυβερνώντος κόμματος. Είναι σημαντικό αυτή η πολιτική δέσμευση να μην έχει τη μοίρα προηγούμενων. Βέβαια, αυτή βγήκε από τα χείλη του κ. Νεοφύτου και θέλουμε να πιστεύουμε ότι θα τηρηθεί, διότι πραγματικά πρέπει να βρεθεί τρόπος να βοηθήσουμε τα νεαρά ζευγάρια που θέλουν να αποκτήσουν πρώτη κατοικία είτε με την επιστροφή είτε ευθύς εξαρχής με μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ. Δεν έχει σημασία· σημασία έχει να απολάβουν αυτού του ωφελήματος.

Το τρίτο που θέλω να πω, που μπορεί να ακουστεί ως διαδικαστικό, αλλά για εμάς είναι σημαντικό, είναι ότι όλοι έχουμε καλή ώρα προτάσεις για τα θέματα της φορολογίας. Έχουμε πει και στην επιτροπή Οικονομικών -θέλουμε να το επαναλάβουμε σήμερα- ότι πρέπει να σταματήσουμε να κινούμαστε με το κομμάτι. Έπρεπε να γίνουν αυτά που έγιναν, αλλά πρέπει να έχουμε μια ολιστική προσέγγιση στα ζητήματα φορολογίας και βεβαίως αυτή η ολιστική προσέγγιση δεν αφορά μόνο τα κόμματα, αλλά κυρίως αφορά την κυβέρνηση. Και είναι κρίμα οι νομοθετικές πρωτοβουλίες γι' αυτά τα θέματα, που ταλανίζουν όλη την κοινωνία, κατά κύριο λόγο να προέρχονται από βουλευτές, έστω και αν στην προκειμένη είναι από τον πρόεδρο του κυβερνώντος κόμματος. Άρα, πρέπει να δούμε συνολικά τα ζητήματα και όχι με το κομμάτι, όχι σαλαμοποιημένο το θέμα της φορολογίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Και εμείς θα τοποθετηθούμε βασικά και για τις τρεις προτάσεις νόμου, για να μην παίρνουμε το λόγο ξανά. Θα συμπληρώσω όσα έχει πει ο πρόεδρος της επιτροπής...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και για εκείνο που θα αναβληθεί, εννοείς;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Να πούμε ότι αποδεχόμαστε την αναβολή του δέκατου τρίτου θέματος της ημερήσιας διατάξεως.

Τα υπ' αριθμόν 11 και 12 θέματα είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, έχουν ακουστεί τα επιχειρήματα απ'

όσους έχουν μιλήσει συναδέλφους, να μην τα επαναλάβω. Απλώς να συμπληρώσω ότι η δέσμευση του κ. Νεοφύτου έχει στο λεκτικό της τη φράση “το συντομότερο δυνατόν”. Να αντιληφθούμε όλοι ότι, από τη στιγμή που σήμερα η Βουλή και η κυβέρνηση λένε ότι το συντομότερο δυνατόν θα μειώσουμε το ΦΠΑ για όσους αγοράζουν οικόπεδο, για να χτίσουν την πρώτη τους κατοικία, αντιλαμβάνεστε ότι, μέχρι να γίνει αυτό το συντομότερο δυνατόν, ο τομέας σε αυτό το κομμάτι θα νεκρωθεί. Άρα, έχει τεράστια σημασία. Και, αν το πρόβλημα, που είναι το πρόβλημα όπως το έβαλε ο πρόεδρος της επιτροπής, ο λόγος που δεν το φέρνουμε και αυτό με πρόταση νόμου είναι διότι ενδεχομένως να είναι αντισυνταγματικό, γιατί αφορά αύξηση εξόδων του κράτους, που δε γίνεται, μπορούμε, αν θέλουμε, αν δούμε ότι καθυστερούν, να πάμε με τη φόρμουλα, αντί να εισπράττει το 19% και η επιστροφή του 15% να είναι αύξηση δαπανών, να κάνουμε αλλαγή, να εισπράττει απευθείας 5%, που είναι μείωση εσόδων, που επιτρέπεται.

Άρα, λέω, το μήνυμα είναι ότι ναι μεν είναι καλή η δέσμευση, θα παρακολουθούμε όμως την υλοποίησή της, διότι, αν αύριο μπλέξουμε στις νομικές υπηρεσίες και στο Υπουργικό Συμβούλιο και φάμε ακόμα ένα χρόνο ή ενάμιση, αντιλαμβάνεστε ότι το καλό που πάμε να κάνουμε θα είναι ακριβώς προς την αντίθετη κατεύθυνση, θα είναι κακό.

Αυτά ήθελα να πω και ότι η νομοθεσία, όπως είναι, με την αγορά, τα είπε ο Άριστος προηγουμένως, είναι ένα αλαλούμ. Πρέπει η κυβέρνηση να αναλάβει την ευθύνη, να ξεκαθαρίσει πλέον, να μπορεί ο κάθε αγοραστής ακίνητης περιουσίας σ’ αυτό τον τόπο να ξέρει τι αγοράζει, πόσο θα πληρώνει, αν θα έχει μεταβιβαστικά, αν δε θα έχει μεταβιβαστικά, πόσο θα είναι το ΦΠΑ του, που δυστυχώς σήμερα είναι ένα αλαλούμ.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Να μιλήσω για το υπ’ αριθμόν 11 και να πω ότι αφορά ακριβώς την κατάργηση των μεταβιβαστικών στη διαδικασία της μίσθωσης ακίνητης ιδιοκτησίας, μια διαδικασία η οποία επί του παρόντος είναι πολύ περιορισμένη και συγκεκριμένη. Εμείς κάνοντας την έρευνά μας εντοπίσαμε μισθώσεις συνήθως κρατικής περιουσίας -θα υπάρχει μια τέτοια συμφωνία στα σκαριά σε λίγο μεταξύ της κυβέρνησης και της Αρχιεπισκοπής για το γνωστό τεμάχιο στη Γερσοκήπου- και συνήθως αυτό που γίνεται είναι μίσθωση για συγκεκριμένες επιχειρήσεις-στις οποίες ακριβώς επιχειρήσεις λόγω της επιστροφής του ΦΠΑ δεν υπάρχει πρόβλημα να υπάρχει αυτή η σχέση, δηλαδή θα βρεθούμε σε καταστάσεις που θα επιστρέφεται και το ΦΠΑ και δε θα πληρώνουν ούτε και τα μεταβιβαστικά στο τέλος!

Να θυμίσω ότι στην πρώτη συνεδρίαση ο εκπρόσωπος του Κτηματολογίου είπε ότι έχει νόημα αυτή η πρόταση νόμου του κ. Αβέρωφ. Είχαμε μία διαμαρτυρία -μια διαμαρτυρία μόνο- στην επαρχία της Λάρνακας. Απηύθυνα κατεπίγουσα επιστολή στο διευθυντή του Κτηματολογίου, για να μου δώσει περισσότερες πληροφορίες, όχι το πρόσωπο, την τοποθεσία. Δε μου απάντησε και ούτε θα μου απαντήσει, υποψιάζομαι.

Εγώ θεωρώ ότι έχει πολλά κενά και έχουμε πάρα πολλές επιφυλάξεις για το υπ’ αριθμόν 11, που αφορά δηλαδή την κατάργηση των μεταβιβαστικών σε σχέση με τις συμφωνίες μίσθωσης. Παρ’ όλα αυτά, είπαμε να δείξουμε καλή θέληση, να επιστρατεύσουμε ό,τι καλό στοιχείο έχουμε μέσα στην ψυχή και στην καρδιά μας και στο μυαλό μας και να δείξουμε καλή θέληση. Και επειδή υπήρχε από καιρό πολύ αυτή η πρόταση για μείωση του φόρου προστιθέμενης αξίας όσον αφορά την αγορά ακινήτου για ανέγερση πρώτης κατοικίας για νεαρά ζευγάρια, μπήκε στο τραπέζι και υπήρχε μια δέσμευση. Και εμείς είπαμε το πιο λογικό, να παν όλα πακέτο, και η κατάργηση των μεταβιβαστικών σε ό,τι αφορά τις μισθώσεις και ό,τι αφορά τη μείωση του ΦΠΑ στην αγορά για πρώτη κατοικία και ό,τι αφορά το τρίτο που προέκυψε ενδιάμεσα -και μπράβο του κ. Αβέρωφ που έδειξε ευελιξία και καλή θέληση και έφερε και γι’ αυτό πρόταση νόμου, το υπ’ αριθμόν 12 που αφορά την επιβολή ΦΠΑ σε μίσθωση κατοικίας- όμως δεν εισακουστήκαμε. Η κατά πακέτο προσέγγιση δεν ακολουθήθηκε. Σήμερα θα ψηφίσουμε τα δύο από τα τρία του πακέτου. Για το τρίτο έκαμε καλή προσπάθεια ο κ. Αβέρωφ, έδωσε πολλές υποσχέσεις... ο κ. Νεοφύτου. Είμαστε φίλοι ’πού χρόνια, γνωστοί ’πού το στρατό, μπορώ να τον λέω “κ. Αβέρωφ”. Λοιπόν, προσπάθησε και σήμερα με πολλή πολλή προσπάθεια και πολλή καλοσύνη να σας πείσει, «μην ανησυχείτε, θα ’ρθει σύντομα τζιαι το τρίτο και σημαντικό νομοσχέδιο».

Εμείς -με όλη την αγάπη και την εκτίμηση και το σεβασμό- δεν εμπιστευόμαστε τα “δεσμεύομαι” της κυβέρνησης. Δε θα ψηφίσουμε το υπ’ αριθμόν 11, θα ψηφίσουμε το υπ’ αριθμόν 12 με πολλή όρεξη και πολλή εκτίμηση και θα περιμένουμε και το τρίτο να έρτει με το καλό, αν έρτει, που θα αφορά ακριβώς τη μείωση του ΦΠΑ για αγορά γης για ανέγερση πρώτης κατοικίας για νεαρά ζευγάρια.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Άννα Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Όπως πολύ καλά είπαν οι συνάδελφοι -και ο κ. Περδίκης και ο κ. Νεοφύτου- ψηφίσαμε τη συγκεκριμένη νομοθεσία και αυτά όλα τα θέματα τα οποία προέκυψαν και ήρθαν ως προτάσεις νόμου από τον κ. Νεοφύτου είχαν συζητηθεί και τότε στην επιτροπή με σκοπό να διορθώναμε στο μέγιστο και να βελτιώναμε όσο μπορούσαμε τη συγκεκριμένη νομοθεσία. Πέραν τούτου όμως, δεν εισακουστήκαμε, όπως είπε ο κ. Περδίκης.

Εγώ θα ήθελα να σχολιάσω δύο θέματα τα οποία δεν αναφέρθηκαν από τους συναδέλφους. Το ένα έχει να κάνει με την εφαρμογή του νόμου από τις εγκυκλίους του Εφόρου Φορολογίας. Εμείς ως νομοθέτες έχουμε την πρόθεση να διορθώσουμε την κατάσταση, όμως θεωρώ σωστό ότι και από πλευράς του Τμήματος Φορολογίας θα πρέπει να υπάρχει γνωστοποίηση της εγκυκλίου του εφόρου, για να ξέρουμε πού εφαρμόζεται και πού υπάρχει οποιαδήποτε εξαίρεση συγκεκριμένης νομοθεσίας και να διευκρινιστούν συγκεκριμένες διαδικασίες όσον αφορά περιπτώσεις που δεν είναι... Συγγνώμη;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Αναβλήθηκε το υπ' αριθμόν 13.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Δε μιλώ για το υπ' αριθμόν 13, μιλώ για το σύνολο των προτάσεων νόμου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γενικά.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Διότι, κύριε Πρόεδρε, είτε έχει εφαρμογή στο 5% στα οικοπέδα, όταν είναι περίπτωση ιδιοκατοίκησης, θα πρέπει να αντιλαμβάνονται και να γνωρίζουν και όσοι ενδιαφέρονται γι' αυτά τα θέματα εάν προκύψουν οποιεσδήποτε διαδικασίες πώλησης των συγκεκριμένων ακινήτων όπου έχει ήδη επιβληθεί επιδότηση 5% και όχι 19%. Εάν θα λειτουργεί δηλαδή με την ίδια διαδικασία της αγοραπωλησίας μιας κατοικίας, είτε είναι σπίτι είτε είναι διαμέρισμα.

Όπως επίσης στη διαδικασία της ενοικιαγοράς να μην υπάρχουν τα μεταβιβαστικά, υπό την προϋπόθεση όμως ότι η ενοικιαγορά έχει να κάνει με τιμή κατώτερη της τιμής αγοραπωλησίας. Διότι, αν η τιμή ενοικιαγοράς έχει 30% με 40% απόκλιση από την αξία αγοραπωλησίας όπου επιβάλλεται ο ΦΠΑ, τότε εκεί δημιουργείται στρέβλωση της αγοράς ως προς την πρόθεση της αξιοποίησης του συγκεκριμένου ακινήτου. Εκεί τέθηκε θέμα. Ο έφορος οφείλει μέσα στην εγκύκλιο να διευκρινίσει την εφαρμογή της νομοθεσίας και ελπίζω να γίνει και γνωστοποίηση στην επιτροπή Οικονομικών. Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, αυτά είναι θέματα τα οποία πρέπει να συνάδουν, δηλαδή η πρόθεση του νομοθέτη με την πρόθεση της κυβέρνησης να εφαρμόσει τη νομοθεσία.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Νομίζω ότι βρισκόμαστε μπροστά σε μία διαδικασία όπου αναδεικνύεται η σωστή λειτουργία του νομοθετικού σώματος. Και εξηγούμαι λέγοντας ότι επιβλήθηκε -είναι τετελεσμένο γεγονός, όπως είπε ο φίλος ο Άριστος- το 19% ΦΠΑ στην αγορά οικοπέδων με καθυστέρηση, αλλά, έστω και τώρα, έστω και καθυστερημένα, αυτό το οποίο γίνεται με τις προτάσεις που κατέθεσε ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών είναι να ρυθμιστούν τα ζητήματα που προκύπτουν ως αντίκτυπο της εφαρμογής αυτού του νόμου. Αυτός είναι ο ρόλος αυτού του σώματος, εκεί που υπάρχουν ατέλειες, παραλείψεις, προβλήματα και δυσκολίες να έρχεται να διορθώνει με διορθωτικές νομοθετικές πράξεις.

Επί της ουσίας η Αλληλεγγύη θα υποστηρίξει τις δύο προτάσεις νόμου, απλούστατα γιατί υπηρετούν την ουδετερότητα που πρέπει να έχει μία φορολογία, είτε, όπως στη συγκεκριμένη περίπτωση, η αγορά γίνεται freehold είτε με ενοικιαγορά. Πρέπει να υπάρχει ισοτιμία, γιατί η φιλοσοφία των δικαιωμάτων του πολίτη απαιτεί και σε αυτό το θέμα της φορολογίας να υπάρχει ισότιμη αναγνώριση χωρίς να υπάρχουν διακρίσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Απλά ήθελα να πω ότι ο λόγος που υπάρχουν όλα αυτά τα προβλήματα είναι διότι υπάρχουν φορολογίες και τέλη στο Κτηματολόγιο τα οποία στρεβλώνουν όλη την αγορά, όπως είναι τα μεταβιβαστικά τέλη. Αν δεν υπήρχαν τα μεταβιβαστικά τέλη και ήταν σε όλες τις πράξεις να επιβάλλεται ΦΠΑ, ο οποίος παρεμπιπτόντως θα πρέπει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποια στρεβλώνουν; Τα μεταβιβαστικά τέλη στρεβλώνουν;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ναι, διότι, επειδή υπάρχουν τα μεταβιβαστικά τέλη και μετά υπάρχει και ο ΦΠΑ “πουπανωπροϊζίν”, που λέμε, δημιουργείται μια μεγάλη στρέβλωση και πρόβλημα στον ανταγωνισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Αν δεν υπήρχαν τα μεταβιβαστικά και ο ΦΠΑ να επιβάλλεται μόνο μια φορά, διότι όταν αγοράζεις κάτι καινούριο επιβάλλεται ΦΠΑ. Όπως είναι ο νόμος στο Κτηματολόγιο -έτσι για να ξέρετε, επειδή αυτά τα θέματα εν’ σημαντικά- αν γίνει μεταπώληση του οικοπέδου, πάλι επιβάλλεται ΦΠΑ, ενώ δεν έπρεπε κανονικά, διότι ένα σπίτι ή διαμέρισμα, όταν το αγοράσεις για πρώτη φορά, πληρώνεις ΦΠΑ, ενώ τη δεύτερη φορά δεν επιβάλλεται. Δυστυχώς δεν ισχύει με τη γη. Αυτό είναι μια άλλη στρέβλωση, την οποία πρέπει να τη δούμε.

Ένα άλλο σημαντικό θέμα το οποίο έχω ακούσει από συναδέλφους -επειδή νιώθω ότι πρέπει να λέω αυτό που πιστεύω εγώ ότι είναι σωστό- είναι ότι το ΦΠΑ τον πληρώνει ο πωλητής. Είναι υποχρέωση του πωλητή, με βάση το νόμο, να πληρώσει το ΦΠΑ όχι του αγοραστή. Συνεπώς, όταν έρθει ο πωλητής και πουλήσει ένα σπίτι, ένα διαμέρισμα, ένα οικόπεδο €100.000 και ξέρει ότι πρέπει να πληρώσει το 19% στο κράτος, θα το μετακυλίσει στον αγοραστή, αλλά δε σημαίνει ότι ο αγοραστής θα το αγοράσει, δηλαδή, με λίγα λόγια, είναι θέμα διαπραγματεύσεως μεταξύ του αγοραστή και του πωλητή. Άσε που ο πωλητής θα πάρει πίσω το ΦΠΑ -όχι όλο, διότι είναι οι εκροές και οι εισροές, αλλά θα πάρει ένα μεγάλο μέρος του ΦΠΑ πίσω- άρα η επιπρόσθετη επιβάρυνση μπορεί να είναι 5%, 6% και αυτόν θα τον πληρώσει ο πωλητής ο οποίος θα διαπραγματευθεί με τον αγοραστή τους όρους αγοράς, άρα μπορεί και να τον επωμιστούν εξ ημισείας. Άρα, δεν είναι τόσο μεγάλη η επιβάρυνση του ΦΠΑ, για να κάνουμε τόσο πολύ θόρυβο.

Όμως το μεγάλο πρόβλημα παραμένει. Είναι τα μεταβιβαστικά, τα οποία πρέπει να καταργηθούν ή τουλάχιστο να είναι κοστοστρεφή. Έχω τον κατάλογο των χρεώσεων του Κτηματολογίου. Πριν λίγες μέρες μία κυρία μου έκανε παράπονο ότι πήγε να ζητήσει ένα πιστοποιητικό έρευνας από το Κτηματολόγιο, για να υποβάλει τα χαρτιά της για το ΕΕΕ, μια πενταμελής οικογένεια, και της έχουν ζητήσει πέντε πιστοποιητικά παγκύπρια και χρεώνουν €50 το πιστοποιητικό, δηλαδή €250, για να υποβάλει τα χαρτιά της για να πάρει ΕΕΕ. Αφού δεν έχει λεφτά, πώς θα πληρώσει και €250 ή έστω €50 ανά άτομο;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άλλαξες λίγο θέμα. Μείνε στο θέμα.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Όχι, σας το λέω, διότι έχω υποβάλει πρόταση να μειωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Πρέπει τα τέλη, και όχι μόνο στο Κτηματολόγιο αλλά παντού, να είναι κοστοστρεφή. Έχουμε συγχύσει την έννοια του τέλους με τη φορολογία. Άλλο το τέλος, το οποίο είναι κόστος της συναλλαγής -γι’ αυτό πληρώνουμε το τέλος- και άλλο η φορολογία, η οποία είναι... Εντάξει, και αυτές είναι ως επί το πλείστον φορομνηχτικές.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κουλιάς.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ξεκινήσω από τη φορομπηχτική πολιτική του κ. Μαυρίδη. Πράγματι, είναι φορομπηχτική πολιτική. Και αν εξήτησα το λόγο, τον εξήτησα για το εξής: Στην Κύπρο, που το ένα τρίτο του πληθυσμού είναι εκτοπισθέντες... Θυμούμαι το 1983 που επέστρεψα στην Κύπρο, κύριε Πρόεδρε, τα κτήματα στη Λάρνακα είχαν πολύ χαμηλές τιμές, ήταν £2.000 τη σκάλα, έξω από τη Λάρνακα ήταν £2.000. Σήμερα αλώπως εν' €50.000. Και το κράτος τότε -επ' ονόματι των προσφύγων- έκατσε τζιαι μια φορολογία, την επονομαζόμενη "φόρο κεφαλαιουχικών κερδών" ή, άλλως πως, "κεφαλικό φόρο", και εκείνη η φορολογία υφίσταται μέχρι σήμερα. Ήταν 20% ο φόρος κεφαλαιουχικών κερδών. «Ε, αφού το χωράφι του», λέει το Κτηματολόγιο, «τον τζιαιρό που ήταν οι πρόσφυγες έκαμνε £100, τώρα επήεν εκατό;». Έβαλεν τες του πρόσφυγα πάνω. Και χρυσοπληρώσαμε τη γη, με αποτέλεσμα με αυτές τες στρεβλωμένες φορολογίες να εκτοξεύσουμε στα ύψη την τιμή της γης. Και ήρθαμε μετά και αυξήσαμε τα τέλη μεταβιβάσεως, τα οποία έφτασαν μέχρι το 8%.

Και δεν έφτανε αυτό, όταν εγινήκαν όλα αυτά τα κακά της οικονομίας, σκεφτήκαμε ότι αργήσαμε να προσαρμοστούμε με τους περιβόητους Ευρωπαίους του Σόιμπλε και έπρεπε να πάρουμε το 19%. Και δεν επήγε τούτη η κυβέρνηση να του πει: «Μα, κύριε Σόιμπλε, εμείς στην Κύπρο έχουμε το ένα τρίτο του πληθυσμού πρόσφυγες. Εμείς είμαστε οι καλύτεροι μπαρμπέρηδες, που κουρέψαμε τον κόσμο, κάντε λίγη υπομονή ακόμα μια πενταετία και να βάλουμε και τον περιβόητο ΦΠΑ». Δε φτάνει που δεν τα κάναμε τούτα, ήρταμεν κουρδιστοί και λυγιστοί... Διερωτώμαι που πάτε στην Ευρώπη είντα μ' που τους λαλείτε δηλαδή τούντους κυρίους! Αν ανοίγει κανένας το στόμα του να τους πει τα προβλήματα του κυπριακού λαού. 19%! Καλά, αν ήταν 5%, έβλαφε σας; Γιατί δεν εβάλετε έναν ενιαίο συντελεστή, ομοιογενή και ομοιόμορφο, να βρίσκουμε λοαρκασμό; Αν εν' 220 τετραγωνικά... να το μετρούμε με τον άξαμο τωρά. Τζιείνος που εν' 'πού τα 220 τζιαι κάτω να πκερώσει 5%, τζιείνος που εν' 221 να πκερώσει πόσα; 19%. Άκου τέχνες!

Και είτε προηγουμένως η Άννα, «καρτερούμε και τον Έφορο Φορολογίας να βγάλει εγκύκλιο». Καλά, η Βουλή ψηφίζει νόμο τζιαι καρτερούμε τον κ. Τσαγκάρη να μας βκάλει εγκύκλιο, για να μας πει είνταλως εννά εφαρμόζεται ο νόμος που περάσαμε προχτές; Άμα ρωτήσετε, κύριοι συνάδελφοι... Επειδή είμαι στο επάγγελμα που ρωτά ο κόσμος -να μεν λέω το επάγγελμά μου να λαλούν ότι κάμνω διαφήμιση- θέλεις πέντε-έξι δικηγόρους, δκυο- τρεις λογιστές να σου πουν είντα φορολογία εννά πκερώσεις. Πιάνεις το φόρο, πιάνεις καμιάν υπάλληλο 'πού τούντες έκτακτες που έχουν -διότι εκαταργήσαν τζιαι τους υπαλλήλους- δεν ξέρει να σου πει. Να έρτει ο διευθυντής. Πού είναι ο διευθυντής; Έν' με άδεια. Πού είναι ο υπεύθυνος; Έν' άρρωστος, ας πούμε, 'πού τούτα. Και δε βρίσκει κανένας λογαριασμό. Πρέπει οι φορολογίες να είναι απλές και λειτουργικές, πρέπει να καταργηθούν και αυτά που είπε ο κ. Μαυρίδης, τα μεταβιβαστικά, και να βάλουμε έναν ενιαίο συντελεστή ΦΠΑ. Τα έξοδα για να σου πουν είντα μ' που εννά πκερώσεις εν' παραπάνω 'πού τα μεταβιβαστικά, γιατί ο άλλος, για να σου πει, θέλει πκερωμή, έντζιεν μούχτιν.

Εκάμαμε έναν πολύπλοκο νόμο, που ούτε οι ίδιοι που καλούνται να τον εφαρμόσουν πολλές φορές δε γνωρίζουν. Και τους ρωτάς και σε παραπέμπει ο ένας στον άλλο, είτε στο Κτηματολόγιο είτε στο φόρο είτε στο φόρο κεφαλαιουχικών κερδών. Είνας ένας κυκεβίνας πραγματικός. Απόδειξη ότι της κυβέρνησης δεν ιδρώνει το αφτί της, καρτερά τον πρόεδρο του κόμματός της, τον κ. Αβέρωφ, να σάσει τες νομοθεσίες. Καλά, εκείνοι που πκερώνονται, κύριε Αβέρωφ, γιορτάζουν; Έν' τα γενέθλιά τους κάθε μέρα; Γιατί τούτοι που είναι οι καθ' ύλην αρμόδιοι δεν κάθονται κάτω και να δουν όλες τες παραμέτρους και να βάλουν μια σωστή, λειτουργική και αποτελεσματική νομοθεσία και υποφερτή έναντι του κόσμου; Και πάντοτε να έχετε κατά νουν ότι δαμέσα είμαστε ξεσπιτωμένοι 200 000 και δεν ιδρώνει το αφτί κανενός.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ηλίας Μυριάνθους.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρ' όλο που έχω καλυφθεί από τον κ. Κουλία, να πω ότι όντως οποιοσδήποτε προτάσεις νόμου ή νομοθετήματα καταργούν οποιοσδήποτε στρεβλώσεις ή αδικίες στην αγορά είναι καλοδεχόμενα. Να πω ότι όντως η συγκεκριμένη νομοθεσία που είχαμε περάσει για ΦΠΑ πάνω στα ακίνητα λειτουργεί πολύ πολύπλοκα, με αποτέλεσμα να έχει επιφορτιστεί το Τμήμα Εφόρου Φορολογίας με τεράστιο όγκο επιστολών από τους ενδιαφερόμενους, για να ξεκαθαρίσει αν ένα τεμάχιο έχει ή δεν έχει ΦΠΑ. Και να πω ότι εδώ υπάρχει και η παραδοξότητα τεμάχια τα οποία γεινιάζουν να έχουν διαφορετική προσέγγιση σε ό,τι αφορά τον τρόπο μεταχείρισης.

Ως εκ τούτου, εγώ θεωρώ ότι θα πρέπει το ίδιο το Τμήμα Εφόρου Φορολογίας να επισημάνει αυτά τα ζητήματα, να φέρει στη Βουλή οποιεσδήποτε τροποποιήσεις πιθανότατα χρειάζονται στη συγκεκριμένη νομοθεσία, ώστε να γίνει πιο απλουστευμένη, πιο κατανοητή για το φορολογούμενο πολίτη. Και ακριβώς εμείς ως Βουλή θέλουμε να δώσουμε και μια κοινωνική διάσταση στο όλο ζήτημα, να εξαιρέσουμε από επιβαρύνσεις του ΦΠΑ συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες ή να μειώσουμε κάποιες επιβαρύνσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Δεν αναμένει κανείς για τεχνικά ζητήματα να υπάρχει κατάρτιση των βουλευτών. Συζητούμε για δύο προτάσεις νόμου, τις συνδέσαμε με την πρόσφατη νομοθεσία που ψήφισε η Βουλή για το ΦΠΑ. Αλλά πρώτα, επειδή θα χρειαστώ πάνω από δύο λεπτά, θα μου δώσετε άδεια να μιλήσω από τη θέση μου ή να έρθω στο βήμα;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προσπαθήστε να είστε σύντομος όμως, διότι ακόμα λίγο θα μας κάνετε να γνωρίζουμε και εμείς από φορολογικά και να θέλουμε να μιλήσουμε!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εάν κάποιος έχει ελάχιστη γνώση γύρω από τα θέματα που συζητούμε, θα πει ένα απλό πράγμα: «Μα αυτοί οι νομοθέτες ψηφίζουν αυτά τα ζητήματα;».

Πρώτον, λέχθηκε ότι ακούσαμε τον Σόιμπλε λόγω του μνημονίου να βάλουμε το ΦΠΑ πάνω στα ακίνητα. Αυτό πάει πίσω στο 1993, όταν συζητούσαμε την ένταξη της Κύπρου στην Ενωμένη Ευρώπη.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

1993, όχι '03! Ο προενταξιακός διάλογος. Και ήταν δέσμευση της Κύπρου, που εντάχθηκε το 2004, να εφαρμόσει αυτά για τα οποία δεσμευτήκαμε ως Κύπρος. Και είχαμε υποχρέωση να βάλουμε το ΦΠΑ πάνω στα ακίνητα το αργότερο μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2008 και κινδυνεύαμε να πληρώσουμε πέναλτι, γιατί για δέκα χρόνια νομίζαμε ότι κάμνουν τους Κινέζους οι Ευρωπαίοι. Με όλη την αγάπη που τρέφω προς το φίλο λαό της Κίνας, είναι για την έκφραση που το είπα και το αποσύρω. Κουτόφραγκοι οι Ευρωπαίοι!

Και ερχόμαστε σήμερα να λέμε ότι μας υπέβαλε ο Σόιμπλε. Καμία σχέση. Άκουσα επίσης, Πρόεδρε, διότι αυτά εντελώς τυχαία γράφτηκαν και σε εφημερίδες, τυχαία, ότι κάμνουμε νομοθεσίες για την Αρχιεπισκοπή.

Δεύτερον, κύριε Πρόεδρε, πριν από πέντε μήνες, αν ο ομιλών δεν έκαμνε διόρθωση στο κυβερνητικό νομοσχέδιο... Δεν υπήρχε ΦΠΑ στην ενοικιαγορά είτε ακίνητης γης είτε επαύλεων, όπως και σήμερα, τώρα που μιλούμε.

Εγώ, που έχω σκοπιμότητα, επέβαλα 19% ΦΠΑ στην ενοικιαγορά γης, για να γίνω διαπλεκόμενος, να γλιτώσουν 5% στα τέλη μεταβίβασης! Λυπούμαι ειλικρινά και θέλω να πιστεύω ότι είναι από αμάθεια και όχι από σκοπιμότητα που ακούγονται σε αυτό το ναό αυτά τα υπονοούμενα. Πριν από πέντε μήνες, αν δε γινόταν διόρθωση, θα συνέχιζαν και δε θα έπαιρνε κανένας χαμπάρι, ούτε εντός αυτού του σώματος ούτε εκτός, ότι η ενοικιαγορά απαλλάσσεται από το 19%! Επειδή διορθώσαμε αυτή τη στρέβλωση και πληρώνουν 19%, εγέννησεν η συνωμοσιολογία μας, επειδή πάμε να διορθώσουμε μια στρέβλωση, αφού πληρώνεις 19%, να μην πληρώνεις το 5%. Θα ήταν ευχαριστημένοι να μην πληρώνουν το 19% και να πληρώνουν το 5%. Και τώρα που το κράτος θα παίρνει 14% παραπάνω είμαστε διαπλεκόμενοι!

Όπως είμαστε διαπλεκόμενοι και γιατί με πρόταση δική μας θέλουμε αυτοί που αγοράζουν τα ρετιρέ και τα πιο ακριβά... Και τα πιο ακριβά είναι με ενοικιαγορά σήμερα... Εχθές είδα στη μαρίνα Λεμεσού, σήμερα στη μαρίνα Αγίας Νάπας, μεθαύριο στη μαρίνα της Πάφου... Και πρέπει και αυτοί να πληρώνουν, για να μην υπάρχει στρέβλωση. Και υπάρχουν εντός της Βουλής άνθρωποι που είναι του παζαριού και τα ξέρουν, για να είμαστε σωστοί και δίκαιοι και αντικειμενικοί. Ερχόμαστε, γιατί πουλά, και βρίσκουμε και κάποιους στα μέσα με "καλή" πρόθεση, που δεν αφήνεις υπονοούμενα για σκοπιμότητες, και διαβάλλονται χαρακτήρες, γιατί προσπαθούμε να διορθώσουμε πράγματα.

Τρίτον: Λέει κάποιος συνάδελφος: «Μα έχουμε εμπιστοσύνη;». Κύριε Πρόεδρε, έμαθα στη ζωή μου ένα πράγμα και το ξέρουν όλοι οι συνάδελφοι. Όταν τοποθετηθώ και πω κάτι σε συνάδελφο ή σε οποιοδήποτε απλό πολίτη, για μένα είναι έγγραφο. Και δε βρέθηκε πλάσμα να το αμφισβητήσει. Στην επιτροπή δεν είπαμε ότι θα παν πακέτο. Και λυπούμαι, γιατί αναπτύχθηκε από κάποιο συνάδελφο ότι «άλλη ήταν η συνεννόηση».

Καλώ τα υπόλοιπα δέκα μέλη της επιτροπής Οικονομικών, εάν έστω και ένα νι από όσα έχω πει στο σώμα είναι διαφορετικό από αυτά που υποσχέθηκα στην επιτροπή... Δεν μπορούσαμε να το κάνουμε πρόταση νόμου για τον απλουστάτο λόγο -μιλώ για το τρίτο νομοσχέδιο- ότι προνοεί δαπάνες και είναι αντισυνταγματικό. Είπεν κάποιος άλλος συνάδελφος: «Γιατί δεν ακολουθούμε κάτι άλλο που μπορούμε να κάνουμε; Να μειώσουμε, όταν είναι αγορά για ιδιοκατοίκηση, το ΦΠΑ από 19% σε 5%». Λέτε να μην το εξετάσαμε, κύριοι συνάδελφοι; Ε, δεν μπορεί να γίνει. Το απαγορεύει το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Είναι συγκεκριμένα αγαθά και υπηρεσίες που μπορούν να είναι στον ελάχιστο φορολογικό συντελεστή και αυτά αφορούν τα τρόφιμα. Δεν είναι τρόφιμο η κατοικία, εκτός αν έχουμε μαγική ικανότητα να πείσουμε τους Ευρωπαίους ότι το διαμέρισμα και το σπίτι για ιδιοκατοίκηση μπορούν να μπουν. Δεν μπορούν. Αν μπορούσε να γίνει, θα το είχα λύσει εχτές!

Έρχομαι σε ακόμα δύο σημεία. Ξέρετε, ψηφίσαμε ένα νόμο εν γνώσει μας, εν γνώσει της επιτροπής, για να ικανοποιήσουμε την υποχρέωση που είχαμε στην Ευρώπη και συνειδητά ενερώσαμε τα ούλλα. Συνειδητά. Και αυτά τα θέματα που συζητούμε σήμερα δεν έχουν να κάνουν με το νόμο που ψηφίσαμε για το ΦΠΑ πριν από μερικούς μήνες. Δηλαδή τι σχέση έχει ο νόμος που ψηφίσαμε πριν από πέντε μήνες με το ότι εδώ και δέκα χρόνια, από την ημέρα που επιβλήθηκε ΦΠΑ στα σπίτια, όταν αγοράζει κάποιος με ενοικιαγορά, δεν πληρώνει ΦΠΑ; Τι τα φορτώνουμε σε ένα νόμο που έγινε πριν από πέντε μήνες; Ήταν ατέλειες που μας ξέφυγαν και ως νομοθετών και ως εκτελεστικής εξουσίας και ερχόμαστε, ναι...

Και θέλω να τοποθετηθώ: Ως βουλευτής, ως πολιτικό πρόσωπο δε θεωρώ ότι ο ρόλος μου είναι να σφραγίζω ή να απορρίπτω κυβερνητικά νομοσχέδια, είτε είμαι στην κυβέρνηση είτε είμαι στην αντιπολίτευση. Ως νομοθέτης έχω πολύ περισσότερο ευθύνη έναντι των πολιτών στο να προβαίνω σε νομοθετικές ρυθμίσεις και πρωτοβουλίες πολιτικές, για να διορθώνω αυτά που θεωρώ ότι στρεβλώνουν την αγορά ή δημιουργούν αδικίες στους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Νομίζω ότι ολοκληρώθηκε η συζήτηση και με το παραπάνω.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα έξι ψήφοι υπέρ, δύο εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο της πρότασης νόμου, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα έξι ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», πρόταση νόμου του κ. Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε για σκοπούς ισονομίας η παράδοση ακίνητης ιδιοκτησίας να εξομοιωθεί με τη μίσθωση ακίνητης ιδιοκτησίας στις περιπτώσεις εκείνες που η μίσθωση δύναται να θεωρηθεί ότι αποτελεί παράδοση αγαθού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούπτας

Μάριος Μαυρίδης

Μιχάλης Γιωργάλλας

Ονούφριος Κουλλά

Γιώργος Περδίκης

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Άριστος Δαμιανού

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Άγγελος Βότσης

Ηλίας Μυριάνθους

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 23 Απριλίου 2018. Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Έφορος Φορολογίας και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε για σκοπούς ισονομίας η παράδοση ακίνητης ιδιοκτησίας να εξομοιωθεί με τη μίσθωση ακίνητης ιδιοκτησίας στις περιπτώσεις εκείνες που η μίσθωση δύναται να θεωρηθεί ότι αποτελεί παράδοση αγαθού.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την υπό αναφορά πρόταση νόμου, κατά την εφαρμογή της νομοθεσίας που διέπει την επιβολή φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ), αλλά και γενικότερα στον τομέα της φορολογίας εφαρμόζεται η αρχή της ουδετερότητας του φόρου, η οποία συνεπάγεται ότι παρεμφερείς καταστάσεις δεν πρέπει να τυγχάνουν διαφορετικής αντιμετώπισης, εκτός εάν η διαφοροποίηση δικαιολογείται επαρκώς και αντικειμενικά.

Συναφώς, η αρχή της ουδετερότητας του φόρου, η οποία αποτελεί θεμελιώδη αρχή του κοινού συστήματος του ΦΠΑ, απαγορεύει αφενός τη διαφορετική μεταχείριση από απόψεως ΦΠΑ παρόμοιων περιπτώσεων παράδοσης εμπορευμάτων ή παροχής υπηρεσιών, οι οποίες κατ' ανάγκην ανταγωνίζονται οι μεν τις δε, και αφετέρου τη διαφορετική αντιμετώπιση επιχειρηματιών που πραγματοποιούν ίδια φύσεως πράξεις.

Με βάση τις διατάξεις της κειμένης νομοθεσίας, στην περίπτωση που πραγματοποιείται παράδοση καινούριου κτιρίου η συναλλαγή αυτή υπόκειται στον κανονικό συντελεστή του φόρου (19%), εκτός εάν η εν λόγω παράδοση αφορά κατοικία η οποία θα αποτελέσει τη μόνιμη κατοικία του αγοραστή, οπότε και επιβάλλεται ο μειωμένος συντελεστής του φόρου (5%). Στην περίπτωση όμως μίσθωσης κατοικίας με συμβόλαιο κατά την οποία ο αγοραστής έχει τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις ως εάν να είχε την κυριότητα της ακίνητης ιδιοκτησίας (κατοικία) η πράξη αυτή εξαιρείται από την επιβολή του ΦΠΑ.

Λαμβανομένων υπόψη όλων των πιο πάνω, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις η εν λόγω μίσθωση θα θεωρείται ως παράδοση αγαθού και θα υπόκειται σε ΦΠΑ, σύμφωνα με τις διατάξεις που αφορούν τις παραδόσεις αγαθών, ώστε να υπάρξει ισότιμη μεταχείριση και ισονομία μεταξύ των περιπτώσεων παράδοσης και μίσθωσης ακίνητης ιδιοκτησίας.

Σημειώνεται ότι ως ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων καθορίζεται η 1<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2018 για σκοπούς ομαλής προσαρμογής της αγοράς ακινήτων στις νέες ρυθμίσεις.



Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου ο εισηγητής της δήλωσε ότι η πρόταση νόμου, η οποία κατατίθεται σε συνάρτηση και με άλλες παρόμοιες φύσεως προτάσεις, αποσκοπεί στη διόρθωση στρεβλώσεων που υφίστανται αναφορικά με την ακίνητη ιδιοκτησία με απώτερο στόχο τη δημιουργία ισότιμων συνθηκών και κοινού πλαισίου λειτουργίας του σημαντικού αυτού τομέα.

Ο Έφορος Φορολογίας, υιοθετώντας τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, εξέφρασε τη σύμφωνη γνώμη του με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, σημειώνοντας παράλληλα ότι με τον τρόπο αυτό εξομοιώνονται οι περιπτώσεις μίσθωσης ακίνητης ιδιοκτησίας με τις περιπτώσεις παράδοσης για σκοπούς επιβολής φορολογίας, ώστε να αποφεύγονται συνθήκες άνισης μεταχείρισης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο.
2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει την υπό αναφορά πρόταση νόμου στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Νιώθετε ότι έχετε καλύψει αυτό το θέμα με την προηγούμενη συζήτηση;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όχι ακριβώς, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι ακριβώς.

Θέλετε να μιλήσετε;

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Δεύτερου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του Όγδου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 4;

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο της πρότασης νόμου, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 13 έχω αντιληφθεί ότι θέλετε να αναβληθεί. Αναβάλλεται το υπ' αριθμόν 13 θέμα.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή Προστασία των Ενηλίκων (Κυρωτικός) Νόμος του 2018». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή Προστασία των Ενηλίκων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή Προστασία των Ενηλίκων (Κυρωτικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Νίκος Τορναρίτης

Γιώργος Κ. Γεωργίου

Ελένη Σταύρου

Άγγελος Βότσης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Μαρτίου και στις 17 Απριλίου 2018. Στα πλαίσια των συνεδριών αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κύρωση της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή Προστασία των Ενηλίκων, η οποία υιοθετήθηκε στα πλαίσια της Διάσκεψης της Χάγης για το Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο και υπογράφηκε στις 13 Ιανουαρίου 2000.

Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία υπέγραψε την υπό αναφορά σύμβαση την 1<sup>η</sup> Απριλίου 2009 κατόπιν απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 67.883 και ημερομηνία 29 Οκτωβρίου 2008. Η σύμβαση, δήλωσε περαιτέρω ο ίδιος εκπρόσωπος, έχει κυρωθεί μέχρι σήμερα από εννέα κράτη μέλη [Γερμανία, Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο (μόνο Σκωτία), Εσθονία, Φινλανδία, Τσεχία, Αυστρία, Ελβετία, Μονακό].

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι στο υπό αναφορά νομοσχέδιο οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας ορίζονται ως η αρμόδια αρχή για σκοπούς εφαρμογής της σύμβασης. Αντικείμενο αυτής αποτελεί η διεθνής προστασία ενηλίκων που δεν είναι σε θέση να προστατεύσουν τα συμφέροντά τους σε κοινοτικό επίπεδο. Επίσης, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι η Σύμβαση της Χάγης για τη Διεθνή Προστασία των Ενηλίκων αποτελεί το μόνο διεθνές εργαλείο αντιμετώπισης των θεμάτων που προκύπτουν από την αυξανόμενη κινητικότητα των ενηλίκων προσώπων και προτείνει ένα εναρμονιστικό σύστημα καθορισμού του εφαρμοστέου δικαίου, ενθαρρύνοντας ταυτόχρονα τη διεθνή συνεργασία επί του θέματος. Η σύμβαση αυτή είναι σημαντική για την Κύπρο, αφού προσελκύει σημαντικό αριθμό ενηλίκων ατόμων για μόνιμη εγκατάσταση.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών δήλωσε πως συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του κυρωτικού νομοσχεδίου.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε πως το υπό αναφορά νομοσχέδιο έτυχε νομοτεχνικού ελέγχου. Ως εκ τούτου, μπορεί να οδηγηθεί ενώπιον της ολομέλειας προς κύρωση της σύμβασης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου της προέδρου της Συμμαχίας Πολιτών και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων ρυθμίσεων κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση Συμφωνίας. Άρθρο 3.

Αρμόδια Αρχή. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγκρίνονται τα άρθρα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή Προστασία των Ενηλίκων (Κυρωτικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ, της σύμβασης.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

Έχει τέσσερις που δεν ψήφισαν, αλλά είναι παρόντες. Τώρα έχουν μείνει τρεις.

Ψηφίστε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης (SPA-Strategic Partnership Agreement) Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Νίκος Τορναρίτης

Γιώργος Κ. Γεωργίου

Ελένη Σταύρου

Άγγελος Βότσης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Μαρτίου και στις 17 Απριλίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στην πιο πάνω συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κύρωση της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης (SPA-Strategic Partnership Agreement) Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 30 Οκτωβρίου 2016, από τους αντιπροσώπους των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τον αντιπρόσωπο του Καναδά, στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής Ευρωπαϊκής Ένωσης-Καναδά.

Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών δήλωσε ότι σκοπός της συμφωνίας, την οποία η Κύπρος ενέκρινε με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 81.506, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2016, είναι η περαιτέρω ενίσχυση και αναβάθμιση των σχέσεων μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της και του Καναδά, καθώς και η ενίσχυση της διεθνούς τους συνεργασίας στη βάση του αμοιβαίου σεβασμού και του διαλόγου με στόχο την προώθηση των κοινών συμφερόντων και αξιών τους. Επιπροσθέτως των πιο πάνω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι η συμφωνία περιέχει ρήτρα προσωρινής εφαρμογής. Συγκεκριμένα, το άρθρο 30 της συμφωνίας προνοεί για την προσωρινή μερική εφαρμογή της συμφωνίας μέχρι την επικύρωσή της από τα συμβαλλόμενα μέρη, η οποία θα ακολουθήσει σε μεταγενέστερο στάδιο. Η συμφωνία, όπως δήλωσε πρόσθετα ο ίδιος εκπρόσωπος, έχει τεθεί σε προσωρινή εφαρμογή την 1<sup>η</sup> Απριλίου 2017 μετά από ανταλλαγή επιστολών μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Καναδά.

Ειδικότερα, όπως δήλωσε ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών, η υπό αναφορά συμφωνία περιλαμβάνει θεματικές ενότητες όπως:

1. ανθρώπινα δικαιώματα, θεμελιώδεις ελευθερίες, δημοκρατία και κράτος δικαίου,
2. διεθνής ειρήνη, ασφάλεια και αποτελεσματική πολυμερής προσέγγιση,
3. οικονομική και αειφόρος ανάπτυξη,
4. δικαιοσύνη, ελευθερία και ασφάλεια,
5. πολιτικός διάλογος και μηχανισμοί διαβούλευσης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάσσονται εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.
3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων ρυθμίσεων κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι επτά ψήφοι υπέρ και είκοσι ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι επτά ψήφοι υπέρ, είκοσι εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ και είκοσι εναντίον, το κυρωτικό νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 16 θέμα είναι «Ο περί του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης στη Συμφωνία Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού, αφετέρου, για να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση του Ισημερινού (Κυρωτικός) Νόμος του 2018». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης στη Συμφωνία Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού, αφετέρου, για να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση του Ισημερινού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης στη Συμφωνία Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού, αφετέρου, για να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση του Ισημερινού (Κυρωτικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Νίκος Τορναρίτης

Γιώργος Κ. Γεωργίου

2029

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 Μαρτίου και 17 Απριλίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κύρωση του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης στη Συμφωνία Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού, αφετέρου, για να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση του Ισημερινού. Η συμφωνία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 11 Νοεμβρίου 2016 από τους αντιπροσώπους των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον αντιπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους αντιπροσώπους της Δημοκρατίας της Κολομβίας και της Δημοκρατίας του Περού, καθώς και τον αντιπρόσωπο της Δημοκρατίας του Ισημερινού.

Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε ότι στις 26 Ιουνίου 2012 η Ευρωπαϊκή Ένωση υπέγραψε συμφωνία εμπορίου με την Κολομβία και το Περού. Ο ίδιος δήλωσε ότι στις 13 Ιουνίου 2014 η Συμφωνία Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού, αφετέρου, κυρώθηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία, ύστερα από την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 82.570, ημερομηνίας 18 Μαΐου 2017.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι η Κύπρος ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την κύρωση του πρωτοκόλλου προσχώρησης.

Ειδικότερα, όπως δήλωσε ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει το νομοσχέδιο, η προσχώρηση του Ισημερινού στην υφιστάμενη συμφωνία με την Κολομβία και το Περού περιλαμβάνει τον Ισημερινό στο καθεστώς των κοινών κανόνων και θεσμικών οργάνων που δημιουργήθηκαν από τη συμφωνία και ενισχύει το νομικό πλαίσιο για τις εμπορικές σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τη χώρα αυτή, διευκολύνοντας τις αμοιβαίες εμπορικές συναλλαγές και τις επενδύσεις.

Επίσης, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι μέσω του πρωτοκόλλου προσχώρησης επιτυγχάνονται:

1. η εξάλειψη των υψηλών δασμών,
2. η άρση τεχνικών εμποδίων στο εμπόριο,
3. η απελευθέρωση της αγοράς υπηρεσιών,
4. η προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
5. το άνοιγμα των αγορών δημόσιων προμηθειών,
6. η συμπερίληψη δεσμεύσεων για την επιβολή εργασιακών και περιβαλλοντικών προτύπων και
7. η θέσπιση αποτελεσματικών και άμεσων διαδικασιών διευθέτησης διαφορών.

Τέλος, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι το υπό αναφορά πρωτόκολλο περιέχει επίσης κεφάλαιο για το εμπόριο και την αειφόρο ανάπτυξη, το οποίο συνδέει τη συμφωνία με τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της εργασίας, του περιβάλλοντος και της κλιματικής αλλαγής.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών δήλωσε πως συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε ότι το νομοσχέδιο έτυχε νομοτεχνικού ελέγχου και ως εκ τούτου μπορεί να οδηγηθεί ενώπιον της ολομέλειας προς ψήφιση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και πρόεδρος της Συμμαχίας Πολιτών και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάσσονται εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.
3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων ρυθμίσεων κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι εννέα ψήφοι υπέρ και δεκαοκτώ ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης στη Συμφωνία Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού, αφετέρου, για να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση του Ισημερινού (Κυρωτικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Βλέπω να ετοιμάζεστε, αλλά ξέρετε ότι έχουμε και άλλα τρία θέματα, έτσι;

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα δύο ψήφοι υπέρ και δεκαεπτά εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ και δεκαεπτά εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 17 και 18 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Πάμε τώρα στα κατεπείγοντα που έχουμε, τα αρχικά, τα οποία ζήτησε η κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ να μείνουν προς το τέλος της συνεδρίας και εγκρίθηκε ομόφωνα. Πάμε στην αρχή να τα βρούμε. Είχα διαβάσει τους τίτλους... Τα θέματα πιλοφορούνται «Ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018, «Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια του επισυνημμένου παραρτήματος**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούττας

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Σιζόπουλος

Ονούφριος Κουλλά

Μιχάλης Γιωργάλλας

Στέφανος Στεφάνου

Γιώργος Περδίκης

Άριστος Δαμιανού  
Αντρέας Καυκαλιάς  
Άγγελος Βότσης

Γιώργος Λιλλήκας  
Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν τα νομοσχέδια του επισυνημμένου παραρτήματος, τα οποία κατατέθηκαν στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκαν επείγοντα.

Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών) Νόμου, ώστε η περίοδος της ισχύος των διατάξεων αυτού που ρυθμίζουν τα Μη Συναινετικά Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής, καθώς και ορισμένων διατάξεων του που αφορούν στη μεταχείριση των εγγυητών σε σχέση με εγγυήσεις που έδωσαν για χρέη τα οποία καλύπτονται από προσωπικό σχέδιο αποπληρωμής να παραταθεί για ακόμα τρία χρόνια.

Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Πτώχευσης Νόμου, ώστε η περίοδος της ισχύος ορισμένων διατάξεων αυτού που αφορούν στη μεταχείριση των εγγυητών σε σχέση με εγγυήσεις που έδωσαν για επαληθεύσιμα χρέη πτωχέυσαντος στο πλαίσιο διαδικασίας πτώχευσης να παραταθεί για ακόμα τρία χρόνια.

Σκοπός του τρίτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, ώστε η περίοδος της ισχύος ορισμένων διατάξεων αυτού που αφορούν στη μεταχείριση των εγγυητών εταιρείας σε σχέση με την ευθύνη τους που απορρέει από εγγύηση στο πλαίσιο σχεδίου αναδιάρθρωσης με διορισμό εξεταστή, καθώς και σε σχέση με εγγυήσεις που έδωσαν για επαληθεύσιμα χρέη εταιρείας που βρίσκεται υπό εκκαθάριση να παραταθεί για ακόμα τρία χρόνια.

Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επεκτείνεται για ακόμη τρία χρόνια η περίοδος της ισχύος:

1. των μη συναινετικών προσωπικών σχεδίων αποπληρωμής και
2. των υφιστάμενων διατάξεων των υπό τροποποίηση νομοθεσιών οι οποίες προβλέπουν για τη διασφάλιση των λογικών εξόδων διαβίωσης των νοικοκυριών των εγγυητών οι οποίοι είναι φυσικά πρόσωπα, όταν οι πρωτοφειλέτες βρίσκονται σε προσωπικά σχέδια αποπληρωμής ή σε πτώχευση ή, στην περίπτωση εταιρείας, όταν έχει διοριστεί εξεταστής ή η εταιρεία τελεί υπό εκκαθάριση.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με σχετική επιστολή του γενικού διευθυντή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, η ανάγκη προώθησης των προτεινόμενων ρυθμίσεων με τη μορφή του επείγοντος οφείλεται στο γεγονός ότι η κυβέρνηση αποφάσισε να παρατείνει την ισχύ των πιο πάνω ρυθμίσεων, η ισχύς των οποίων όμως λήγει στις 7 Μαΐου 2018.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η παράταση της ισχύος των υφιστάμενων ρυθμίσεων που αφορούν στη μεταχείριση των εγγυητών στο πλαίσιο αφερεγγυότητας είναι απαραίτητη, καθότι οι οφειλέτες και οι εγγυητές τους συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν δυσκολίες να ανταποκριθούν σε υποχρεώσεις που προκύπτουν από δάνεια που έχουν συνάψει ή εγγυήθηκαν και περιέρχονται ή κινδυνεύουν να περιέλθουν σε κατάσταση αφερεγγυότητας.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αποσκοπούν στην προστασία των εγγυητών και των χρεωστών, μέσω της χρήσης των εργαλείων του Πλαισίου Αφερεγγυότητας, διασφαλίζοντας την προοπτική επανένταξης στην οικονομία των προσώπων που βρίσκονται σε οικονομική δυσχέρεια ως δρώντων οικονομικών μονάδων και αμβλύνοντας το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων στην ολομέλεια του σώματος.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
2. Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
3. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Και για τα τρία, θα γίνει η συζήτηση συνολικά, νομίζω, και, αν μπορούμε να περιοριστούμε έτσι στο χρόνο, όσο πιο σύντομα μπορείτε, σας παρακαλώ.

Παρακαλώ, ποιος θέλει να μιλήσει;



Ο κ. Σιζόπουλος.

Και προσπαθήστε να περιορίσετε το χρόνο, κύριε Σιζόπουλε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα ψηφίσουμε τα συγκεκριμένα νομοσχέδια, όμως την ίδια στιγμή είμαστε υποχρεωμένοι να υπενθυμίσουμε ορισμένα δεδομένα. Το πρώτο δεδομένο είναι ότι λογικά θα έπρεπε τουλάχιστον οι εγγυητές που υπήρχαν σε δάνεια τόσο στην Τράπεζα Κύπρου, αλλά και πολύ περισσότερο στη Λαϊκή Τράπεζα πριν από τις 15 Μαρτίου του 2013, να είχαν ουσιαστικά απαλλαγεί απ' όλες τις εγγυήσεις που είχαν. Δεδομένου ότι το κυβερνητικό νομοσχέδιο για το κούρεμα προέβλεπε €5,8 δις, αλλά τελικά το κούρεμα, σύμφωνα με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, ήταν €9,4 δις, και σύμφωνα με τον υπουργό Οικονομικών €8,9 δις, γιατί ακριβώς καλύφθηκε το ακραίο σενάριο της PIMCO για την αφερεγγυότητα των εγγυητών. Άρα λοιπόν, η φερεγγυότητα των εγγυητών καλύφθηκε με το επιπλέον ποσό των €3 δις και πλέον όσον αφορά το κούρεμα. Θα έπρεπε λοιπόν αυτοί οι εγγυητές να είχαν απαλλαγεί από τις εγγυήσεις τους. Όχι μόνο δεν απηλλάγησαν, αλλά παρέμειναν.

Επίσης, να υπενθυμίσω ότι, όταν στις 19 Απριλίου του 2015 εμψφίζετο το πλαίσιο αφερεγγυότητας, από πλευράς της κυβέρνησης υπήρχε μία ρητή ανάληψη ευθύνης και δέσμευσης, ότι με την ψήφιση του συγκεκριμένου πλαισίου θα ακολουθούσε στη συνέχεια και η κατά προτεραιότητα συζήτηση και ψήφιση δύο προτάσεων τις οποίες είχε θέσει η ΕΔΕΚ, για να ψηφίσει το πλαίσιο αφερεγγυότητας. Η μία πρόταση αφορούσε τους εγγυητές και η δεύτερη πρόταση αφορούσε την αξία του ενυπόθηκου ακινήτου. Η πρόταση των εγγυητών, για να την υπενθυμίσω, προέβλεπε, ως μέρος αποχώρησης και της ΕΔΕΚ, εάν και εφόσον υπάρχει οποιοδήποτε υπόλοιπο από τον πρωτοφειλέτη που θα καταλήξει στους εγγυητές, να γίνει μια ισόποση κατανομή αυτού του ποσού σε όλους τους εγγυητές και, αν υπήρχε οποιοσδήποτε εγγυητής ο οποίος δε βρισκόταν εν ζωή ή ήταν σε πτώχευση, το μερίδιό του να το απορροφήσει ως ζημιά η τράπεζα.

Δυστυχώς, μέχρι σήμερα, και παρά τις προσπάθειες που έγιναν, αυτές οι προτάσεις δεν έχουν συζητηθεί και δεν έχουν εγκριθεί από την ολομέλεια της Βουλής. Γι' αυτό ακριβώς θα ήθελα να κάνω μία τελευταία δημόσια έκκληση προς την κυβέρνηση, να αναθεωρήσει τη θέση της και τη στάση της και τουλάχιστον στο θέμα των εγγυητών θα πρέπει να συναινέσει να προχωρήσει η συγκεκριμένη πρόταση και να υπάρξει η συγκεκριμένη ρύθμιση, που θεωρούμε ότι σε πολλές περιπτώσεις θα υποβοηθήσει τους εγγυητές. Και ελπίζω ότι αυτό θα γίνει σύντομα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε.

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε. Εμείς θα υποστηρίξουμε τα τρία νομοθετήματα, ακριβώς γιατί παρατείνουμε την ευνοϊκή μεταχείριση των εγγυητών για άλλα τρία χρόνια. Οποιαδήποτε άλλα θέματα που αφορούν την αφερεγγυότητα και έχουν τεθεί και προηγουμένως βεβαίως θα πρέπει να συζητηθούν στην όλη προσπάθεια που θα γίνει σε σχέση και με τους τρόπους αντιμετώπισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων, κατά πόσο θα πρέπει να γίνουν οι αναγκαίες αλλαγές στα νομοθετήματα που έχουμε, για να γίνει η όλη διαδικασία πιο αποδοτική.

Άρα, σήμερα θα μείνουμε στο ότι είμαστε θετικοί σε αυτά τα νομοσχέδια, για ακόμα τρία χρόνια θα υπάρχει ευνοϊκή μεταχείριση στον τρόπο που υπολογίζονται τα λογικά έξοδα διαβίωσης των εγγυητών, στον τρόπο που αντιμετωπίζονται τα μη συναινετικά σχέδια, στον τρόπο που κατοχυρώνεται ο εγγυητής, ο οποίος δε θα αγωνιά για την εκποίηση της πρώτης του κατοικίας. Άρα, θετικοί και απ' εκεί και πέρα θα τα πούμε στη συνέχεια, όταν θα έχουμε ενώπιόν μας άλλα νομοθετήματα για την αφερεγγυότητα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Βότση.

Ο κ. Αντρέας Καυκαλιάς.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Στην ίδια γραμμή με την τοποθέτηση του συνάδελφου του Άγγελου του Βότση. Έχουμε πάρα πολλά να πούμε για το νόμο για την αφερεγγυότητα, έχουμε πάρα πολλά να πούμε για το νόμο περί εκποιήσεων, ήδη ετοιμαζόμαστε και θα καταθέσουμε σειρά προτάσεων νόμου που σχετίζονται με τα ζητήματα τούτα. Σήμερα έχουμε μπροστά μας μία παράταση στη νομοθεσία που ρυθμίζει ζητήματα που αφορούν τους εγγυητές στη θετική κατεύθυνση, οπότε και εμείς θα κινηθούμε στην υπερωψήφιση αυτών των νομοσχεδίων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση του πρώτου νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 67 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 97 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιος είναι αυτός που συστηματικά δεν ψηφίζει; Πρέπει να τον εύρουμε.

Τώρα έγιναν σαράντα τέσσερις οι ψήφοι.

Εντάξει, ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται.

Πάμε στην τρίτη ανάγνωση του πρώτου νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, είναι καλά να φύγετε με κέφια, είμαστε προς το τέλος.

Ψηφίστε για το σύνολο του πρώτου νομοσχεδίου, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Πάμε στη δεύτερη ανάγνωση του δεύτερου νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 37B του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του δευτέρου νομοσχεδίου.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το δεύτερο νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Πάμε στη δεύτερη ανάγνωση του τρίτου νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 202ΚΖ του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 299 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. Ομόφωνα, τριάντα εννέα;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα. Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται.

Πάμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του τρίτου νομοσχεδίου, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα και το τρίτο νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έχει ήδη γίνει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.515, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι σε έγγραφο του UNDP (United Nations Development Program) το οποίο αφορά στη συντήρηση ενός ανεμόμυλου στην περιοχή "Λιμνία" της Αμμοχώστου χρησιμοποιείται ως ονομασία της περιοχής και το τοπωνύμιο "Mormenekse". Η χρήση τοπωνυμίων τα οποία δόθηκαν από το ψευδοκράτος σε

περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας αποτελεί παραβίαση τόσο των αποφάσεων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών όσο και του περί της Διαδικασίας Τυποποίησης των Γεωγραφικών Τοπωνυμίων της Κυπριακής Δημοκρατίας Νόμου του 1998.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής:

1. Γνωρίζει για αυτό το έγγραφο και ποια η θέση του;
2. Αποτελεί συνθήκη πρακτική του UNDP να χρησιμοποιεί στα έγγραφά του τόσο τα νόμιμα τοπωνύμια των περιοχών της Κυπριακής Δημοκρατίας όσο και τα παράνομα τοπωνύμια που έδωσαν οι κατοχικές αρχές;
3. Αν όντως παρατηρείται εκτενής χρήση των παράνομων τοπωνυμίων από το UNDP, σε ποιες ενέργειες έχει προβεί το αρμόδιο υπουργείο για την άρση αυτής της πρακτικής; Προτίθεται να λάβει περαιτέρω μέτρα;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.516, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το σχέδιο του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού το οποίο προνοούσε επιχορήγηση έργων υποδομής των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης έχει τερματιστεί από το 2012.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται και πότε να επαναφέρει το υπό αναφορά σχέδιο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.517, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί για το αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Πάνω Πολεμιδιών για ανάληψη των λειτουργικών εξόδων της οδού Γιάννου Κρανιδιώτη εξ ολοκλήρου από το κράτος. Τα λειτουργικά έξοδα αφορούν στη συντήρηση δεντροστοιχιών, στην κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος και στην κατανάλωση νερού. Όπως αναφέρει το κοινοτικό συμβούλιο, δε διαθέτει τους απαραίτητους πόρους για να συνεχίσει να πληρώνει για τα λειτουργικά έξοδα ενός δρόμου ο οποίος δεν περνά καν μέσα από την κοινότητα, απλώς άπτεται των διοικητικών της ορίων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξετάσει το υπό αναφορά αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Πάνω Πολεμιδιών και ποια η θέση του.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.518, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι πρόσφατα οργανώθηκε στο δάσος του Κάβο Γκρέκο αγώνας αυτοκινήτων (ράλι) παρά τις αντιρρήσεις του Τμήματος Δασών. Η καταγγελία αυτή δεν είναι η μοναδική σε σχέση με τη διοργάνωση αγώνων ταχύτητας αυτοκινήτων σε δασικές περιοχές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το θεσμικό πλαίσιο που ισχύει στην Κύπρο σε σχέση με τη διοργάνωση αγώνων ταχύτητας αυτοκινήτων (ράλι) στις δασικές περιοχές και αν υπάρχουν σκέψεις για πλήρη απαγόρευση των αγωνιστικών διαδρομών μέσα από τις δασικές περιοχές. Σημειώνεται ότι τα περισσότερα κρατικά δάση της Κύπρου βρίσκονται εντός των περιοχών προστασίας της φύσης “Natura 2000” και ότι η περιβαλλοντική επιβάρυνση από τους αγώνες ράλι μέσα στο ευαίσθητο δασικό περιβάλλον είναι διαπιστωμένη από διεθνείς επιστημονικές μελέτες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.519, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Στις 3 Απριλίου 2018 κατατέθηκε η θεμέλιος λίθος στο πυρηνικό εργοστάσιο στο Άκκιουγιου στην Τουρκία, το οποίο απέχει λίγα μόλις χιλιόμετρα από τις ακτές της Κυπριακής Δημοκρατίας. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Ρωσίας, το εργοστάσιο αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία το 2023. Η κατασκευή ενός τέτοιου σταθμού σε μία σεισμογενή περιοχή ελλοχεύει σειρά κινδύνων για τη χώρα μας. Η Τουρκία αγνοεί επανειλημμένως διάφορες συστάσεις οι οποίες γίνονται από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να προχωρήσει σε διαβούλευση με την Κύπρο και την Ελλάδα για την κατασκευή και λειτουργία του εργοστασίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες έχει μέχρι στιγμής προβεί για την αποτροπή της λειτουργίας του εν λόγω εργοστασίου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.520, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως εξετάζει αίτηση του πάρκου πουλιών στην Πέγεια για μετατροπή του σε ζωολογικό κήπο. Σημειώνεται ότι ήδη τα τελευταία χρόνια η συγκεκριμένη εγκατάσταση λειτουργεί ως ζωολογικός κήπος, αφού σε αυτή φιλοξενούνται διάφορα άγρια ζώα όπως

ελέφαντες, λιοντάρια, τίγρεις, κ.ο.κ. Παρά το γεγονός ότι τόσο η πολεοδομική άδεια όσο και η άδεια οικοδομής αναφέρονται σε πάρκο πουλιών και μικρών ζώων, έχω πληροφορηθεί ότι για τη σαφή παραβίαση των όρων της άδειας από τη διοίκηση δεν έχουν παρθεί μέτρα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν όντως προτίθεται να εγκρίνει την αίτηση για νομιμοποίηση μιας παρανομίας χωρίς να καταδικάσει ή να τιμωρήσει κανέναν για αυτήν. Επίσης θέλω να πληροφορηθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και το Τμήμα Περιβάλλοντος έχουν εγκρίνει αυτή την τροποποίηση των όρων λειτουργίας του πάρκου πουλιών της Πέγειας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.521, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Όπως είναι γνωστό, στην περιοχή της χερσονήσου του Ακάμα λειτουργούν παράνομα υποστατικά, ορισμένα από αυτά ως κέντρα αναψυχής ή αναψυκτήρια. Πολλές φορές έχουν προκληθεί σχόλια για τις παράνομες επεμβάσεις στην περιοχή του Άσπρου Ποταμού ή στη Λάρα. Πρόσφατα δε προκλήθηκε σάλος από την ανέγερση παράνομης οικοδομής στην παραλία της Λάρας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό και το είδος των παράνομων οικοδομών εντός της περιοχής προστασίας της φύσης στη χερσόνησο του Ακάμα και ποια είναι τα μέτρα που λαμβάνει για κατεδάφιση και απομάκρυνση αυτών των παρανομιών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.522, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση της δέσμευσης για εισαγωγή διαφανών διαδικασιών στην παραχώρηση χρήσης τουρκοκυπριακών περιουσιών.

Υπενθυμίζω ότι σε πρόσφατη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων ο Υπουργός Εσωτερικών δεσμεύτηκε να προχωρήσει στη δημιουργία ιστοσελίδας στην οποία θα αναρτώνται οι διαθέσιμες ανά πάσα στιγμή τουρκοκυπριακές περιουσίες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.523, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λιλλήκα**

«Γνωρίζω ότι στο παρελθόν έγιναν ανεπιτυχείς προσπάθειες, για να διαμείνει εκτός νοσοκομείου το τετράχρονο αγόρι. Όμως θα θέλαμε να ξέρουμε τι προτίθενται να κάνουν από τώρα και στο εξής οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Μέριμνας και το Γραφείο Ευημερίας.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει σχετικά τη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.524, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πώς αντιμετωπίζει η πολιτεία το σημαντικό ζήτημα των οροθετικών ατόμων. Ειδικότερα, παρακαλείται να απαντήσει στα πιο κάτω ερωτήματα:

1. Υπάρχει συγκεκριμένη στρατηγική/πολιτική για το συγκεκριμένο ζήτημα και, αν ναι, ποιο υπουργείο είναι αρμόδιο;
2. Δίδεται κάποιο επίδομα σε αυτά τα άτομα; Έχουν ενταχθεί σε κάποια κατηγορία χρόνιων ασθενειών/ευπαθών ομάδων; Τι είδους στήριξη παρέχεται αυτή τη στιγμή από το κράτος;
3. Πώς ανταποκρινόμαστε στις κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, καθώς και στις αντιδράσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων;
4. Σε ποια προγράμματα και εκστρατείες προβαίνει το κράτος σχετικά με την επιμόρφωση του κοινού σε σχέση με το AIDS/HIV;
5. Υπάρχουν/διατηρούνται στατιστικά στοιχεία σχετικά με τα περιστατικά HIV/AIDS που διεγνώσθησαν τα τελευταία χρόνια; Ποια διαδικασία ακολουθείται προς ανίχνευση του ιού;
6. Έχει εξεταστεί το θέμα της έλλειψης προσωπικού στη Γρηγόριο Κλινική;
7. Το κράτος εξετάζει τρόπους απαλλαγής των οροθετικών ως ευπαθούς ομάδας από τα νοσήλια;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.525, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν πρωτόκολλα χειρισμού ανηλίκων σε περιπτώσεις εγκληματικών ενεργειών, απαγωγών και άλλων περιστατικών, που, όταν επισυμβούν, πιθανόν να κλονίσουν την υγεία του ανηλίκου, στη βάση εφαρμοσμένων πρακτικών που ισχύουν σε άλλες χώρες, αλλά και διεθνών συμβάσεων για την ευημερία και τη διαφύλαξη των δικαιωμάτων των παιδιών. Εάν υπάρχουν, παρακαλώ όπως αυτά κατατεθούν. Σε αντίθετη περίπτωση, παρακαλώ όπως ενημερωθούμε από τον αρμόδιο υπουργό για την πρόθεση ετοιμασίας τέτοιων πρωτοκόλλων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.526, ημερομηνίας 24 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Έχω πληροφορηθεί ότι εξαιτίας της πυρκαγιάς που ξέσπασε σε τμήμα του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας έχει καταστραφεί το κλειστό κύκλωμα που χρησιμοποιούνταν για καταθέσεις ανηλίκων στο δικαστήριο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Πότε θα εγκατασταθεί νέο σύστημα;
2. Γίνονται σκέψεις για εγκατάσταση τέτοιου εξοπλισμού σε χώρο στο Σπίτι του Παιδιού;
3. Υπάρχει σύστημα κλειστού κυκλώματος για καταθέσεις ανηλίκων σε όλα τα επαρχιακά δικαστήρια;
4. Υπάρχει σκέψη για εγκατάσταση εξοπλισμού που χρησιμοποιείται για τηλεδιασκέψεις για τις καταθέσεις ανηλίκων;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.527, ημερομηνίας 24 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

«Μετά από ενημέρωση ομάδας αιμοκαθαιρόμενων ασθενών της ελεύθερης επαρχίας Αμμοχώστου για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στο Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου, παρακαλώ όπως μας ενημερώσετε για τις ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προχωρήσετε για:

1. την επίλυση της υποστελέχωσης της Μονάδας Αιμοκάθαρσης του νοσοκομείου με νοσηλευτικό προσωπικό,
2. τη στελέχωση της Μονάδας Αιμοκάθαρσης με μόνιμο ιατρικό προσωπικό και
3. την αντικατάσταση του παλαιού τύπου μηχανών αιμοκάθαρσης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.528, ημερομηνίας 24 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χριστιάννας Ερωτοκρίτου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ενώ τα πτυχία των αποφοίτων των τεχνολογικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων (ΤΕΙ) της Ελλάδας αξιολογούνται από το Κυπριακό Συμβούλιο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών (ΚΥΣΑΤΣ), γιατί δεν προσφέρεται η δυνατότητα εκπροσώπησης των αποφοίτων των ιδρυμάτων αυτών εντός του συμβουλίου;
2. Η Κυπριακή Δημοκρατία μέσω του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ) προσφέρει υποτροφίες σε Κυπρίους μαθητές για φοίτηση στα ΤΕΙ. Γιατί τα πτυχία και/ή οι τίτλοι των αποφοίτων δεν τυγχάνουν σωστής αναγνώρισης από τις κρατικές υπηρεσίες και ποιο είναι το αρμόδιο τμήμα ή υπηρεσία για το συντονισμό των κινήσεων των κρατικών υπηρεσιών και/ή των θεσμών μεταξύ τους;
3. Γιατί το ΕΤΕΚ στην ιστοσελίδα του χαρακτηρίζει τους αποφοίτους των ΤΕΙ ως αποφοίτους ανώτερης εκπαίδευσης αντί ως αποφοίτους ανώτατης εκπαίδευσης αφ' ης στιγμής σύμφωνα με το Σύνταγμα της Ελλάδος τα ΤΕΙ με τα πανεπιστήμια είναι πλήρως εξομοιωμένα μεταξύ τους ως φορείς της ακαδημαϊκής ανώτατης εκπαίδευσης;

Σημειώνεται ότι η ανώτατη εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι ακαδημαϊκού προσανατολισμού και περιλαμβάνει τόσο τα ΤΕΙ, αλλά και τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα (ΑΕΙ). Ως προνοείται στις παραγράφους 5 και 7 του άρθρου 16 του Συντάγματος της Ελλάδος, δεν μπορεί να διαχωρίζεται η ανώτατη εκπαίδευση σε επαγγελματικού ή άλλου προσανατολισμού και ακαδημαϊκού προσανατολισμού. Όλη η ανώτατη εκπαίδευση είναι ακαδημαϊκού προσανατολισμού, όπως το έχει δηλώσει η Ελληνική Δημοκρατία στη Διαδικασία της Μπολόνια στην έκθεση του 2012-2015.

4. Ο κανονισμός ΚΔΠ 634/02 του ΚΥΣΑΤΣ προβλέπει ότι, περιπτώσει επανεξέτασης μιας περίπτωσης, το χρονικό περιθώριο ανταπόκρισης δεν πρέπει να ξεπερνά τους 3 μήνες. Γιατί παρατηρείται αδικαιολόγητη καθυστέρηση στη διαδικασία επανεξέτασης μιας περίπτωσης εκ μέρους του συμβουλίου

του ΚΥΣΑΤΣ και παραβιάζεται αυτή η πρόνοια; Ποιος ασκεί την εποπτεία για την τήρηση των κανονισμών του ΚΥΣΑΤΣ;

5. Οι απόφοιτοι των αγγλικών πανεπιστημίων (τριετής φοίτηση) γίνονται δεκτοί από τον ΕΤΕΚ για εγγραφή τους στο σχετικό μητρώο, με την απόκτηση μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης (master) ή με την παρακολούθηση και εξέταση σε κάποια μαθήματα επιπλέον του πτυχίου τους, ενώ οι απόφοιτοι των ΤΕΙ (τετραετής φοίτηση), τα οποία είναι αναγνωρισμένα ως ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, είναι υποχρεωμένοι να αποκτήσουν νέο πτυχίο κατόπιν διετούς φοίτησης προς εξασφάλιση της εγγραφής τους;

Τα πτυχία των ΤΕΙ είναι τοποθετημένα στο 6<sup>ο</sup> επίπεδο του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων, όπως ακριβώς είναι και τα τετραετή πτυχία των πανεπιστημίων της Κύπρου. Η κατοχή των πρώτων δεν επιτρέπει την απευθείας εγγραφή των κατόχων στο μητρώο του ΕΤΕΚ, ενώ με την κατοχή των δευτέρων θεωρείται δεδομένη η εν λόγω εγγραφή.

Οι τριετείς απόφοιτοι του Ανώτερου Τεχνολογικού Ινστιτούτου (ΑΤΙ), των οποίων τα πτυχία είναι τοποθετημένα στο 5<sup>ο</sup> επίπεδο στο Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων, υποχρεούνται να παρακολουθήσουν ένα χρόνο μαθήματα σε πανεπιστήμιο της Κύπρου, ώστε να εξασφαλίσουν την "ισοτιμία και αντιστοιχία". Οι τετραετείς απόφοιτοι των ΤΕΙ, των οποίων τα πτυχία είναι τοποθετημένα στο 6<sup>ο</sup> επίπεδο στο Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων, υποχρεούνται να παρακολουθήσουν τουλάχιστον δυο χρόνια μαθήματα σε πανεπιστήμιο της Κύπρου για τον ίδιο σκοπό.

Γιατί παρατηρούνται οι πιο πάνω διακρίσεις; Ποια είναι τα κριτήρια διαχωρισμού που εφαρμόζει το ΕΤΕΚ και το ΚΥΣΑΤΣ και ποια η βάση τους;

6. Η Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας δεν επιτρέπει στους αποφοίτους των ΤΕΙ να γίνουν καθηγητές ή εκπαιδευτικοί σε λύκεια ή τεχνικές σχολές, που είναι θέσεις κλίμακας Α8 και πάνω. Η ανώτερη επιτρεπόμενη μισθοδοτική κλίμακα γι' αυτούς είναι η Α5-Α7. Πώς είναι δυνατό να καθορίζεται η μισθοδοτική κλίμακα και περαιτέρω η κλίμακα επαγγελματικής ανέλιξης πτυχιούχων βάσει των κριτηρίων που θέτει το ΕΤΕΚ και/ή το ΚΥΣΑΤΣ, αν αυτά τα κριτήρια υφίστανται;

Πραγματοποιείται κάποιος έλεγχος για τις ικανότητες των ανθρώπων που αδικούνται με αυτή την πρακτική που ακολουθείται, καθώς και των ανθρώπων που ευνοούνται, αυτών που το ΕΤΕΚ και/ή το ΚΥΣΑΤΣ επιτρέπουν την είσοδο σε θέσεις μισθοδοτικής κλίμακας Α8 και πάνω;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.529, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι σε διάφορα κυβερνητικά κτίρια, όπως και στις φυλακές έχουν εγκατασταθεί ασπίδες ανιχνευτών μετάλλων/ασπίδες ασφαλείας. Ειδικότερα, οι εργαζόμενοι στις φυλακές για ευνόητους λόγους καθημερινά αναγκάζονται να περάσουν κάτω από αυτές τις ασπίδες, ως μέρος του καθιερωμένου ελέγχου. Η εν λόγω πρακτική ωστόσο ενδέχεται να έχει επιπτώσεις στην υγεία των εργαζομένων. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι γυναίκες οι οποίες εγκυμονούν εξασφαλίζουν χαρτί από τον ιατρό τους, ώστε κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης τους να μην περνούν από αυτά τα μηχανήματα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν εξεταστεί οι ενδεχόμενοι κίνδυνοι που ελλοχεύουν για την υγεία των ατόμων που περνούν καθημερινά κάτω από τέτοιες ασπίδες ασφαλείας. Έχουν προγραμματιστεί καθιερωμένες προληπτικές εξετάσεις, ώστε να ελέγχεται και να διασφαλίζεται η υγεία των εργαζομένων;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.530, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Μετά τα πρόσφατα γεγονότα και τις παράνομες παρεμβάσεις στις παραλίες της επαρχίας Αμμοχώστου, ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνος Πετρίδης δήλωσε ότι θα προχωρήσει στην πρόσληψη δώδεκα ατόμων που θα είναι αρμόδια για την προστασία των παραλιών από τυχόν παράνομες ενέργειες. Έχω πληροφορηθεί ότι υπάρχουν επαγγελματίες οι οποίοι ως αντικείμενο των σπουδών τους είχαν τη σωστή διαχείριση των παράκτιων περιοχών, τους οποίους η κυβέρνηση θα μπορούσε να αξιοποιήσει, ώστε να εκλείψουν τα φαινόμενα παράνομων και αλόγιστων παρεμβάσεων σε παράκτιες περιοχές του νησιού, φαινόμενα των οποίων όλο και πιο συχνά γινόμαστε μάρτυρες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων με ποια κριτήρια θα προσληφθούν οι εν λόγω φύλακες, καθώς και ποια θα είναι τα προσόντα τους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.531, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από την απάντηση του τέως Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη, ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2015, στην κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.062, αναφορικά με

τον κίνδυνο κατάρρευσης του μοναστηριού του Αρχαγγέλου Μιχαήλ στον Αναλιόντα λόγω καθολικής υποχώρησης του υπεδάφους, πληροφορήθηκα ότι μετά από την εκπόνηση εμπειριστατωμένων μελετών και τη διεξαγωγή των απαραίτητων εργασιών, οι οποίες περιλάμβαναν την ενίσχυση της ανατολικής πλευράς του λόφου και τις εξειδικευμένες εργασίες ενίσχυσης της υποθεμελίωσης του καθολικού της μονής και οι οποίες θα ολοκληρώνονταν στις αρχές του 2016, το πρόβλημα θα επιλυόταν οριστικά. Παρ' όλα αυτά, έχω πληροφορηθεί ότι το πρόβλημα επανήλθε, αφού παρουσιάστηκαν νέες ρωγμές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν γνωρίζει για την επανεμφάνιση του προβλήματος, καθώς και ποια μέτρα πρόκειται να λάβει για την αντιμετώπισή του.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.532, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ποιοι είναι οι σχεδιασμοί του κράτους όσον αφορά στη μεταστέγηση δημόσιων υπηρεσιών από ιδιωτικά κτίρια;
2. Πόσες ήταν οι δαπάνες του κράτους τα τελευταία χρόνια (2010-2017) όσον αφορά τα ενοικιαζόμενα κτίρια;
3. Πότε αναμένεται να ξεκινήσουν οι πρώτες μεταστεγάσεις;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.533, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση του τέως Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη, ημερομηνίας 2 Αυγούστου 2017, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.856, αναφορικά με τα μνημεία που βρίσκονται στο χωριό Διερώνα της επαρχίας Λεμεσού, πληροφορήθηκα ότι ανεμένετο εντός του 2018 να ξεκινήσουν από το Τμήμα Αρχαιοτήτων εργασίες για συντήρηση και αποκατάσταση νερόμυλου στην Αγία Παρασκευή, ο οποίος έχει κηρυχθεί "Αρχαίο Μνημείο Β' Πίνακα".

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν ξεκινήσει οι υπό αναφορά εργασίες και πότε αναμένεται να ολοκληρωθούν.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.534, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ημερομηνίας 10 Ιουλίου 2017, σε κοινοβουλευτική ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.744 πληροφορήθηκα ότι για σκοπούς εναρμόνισης με την Οδηγία 2013/59/Ευρατόμ, που υιοθετήθηκε στις 5 Δεκεμβρίου 2013, για τον καθορισμό βασικών προτύπων ασφαλείας για προστασία από τους κινδύνους που προκύπτουν από ιονίζουσες ακτινοβολίες, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ετοιμάζει προσχέδιο νέας νομοθεσίας, η οποία θα εφαρμόζεται και για την έκθεση εργαζομένων ή μελών του κοινού στο ραδόνιο μέσα σε κτίρια, για την εξωτερική έκθεση από οικοδομικά υλικά και σε περιπτώσεις μακροχρόνιας έκθεσης από τα επακόλουθα ενός περιστατικού έκτακτης ανάγκης ή μιας ανθρώπινης δραστηριότητας του παρελθόντος.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων το υπό αναφορά νομοσχέδιο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.535, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Στα πλαίσια της εθνικής στρατηγικής ενάντια στη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση ανηλίκων ψηφίστηκε τον Ιούλιο του 2017 ο περί Εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2017 [112(I)/2017], με τον οποίο προβλέπεται η σύσταση Συμβουλίου Εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει διοριστεί το πιο πάνω συμβούλιο, ποια τα ονόματα των μελών της επιτροπής, καθώς και αν έχει συνεδριάσει το εν λόγω συμβούλιο και με ποια θέματα έχει ασχοληθεί.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.536, ημερομηνίας 27 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου, ημερομηνίας 2 Αυγούστου 2017 σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.037 αναφορικά με το ιστορικό της ανέγερσης, χρήσης και εγκατάλειψης των αστυνομικών οικιών στην περιοχή ΠΙΚ στη Λευκωσία, πληροφορήθηκα ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως είχε αποταθεί στο Γενικό Εισαγγελέα της



Δημοκρατίας και αναμενόταν γνωμάτευσή του σχετικά με τον τρόπο επίσκεψης του τεμαχίου στο οποίο βρίσκονται οι κατοικίες, έτσι ώστε να καταστεί εφικτή η κατεδάφισή τους και η αξιοποίηση του χώρου, δεδομένου ότι η απαλλοτρίωση επί αγγλοκρατίας έγινε, με σκοπό τη δημιουργία χώρου εκπαίδευσης της Αστυνομίας ("Police Training Camp").

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υπό αναφορά υπόθεση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.537, ημερομηνίας 27 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το πρόγραμμα προσθήκης ανεγκυστήρων σε υφιστάμενες πολυκατοικίες κυβερνητικών οικισμών, το οποίο ξεκίνησε να εφαρμόζεται από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως τέλος του 2017 αφορούσε τριακόσιες ογδόντα υφιστάμενες πολυκατοικίες. Επίσης, αναμενόταν γνωμάτευση από το Γενικό Εισαγγελέα σχετικά με το κατά πόσο το υπό αναφορά τμήμα θα μπορούσε να προχωρήσει στην υλοποίηση έργων ανέγερσης ανεγκυστήρα, ακόμα και εάν ένας συνιδιοκτήτης διαφωνούσε με αυτό.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση του προγράμματος προσθήκης ανεγκυστήρων σε κυβερνητικούς οικισμούς και ποια ήταν η γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα σχετικά με το πιο πάνω θέμα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.538, ημερομηνίας 27 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.103 αναφορικά με τη λειτουργία των ακαδημιών ποδοσφαίρου, πληροφορήθηκα ότι ο ΚΟΑ επεξεργαζόταν την τροποποίηση των περί Ιδιωτικών Σχολών Γυμναστικής Κανονισμών του 1995 και 2012, ώστε η λειτουργία των ακαδημιών ποδοσφαίρου να διέπεται από τους υπό αναφορά κανονισμούς.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η επεξεργασία των εν λόγω κανονισμών και πότε αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.539, ημερομηνίας 27 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Τελευταία γίνεται συζήτηση για την έλλειψη προσωπικού στον ξενοδοχειακό και επισιτιστικό κλάδο. Μάλιστα, οι επιχειρηματίες του κλάδου ζητούν όπως τους επιτραπεί να εργοδοτήσουν προσωπικό από τρίτες χώρες. Έχω πληροφορηθεί ότι στα τεχνικά λύκεια υπάρχει κατεύθυνση και για τουριστικά επαγγέλματα και, όταν υπάρχει ζήτηση για τα επαγγέλματα αυτά, δεν υπάρχουν επαρκείς θέσεις.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί, αφού υπάρχει ζήτηση σε αυτά τα συγκεκριμένα επαγγέλματα στον ξενοδοχειακό και επισιτιστικό τομέα, δε γίνεται προσπάθεια για εκπαίδευση Κυπρίων νέων στο επίπεδο της μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης. Επιπλέον, θα ήθελα να πληροφορηθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων για τις θέσεις που προσφέρονται στη δημόσια μέση και ανώτερη εκπαίδευση για εκπαίδευση στα διάφορα επαγγέλματα των δύο κλάδων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.540, ημερομηνίας 27 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση του τέως Υπουργού Άμυνας κ. Χριστόφορου Φωκαΐδη, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2018, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.730 αναφορικά με τις βολές που πραγματοποιούνταν στο πεδίο βολής Ψεματισμένου, πληροφορήθηκα ότι ο υπουργός με απόφασή του διέταξε την αναστολή εκτέλεσης οποιασδήποτε βολής στο συγκεκριμένο πεδίο βολής και ανέθεσε σε ειδική επιτροπή να "εξετάσει το θέμα του εντοπισμού εναλλακτικού παραθαλάσσιου χώρου ο οποίος να είναι κατάλληλος για την ασφαλή διεξαγωγή των βολών, οι οποίες μέχρι πρότινος εκτελούνταν" στο εν λόγω πεδίο βολής.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εντοπίστηκε εναλλακτικός παραθαλάσσιος χώρος για τη διεξαγωγή των βολών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.541, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Παρακαλώ τους αρμόδιους υπουργούς να μας ενημερώσουν με ποια διαδικασία λήφθηκε η απόφαση της παρουσίασης του βιβλίου του Φώτη Παπαφώτη, γνωστού για τη δράση του κατά την περίοδο της ΕΟΚΑ Β', στο Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα.

Ποιος προέβη στη σχετική εισήγηση, με ποιου την πρωτοβουλία και από ποιους εγκρίθηκε;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.542, ημερομηνίας 2 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Σε συνέχεια της απάντησής σας, ημερομηνίας 19 Απριλίου 2018, σε σχέση με την ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.414, παρακαλώ όπως με ενημερώσετε για τα πιο κάτω:

1. Για τον αριθμό των εγκρίσεων για επίδομα μητρότητας στη βάση των πιο κάτω εισοδηματικών ομάδων:  
0-500 ευρώ  
501-1.000 ευρώ  
1.001-1.500 ευρώ  
1.501-2.000 ευρώ  
2.001-2.500 ευρώ  
2.501-3.000 ευρώ.
2. Αντίστοιχα, για τον αριθμό των εγκρίσεων για επίδομα πατρότητας στη βάση των ίδιων εισοδηματικών ομάδων.
3. Για την εργασιακή κατάσταση των αιτητριών επιδόματος μητρότητας και των αιτητών επιδόματος πατρότητας. Συγκεκριμένα, παρακαλώ να ενημερωθώ για τον αριθμό των αιτητριών και αιτητών που εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα και στο δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, καθώς και για τον αριθμό των αιτητριών και αιτητών που δηλώνουν αυτοεργοδοτούμενες και αυτοεργοδοτούμενοι, αντίστοιχα.
4. Για το χρονικό διάστημα που χρειάζεται για την εξέταση και πληρωμή των σχετικών επιδομάτων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.543, ημερομηνίας 2 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη λειτουργία της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας στην Οικογένεια. Συγκεκριμένα, παρακαλείται όπως μας ενημερώσει για τα εξής:

1. Πώς εφαρμόζονται και με ποιες συγκεκριμένες δράσεις οι πιο κάτω αρμοδιότητες που της έχουν ανατεθεί:
  - α. Να παρακολουθεί το πρόβλημα της βίας στην οικογένεια στην Κύπρο.
  - β. Να προβαίνει στην ενημέρωση και διαφώτιση του κοινού και των επαγγελματιών με διάφορα μέσα, περιλαμβανομένων ειδικών συνεδρίων, επιμορφωτικών προγραμμάτων και σεμιναρίων.
  - γ. Να προωθεί επιστημονικές έρευνες σχετικά με τη βία στην οικογένεια.
  - δ. Να προωθεί τις υπηρεσίες για την αντιμετώπιση όλων των πτυχών του προβλήματος της βίας στην οικογένεια.
  - ε. Να παρακολουθεί την αποτελεσματικότητα των σχετικών υπηρεσιών που λειτουργούν, καθώς και την εφαρμογή και τήρηση της σχετικής νομοθεσίας.
2. Ποιο είναι το ύψος του προϋπολογισμού που παραχωρείται για τη λειτουργία της επιτροπής και την υλοποίηση των πιο πάνω αρμοδιοτήτων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.544, ημερομηνίας 2 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2014 προβλέπει την ίδρυση ταμείου στήριξης ανήλικων θυμάτων σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης. Δεδομένου ότι η συγκεκριμένη νομοθεσία εφαρμόζεται για τέσσερα χρόνια, παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Για το ποσό το οποίο έχει κατατεθεί στο συγκεκριμένο ταμείο δυνάμει της εφαρμογής του άρθρου 16 της υπό αναφορά νομοθεσίας.
2. Για τον κανονισμό που έχει εκδοθεί σύμφωνα με το άρθρο 57 της υπό αναφορά νομοθεσίας και αφορά τη διαχείριση του εν λόγω ταμείου.
3. Αν έχουν γίνει εισφορές από ιδιώτες ή οργανισμούς στο συγκεκριμένο ταμείο.
4. Αν το αρμόδιο υπουργείο έχει προβεί σε οποιαδήποτε ενημέρωση, διαφώτιση και δράση, ώστε να υπάρξουν εισφορές στο συγκεκριμένο ταμείο.

5. Αν το συγκεκριμένο ταμείο έχει προσφέρει αποζημίωση σε θύματα στη βάση της υπό αναφορά νομοθεσίας.
6. Αν το συγκεκριμένο ταμείο μπορεί να προσφέρει αποζημίωση σε θύματα που έχουν αναγνωριστεί στη βάση της νομοθεσίας που εφαρμοζόταν πριν από το 2014.
7. Πόσα προγράμματα παροχής συνδρομής, στήριξης και νομικής αρωγής, πρόληψης και ενημέρωσης έχουν επιχορηγηθεί από το συγκεκριμένο ταμείο.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 26 Απριλίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.243, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η λειτουργία του κατασκηνωτικού χώρου “Κάλυμνος” διέπεται από τον “Περί Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Τουριστική Κατασκήνωση) Κανονισμό του 1977 και 2005”.

2. Ο κατασκηνωτικός χώρος “Κάλυμνος” έχει υπεκμισθωθεί από το Κοινοτικό Συμβούλιο Πεντακώμου στον κ. Νίκο Χ” Μάρκου για την περίοδο από 1.1.2013 μέχρι 31.12.2027 με μηνιαίο ποσό ενοικίου €1.634 και τέλη σκυβάλων €1.530 το χρόνο.

3. Η χρέωση κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος γίνεται με βάση την κατανάλωση του κάθε υποστατικού, ενώ η υδατοπρομήθεια συμπεριλαμβάνεται στην ετήσια καταβολή του ενοικίου, η οποία χρεώνεται στους ενοίκους όπως αυτή καταγράφεται στον μετρητή, ανάλογα με την περίοδο χρησιμοποίησης των υποστατικών, αφού ένας μετρητής υπάρχει για όλα τα υποστατικά.»

**Απάντηση ημερομηνίας 26 Απριλίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.244, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Στην παραλιακή περιοχή νότια του αεροδρομίου Λάρνακας έχει δημιουργηθεί από τα τέλη της δεκαετίας του '70 μέχρι και σήμερα, παράνομος κατασκηνωτικός χώρος σε κρατική γη. Αρχικά η διαχείριση του χώρου γινόταν παράνομα από ιδιώτη, τον κ. Σπύρο Χατζηγιάννη, ο οποίος, έναντι πληρωμής παρείχε διάφορες διευκολύνσεις στους κατασκηνωτές (καθαριότητα, νερό κλπ.). Στην πορεία του χρόνου, η διευθέτηση αυτή ατόνησε και οι κατασκηνωτές αυτοδιαχειρίζονται πλέον το χώρο, κατασκευάζοντας μόνιμες υποδομές και κατασκευές.

3. Για επίλυση του διαχρονικού αυτού προβλήματος, ο Δήμος Λάρνακας υπέβαλε αίτημα για εκμίσθωση τμήματος της κρατικής γης στην περιοχή, προκειμένου να δημιουργήσει, σε συνεργασία με τον ΚΟΤ, ένα σύγχρονο κατασκηνωτικό χώρο. Το Υπουργικό Συμβούλιο αρχικά με Απόφασή του το 2008 ενέκρινε την εκμίσθωση κρατικής γης, έκτασης 36 000 τ.μ., η οποία περιελάμβανε και τα υφιστάμενα παραπήγματα. Εντούτοις, με νεότερη Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου το 2010, αποφασίστηκε η εκμίσθωση στο Δήμο εκ νέου του ίδιου χώρου, μικρότερης όμως έκτασης (35 060 τ.μ.). Η Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου δεν υλοποιήθηκε αφού ο Δήμος Λάρνακας δεν έχει υπογράψει τη σύμβαση μίσθωσης, ενώ προέκυψε ανάγκη εκπόνησης Περιβαλλοντικής Μελέτης για την αξιοποίηση του χώρου.

4. Ο τέως Υπουργός Εσωτερικών έδωσε οδηγίες όπως πραγματοποιηθεί άμεσα εκ νέου επιτόπια έρευνα από λειτουργό του Επαρχιακού Κτηματολογικού Γραφείου Λάρνακας, για καταγραφή των στοιχείων των παράνομων επεμβάσεων και αφού γίνει τούτο, τοιχοκολληθεί ανακοίνωση στο χώρο της κατασκήνωσης και δοθεί παράλληλα γραπτή προειδοποίηση είτε διά χειρός είτε διά διπλοσυστημένου ταχυδρομείου στους παρανομούντες για εγκατάλειψη του χώρου. Σε περίπτωση που αυτοί δεν συμμορφωθούν εντός τακτής προθεσμίας, να ληφθούν δικαστικά μέτρα εναντίον τους για εξασφάλιση διατάγματος κατεδάφισης/απομάκρυνσης των υποστατικών και είσπραξη των οφειλόμενων ενοικίων.

5. Όλα τα πιο πάνω έγιναν και στις 30.6.2017 στάληκε διπλοσυστημένη επιστολή σε όλους τους παράνομους/επεμβασίες και έγινε παράλληλα τοιχοκόλληση της ανακοίνωσης σε όλα τα παράνομα υποστατικά, δίνοντας προθεσμία μέχρι 31.8.2017 για να μετακινήσουν τα υποστατικά τους ώστε να καταστεί ο χώρος ελεύθερος.

6. Το μείζον ζήτημα δεν είναι πλέον το θέμα της δημιουργίας κατασκηνωτικού χώρου αλλά η άρση των παράνομων επεμβάσεων στην κρατική γη από τους παράνομους κατασκηνωτές. Ήδη δόθηκαν πολλές ευκαιρίες στους κατασκηνωτές για συμμόρφωση και η τελευταία παράταση δόθηκε με τη σύμφωνη γνώμη τους και με τη διαβεβαίωση από μέρους τους προς τον τέως Υπουργό Εσωτερικών ότι θα συμμορφωθούν.

7. Με βάση τον περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμο, ο Έπαρχος έχει την εξουσία να κινήσει τις διαδικασίες δίωξης των κατόχων των εν λόγω υποστατικών για ανέγερση οικοδομής χωρίς άδεια από την αρμόδια Αρχή (Δήμος Λάρνακας) και το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας για παράνομη επέμβαση σε κρατική γη. Επίσης, ο Έπαρχος ως αρμόδια Αρχή σύμφωνα με τον περί Προστασίας της Παραλίας Νόμο, μπορεί να προχωρήσει σε άμεση μετακίνηση όλων των υποστατικών που επεμβαίνουν στη Ζώνη Προστασίας της παραλίας.
8. Το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας έχει προβεί σε νέα επιτόπια εξέταση του χώρου, αφότου παρήλθε η προθεσμία που δόθηκε στους κατασκευαστές, με σκοπό την ετοιμασία σχετικής έκθεσης για παραπομπή στη Νομική Υπηρεσία για λήψη δικαστικών μέτρων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.256, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το αρμένικο σχολείο Μελκονιάν που χωροθετείται στο τεμάχιο με 4165, Φ/Σχ: 21/63W1, Τμήμα 2, στην Αγλαντζιά, κηρύχθηκε διατηρητέο στις 02.03.2007 με Διάταγμα που εκδόθηκε σύμφωνα με το άρθρο 38(1) του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου ως Κ.Δ.Π. 99/2007 (αντίγραφο επισυνάπτεται). Το Διάταγμα περιλαμβάνει τις ιστορικές πετρόκτιστες οικοδομές, καθώς και τον περιβάλλοντα χώρο, δηλαδή το δασύλλιο και συστάδες δένδρων.

2. Επίσης, με σκοπό την περαιτέρω διασφάλιση του δασυλλίου που βρίσκεται στην πρόσοψη του τεμαχίου το Τοπικό Σχέδιο Λευκωσίας περιλαμβάνει την ακόλουθη πρόνοια:

*38.12.1 Στην ιδιοκτησία όπου υφίσταται το Ινστιτούτο Μελκονιάν, κατά μήκος της Λεωφόρου Λεμεσού στα διοικητικά όρια του Δήμου Αγλαντζιάς, καθορίζεται Εμπορική Ζώνη Εβ3, Άξονας Δραστηριότητας Κατηγορίας ΙΙ. Για σκοπούς διατήρησης της φυσιογνωμίας της περιοχής, το τμήμα της ιδιοκτησίας (υφιστάμενο Δασύλλιο) που εμπίπτει στην Εμπορική αυτή Ζώνη, καθορίζεται στον Χάρτη Χρήσης Γης ως προστατευόμενο πράσινο, όπου απαγορεύεται οποιαδήποτε οικοδομική ή άλλη ανάπτυξη, η εγκοπή οποιοδήποτε δένδρου, ή οποιαδήποτε άλλη επέμβαση.*

*38.12.2 Σε μικρό τμήμα του μετώπου της ιδιοκτησίας κατά μήκος της Λεωφόρου Λεμεσού, στη νοτιοδυτική γωνία, είναι δυνατή η εμπορική ανάπτυξη με βάση τις πρόνοιες της Εμπορικής Ζώνης Εβ3, εφόσον στο τμήμα αυτό δεν υφίσταται οποιαδήποτε αξιόλογο περιβαλλοντικό στοιχείο.*

3. Ως εκ τούτου, για να εκτελεστεί ανάπτυξη στο τμήμα του τεμαχίου που έχει κηρυχθεί διατηρητέο, αυτή θα πρέπει να είναι σύμφωνη με τις πρόνοιες της πολεοδομικής νομοθεσίας, του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας και τις βασικές Αρχές Διατήρησης και να έχει εξασφαλίσει τη συναίνεση του Υπουργού Εσωτερικών. Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα δεν υποβλήθηκε οποιαδήποτε αίτηση.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.269, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

**«Κατασκευή κυρτωμάτων στην Επαρχία Λάρνακας**

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με τα στοιχεία που υπέβαλαν στο Τμήμα Δημοσίων Έργων οι αρμόδιες αρχές, στην Επαρχία Λάρνακας έχουν εφαρμοστεί μέτρα κυκλοφοριακής ύφεσης που διαλαμβάνουν κυρτώματα οδοστρώματος, υπερυψωμένες διαβάσεις πεζών, υπερυψωμένες συμβολές και πλατό, σε 209 σημεία του οδικού δικτύου ως εξής:

- (α) Στο οδικό δίκτυο που υπάγεται στην αρμοδιότητα του Δήμου Λάρνακας έχουν εφαρμοστεί μέτρα κυκλοφοριακής ύφεσης σε 67 σημεία, 10 στο Δήμο Αραδίππου, 8 στο Δήμο Αθηνών, 5 στο Δήμο Λειβαδιών και 3 στο Δήμο Λευκάρων.
- (β) Στο οδικό δίκτυο που υπάγεται στην αρμοδιότητα του Επαρχιακού Μηχανικού Δημοσίων Έργων Λάρνακας και του Επάρχου Λάρνακας, ανεξάρτητα εάν εμπίπτει εντός των ορίων Δήμων ή Κοινοτήτων, έχουν εφαρμοστεί μέτρα κυκλοφοριακής ύφεσης σε 78 και 38 σημεία αντίστοιχα.

Στην Επαρχία Λάρνακας έχει δοθεί έγκριση για την υλοποίηση μέτρων κυκλοφοριακής ύφεσης σε 23 επιπρόσθετα σημεία. Εκκρεμεί επίσης η εξέταση 42 νέων αιτημάτων για υλοποίηση μέτρων κυκλοφοριακής ύφεσης.

Από τον Ιανουάριο του 2007 έχουν υποβληθεί συνολικά 2 209 αιτήματα σε παγκύπρια βάση για υλοποίηση μέτρων κυκλοφοριακής ύφεσης, εκ των οποίων τα 1 280 (ποσοστό 58%) έχουν απορριφθεί. Το

ποσοστό απόρριψης τα τελευταία 5 χρόνια ανέρχεται σε 67%. Στο Τμήμα Δημοσίων Έργων δεν έχουν κρατηθεί στοιχεία ανά Επαρχία αλλά υπολογίζεται ότι ισχύουν παρόμοια ποσοστά απόρριψης για την Επαρχία Λάρνακας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Απριλίου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.335, ημερομηνίας 4 Ιανουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Η πρόταση Κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, για τη βιολογική παραγωγή και την επισήμανση των βιολογικών προϊόντων και την κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 834/2007 του Συμβουλίου, άρχισε να συζητείται σε Ομάδα Εργασίας του Συμβουλίου το 2014 και βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο. Η πρόταση εγκρίθηκε στη συνεδρίαση της Ειδικής Επιτροπής Γεωργίας στις 20/11/17 (με ειδική πλειοψηφία) και η Προεδρία υπέγραψε τη σχετική επιστολή η οποία θα αποσταλεί στον Πρόεδρο της Επιτροπής Γεωργίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) και με την οποία ζητείται η έγκριση της πρότασης από την Ολομέλεια. Στη συνέχεια, το Συμβούλιο θα εγκρίνει το ίδιο κείμενο. Οι νέοι κανόνες αναμένεται να τεθούν σε ισχύ την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2021.

Κατά τη συνεδρίαση της Ειδικής Επιτροπής Γεωργίας στις 20/11/17, εναντίον της πρότασης τοποθετήθηκε μεταξύ άλλων κρατών μελών και η Κύπρος, εκφράζοντας τη διαφωνία της σε τρία κυρίως θέματα ως ακολούθως:

- 1) Ανίχνευση μη εγκεκριμένων ουσιών σε βιολογικά προϊόντα/Non-authorised Substances (Articles 27, 28, 29,41 & 42).

Η συγκεκριμένη πρόνοια αποτέλεσε ένα από τα σημαντικότερα θέματα στο οποίο διαφώνησαν τα Κ.Μ. κατά τις διαβουλεύσεις που πραγματοποιήθηκαν μέχρι σήμερα (Ομάδα Εργασίας Συμβουλίου, Ειδική Επιτροπή Γεωργίας και Συμβούλιο Υπουργών). Η πρόνοια αναφέρεται στην παρουσία μη εγκεκριμένων ουσιών (π.χ. φυτοπροστατευτικών ουσιών) στα βιολογικά προϊόντα. Πιο συγκεκριμένα και σύμφωνα με τη σχετική πρόνοια, όταν σε βιολογικό προϊόν ανιχνευθεί απαγορευμένη ουσία για χρήση στη βιολογική παραγωγή, τότε ακολουθεί άμεση απόσυρση του προϊόντος και διενέργεια έρευνας από την Αρμόδια Αρχή και τους εμπλεκόμενους φορείς ελέγχου. Εάν από τα αποτελέσματα της έρευνας διαπιστωθεί ότι έχει γίνει χρήση της απαγορευμένης ουσίας ή δεν έχουν εφαρμοστεί σχετικά προληπτικά μέτρα, το προϊόν αποσύρεται οριστικά. Σε περίπτωση που τα πιο πάνω δεν αποδειχθούν, το προϊόν θα μπορεί να πωληθεί ως βιολογικό.

Κατά τις συζητήσεις του προσχεδίου του Κανονισμού, η Κύπρος παρέμεινε σταθερά στη θέση της ότι προϊόν στο οποίο ανιχνεύθηκε μη επιτρεπόμενη ουσία στη βιολογική γεωργία, δεν μπορεί να φέρει σήμανση βιολογικού προϊόντος. Θεωρούμε ότι σε περίπτωση εντοπισμού μη εγκεκριμένων ουσιών, ανεξάρτητα από τον καταλογοισμό ή όχι ευθύνων στους επιχειρηματίες βιολογικής παραγωγής, το προϊόν ή τουλάχιστον η συγκεκριμένη παρτίδα δεν θα πρέπει να πωλείται ως βιολογικό. Σε αντίθετη περίπτωση, υπάρχει ο κίνδυνος υποβάθμισης της αξιοπιστίας του συστήματος ελέγχου και γενικότερα των βιολογικών προϊόντων, γιατί ο καταναλωτής έχει συνδέσει τα βιολογικά προϊόντα με την απουσία οποιωνδήποτε αγροχημικών ουσιών σε οποιαδήποτε συγκέντρωση.

Επίσης, σύμφωνα με το προσχέδιο, γίνεται εισαγωγή νέας πρόνοιας με την οποία δίνεται η δυνατότητα στα κράτη μέλη να υιοθετήσουν και να λάβουν συγκεκριμένα μέτρα στην επικράτειά τους, για αποφυγή της χωρίς πρόθεση επιμόλυνσης βιολογικών καλλιιεργειών με μη επιτρεπόμενες ουσίες. Η εισαγωγή αυτής της νέας πρόνοιας, δεν μας βρίσκει σύμφωνους, γιατί πρώτον ουσιαστικά θα εφαρμόζονται διαφορετικοί κανόνες παραγωγής σε κάθε κράτος μέλος και δεύτερο δεν θα αποτρέπεται η διακίνηση βιολογικών προϊόντων με υπολείμματα μη επιτρεπόμενων ουσιών από ένα κράτος μέλος σε άλλο.

- 2) Χρήση οριοθετημένων κλινών/ Use of demarcated beds in greenhouses (Annex II, Part I, point 1.5).

Με την εισαγωγή αυτής της πρόνοιας στην πρόταση Κανονισμού, επιτρέπεται η παραγωγή βιολογικών προϊόντων εκτός εδάφους, δηλαδή σε οριοθετημένες κλίνες (demarcated beds), μέθοδος η οποία έρχεται σε αντίθεση με τις αρχές της βιολογικής παραγωγής όπου η παραγωγή γεωργικών προϊόντων είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το έδαφος.

Σύμφωνα με την εν λόγω πρόνοια επιτρέπεται η παραγωγή βιολογικών προϊόντων σε οριοθετημένες κλίνες στη Φιλανδία, Σουηδία και Δανία για διάστημα 10 χρόνων. Η Κύπρος θεωρεί ότι η συμπερίληψη της πρόνοιας αυτής, δημιουργεί διάκριση υπέρ των χωρών αυτών. Παρ' όλη τη διαφωνία μας για λόγους αρχών, στο θέμα αυτό η Κύπρος ήταν έτοιμη να επιδείξει ευελιξία, δεδομένου ότι η παρέκκλιση αυτή σύμφωνα με συγκεκριμένη πρόνοια, θα τερματιστεί σε διάστημα 10 χρόνων ενώ το όλο θέμα θα επανεξεταστεί σε 5 χρόνια.

- 3) Προσκευασμένα προϊόντα/Prepacked products [Article 34(2)] and unpacked products [Article 35(8)].

Σύμφωνα με την πρόταση Κανονισμού, τα κράτη μέλη μπορούν να εξαιρούν από το σύστημα ελέγχου και πιστοποίησής τους επιχειρηματίες λιανικής που ασχολούνται με την πώληση μη συσκευασμένων προϊόντων (χύμα) και οι οποίοι πληρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις σχετίζονται με το ποσοστό του ετήσιου κόστους πιστοποίησης ή με βάση τον κύκλο εργασιών των μη συσκευασμένων προϊόντων ή με βάση τις συνολικές ποσότητες μη συσκευασμένων προϊόντων που εμπορεύεται το κατάστημα.

Η Κύπρος διαφώνησε με την εξαίρεση των καταστημάτων λιανικής πώλησης που ασχολούνται με την πώληση μη συσκευασμένων βιολογικών προϊόντων από το σύστημα ελέγχου και πιστοποίησης. Η διαφωνία έγκειται στο γεγονός ότι είναι πολύ δύσκολη η διαπίστωση των εξαιρέσεων με βάση τις τρεις πιο πάνω προϋποθέσεις, αλλά και για λόγους αποτελεσματικότερου ελέγχου των βιολογικών προϊόντων και ενίσχυσης της εμπιστοσύνης του καταναλωτή προς αυτά.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Απριλίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.337, ημερομηνίας 5 Ιανουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση που αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Το Υπουργείο Εσωτερικών, αφού προηγήθηκε η αναγκαία διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους, υπέβαλε το Νοέμβριο του 2015 το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Ρυθμίσεως των Οδικών Συρμών Νόμος» στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο, ο οποίος ακόμη δεν έχει ολοκληρωθεί.
- (β) Με την ολοκλήρωση του νομοτεχνικού ελέγχου, το υπό αναφορά νομοσχέδιο θα κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων, για συζήτηση και ψήφιση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 23 Απριλίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.339, ημερομηνίας 5 Ιανουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.339, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα, σύμφωνα και με σχετική έκθεση που έχει υποβληθεί από το Διευθυντή Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, η οποία διαβιβάστηκε στον κ. Περδίκη με επιστολή ημερ. 7/2/2018 ως απάντηση σε επιστολή του ημερ. 19/1/2018 προς τον Διευθυντή της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης:

2. Στα πλαίσια των προσπαθειών για αύξηση της προσβασιμότητας των προγραμμάτων των τηλεοπτικών οργανισμών από Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ), η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης, ως ο αρμόδιος φορέας για την εφαρμογή της οικείας νομοθεσίας [Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμος (1998-2017)], έχει προβεί σε διάφορες ενέργειες. Συγκεκριμένα, έχει καλέσει για άλλη μια φορά τους τηλεοπτικούς οργανισμούς να υποβάλουν εισηγήσεις για σταδιακή αύξηση των ποσοστών προγραμμάτων τους που θα καθίστανται προσβάσιμα σε ΑμεΑ. Επιπλέον βρίσκεται σε επικοινωνία με αρμόδιες αρχές, όπως την Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΕΠΣΑ), τη Μονάδα Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για διερεύνηση του ενδεχομένου να εξευρεθεί χρηματοδότηση των τηλεοπτικών οργανισμών για την παραγωγή ή τη διαμόρφωση τηλεοπτικών προγραμμάτων για ΑμεΑ, εφόσον η σταδιακή αύξηση του ποσοστού προγραμμάτων που θα καθίσταται προσβάσιμα σε άτομα με οπτική ή ακουστική αναπηρία προϋποθέτει οικονομικό κόστος για τους τηλεοπτικούς οργανισμούς.
3. Σε συνέχεια της συλλογής των απαραίτητων πληροφοριών από τους πιο πάνω φορείς, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης έχει καθορίσει συνάντηση με εκπροσώπους όλων των τηλεοπτικών οργανισμών, συμπεριλαμβανομένου του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου, για να εξεταστεί και να καθοριστεί συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για το θέμα προσβασιμότητας όπως προκύπτει από τη Νομοθεσία, καθώς επίσης να συζητηθεί το θέμα πιθανής χρηματοδότησης των σχετικών ενεργειών από ευρωπαϊκά κονδύλια.
4. Το υπουργείο Εσωτερικών είναι πρόθυμο για περαιτέρω συζήτηση του θέματος και έχει ζητήσει από την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης ενημέρωση για οποιεσδήποτε εξελίξεις σχετικά με τα πιο πάνω.»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.02.373 και 23.06.011.02.374, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στις ανωτέρω Κοινοβουλευτικές Ερωτήσεις και επιθυμώ να σας ενημερώσω τα ακόλουθα:

2. Συνολικά τα παιδιά υπό τη νομική φροντίδα της Διευθύντριας Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας είναι 313. Αναλυτικά 62 παιδιά είναι τοποθετημένα σε Ιδρύματα παιδικής προστασίας, 170 σε πλαίσια για ασυνόδευτα παιδιά και 143 παιδιά σε εγκεκριμένες ανάδοχες οικογένειες. Ο αριθμός των παιδιών που είναι κάτω των 5 χρονών είναι 17 παιδιά, τα οποία είναι τοποθετημένα σε εγκεκριμένες ανάδοχες οικογένειες.
3. Σημειώνεται ότι ο θεσμός της αναδοχής αναγνωρίζεται διεθνώς, ως η πλέον ενδεδειγμένη επιλογή για τη φροντίδα παιδιών που κρίνεται αναγκαία η μετακίνηση τους από την βιολογική τους οικογένεια. Τα ιδρύματα παιδικής προστασίας που λειτουργούν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας δεν εξυπηρετούν παιδιά ηλικίας κάτω των πέντε χρονών. Τα παιδιά αυτής της ηλικίας τοποθετούνται, κατά προτεραιότητα, σε ανάδοχες οικογένειες που εγκρίνονται ως κατάλληλες από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας για βραχεία ή μακροπρόθεσμη φιλοξενία παιδιών.
4. Οι ανάδοχοι γονείς είναι συνδεδεμένοι με Λειτουργούς των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, οι οποίοι διατηρούν στενή συνεργασία μαζί τους και τους παρέχουν στήριξη και συμβουλευτική καθοδήγηση για όλα τα θέματα που αφορούν το παιδί υπό φροντίδα.
5. Πρόσφατα το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει εγκρίνει την παροχή κρατικής ενίσχυσης στον μη κυβερνητικό οργανισμό "Hope For Children" CRC Policy Center (HFC), μέσω του Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσοнос Σημασίας, για τη λειτουργία παγκύπριου προγράμματος ανάδοχων οικογενειών για παιδιά υπό τη νομική φροντίδα της Διευθύντριας Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, για το έτος 2017. Στα πλαίσια αυτά ο οργανισμός HFC θα αναλάβει σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, την παρακολούθηση των ήδη εγκεκριμένων ανάδοχων οικογενειών. Οι ανάδοχοι γονείς θα συμμετέχουν σε προγράμματα εκπαίδευσης πριν από την τοποθέτηση παιδιού κοντά τους, ενώ παράλληλα θα τους παρέχεται συνεχής στήριξη από λειτουργούς του HFC.
6. Κατά τη διαδικασία έγκρισης της καταλληλότητας ανάδοχων γονιών, οι υποψήφιοι ανάδοχοι γονείς ενημερώνονται από τον αρμόδιο Λειτουργό Κοινωνικών υπηρεσιών για τις ιδιαιτερότητες του θεσμού της αναδοχής και βοηθούνται να διαμορφώσουν μια ενημερωμένη και ώριμη άποψη για την επιλογή τους να αναλάβουν ένα ανάδοχο παιδί. Οι αρμόδιοι Λειτουργοί στις συναντήσεις μαζί τους, επιλύουν κάθε τυχόν ερώτημα τους και συζητούν μαζί τους αναλυτικά τις πιθανές δυσκολίες που θα αντιμετωπίσουν.
7. Στα πλαίσια συνεργασίας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας με τις μη κυβερνητικές οργανώσεις HFC και το Σύνδεσμο Ανάδοχης Οικογένειας "Φωλιά Αγάπης", οι υποψήφιοι ανάδοχοι γονείς συμμετέχουν σε ομαδικές εκπαιδευτικές συναντήσεις, με στόχο την καλύτερη δυνατή προετοιμασία τους και την ανάπτυξη των απαραίτητων γονικών δεξιοτήτων, ώστε να ανταποκριθούν ικανοποιητικά στις ανάγκες φροντίδας και προστασίας του παιδιού που θα τοποθετηθεί κοντά τους.
8. Από το 2016 το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων υλοποιεί σχέδιο δράσης για τη βελτίωση του θεσμού της αναδοχής με έμφαση στην αξιοποίηση της συνεργασίας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας με Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις για ενίσχυση του θεσμού της αναδοχής, την εκπαίδευση/στήριξη των ανάδοχων γονέων και τη βελτίωση του τρόπου αξιολόγησης των αιτήσεων υποψήφιων ανάδοχων γονέων.
9. Στα πλαίσια αυτά, προωθήθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο η αναθεώρηση των χορηγημάτων για Συντήρηση Παιδιών Τοποθετημένων σε Οικογένειες ή Ιδρύματα ώστε τα χορηγήματα που παραχωρούνται να καλύπτουν επαρκώς τις ανάγκες των παιδιών. Όπως αναφέρεται και πιο πάνω, προωθήθηκε επίσης η συνεργασία των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας με δύο μη-κυβερνητικές οργανώσεις, την HFC και το Σύνδεσμο Ανάδοχης Οικογένειας "Φωλιά Αγάπης", με στόχο τη συνεργασία για την ανάπτυξη δράσης για την ενημέρωση του ευρύτερου κοινού, την προσέλκυση υποψήφιων ανάδοχων οικογενειών, την καλύτερη προετοιμασία τους, τη βελτίωση του τρόπου αξιολόγησης τους και τη συνεχή παροχή στήριξης προς τους ανάδοχους γονείς.
10. Οι αρμόδιοι Λειτουργοί των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας συνεργάζονται με τους γονείς στο στάδιο αξιολόγησης της αίτησης τους, ώστε να διασφαλίσουν ότι πληρούνται τα πιο κάτω βασικά κριτήρια:
  - Να είναι ενήλικα άτομα σε καλή φυσική, ψυχική και συναισθηματική κατάσταση.
  - Κύριο κίνητρό τους θα πρέπει να είναι τα αποθέματα αγάπης για ένα παιδί. Τυχόν δικά τους παιδιά θα πρέπει να γνωρίζουν και να αναμένουν ότι θα μοιράζονται την αγάπη αυτή.
  - Να είναι σε θέση να αντιμετωπίζουν ποικίλες καταστάσεις, συμπεριφορές και συναισθήματα των ανάδοχων παιδιών.
  - Να διαθέτουν υπομονή και δεξιότητες όσον αφορά το χειρισμό και τη φροντίδα παιδιών.
  - Να προσφέρουν θετικές εμπειρίες ομαλής οικογενειακής ζωής.

- Να είναι ευέλικτοι και να διαθέτουν ψηλό επίπεδο κατανόησης, ανοχής και αποδοχής της φυσικής οικογένειας του παιδιού, στην οποία το παιδί πιθανόν να επιστρέψει σε κάποιο στάδιο.
11. Οι Λειτουργοί μετά την τοποθέτηση ενός παιδιού, συνεχίζουν τη συνεργασία με την ανάδοχη οικογένεια με συναντήσεις, οι οποίες συμπεριλαμβάνουν κατ' οίκον επισκέψεις, διασφαλίζοντας ότι παρέχεται στο παιδί υπό φροντίδα η κατάλληλη φροντίδα και προστασία.
  12. Παρατηρείται, ότι οι ανάδοχοι γονείς χρειάζονται συνεχή στήριξη και ενίσχυση στις γονικές δεξιότητες τους, λόγω του ότι τα παιδιά που τοποθετούνται κοντά τους αντιμετωπίζουν διάφορες δυσκολίες.
  13. Είναι, ωστόσο, διεθνώς καταγεγραμμένες οι αρνητικές συνέπειες της ιδρυματοποίησης στην ψυχολογική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών και η ανάγκη παροχής εναλλακτικών μορφών παιδικής προστασίας, όπως είναι η αναδοχή.
  14. Η μετακίνηση παιδιών από το οικογενειακό τους περιβάλλον αποτελεί το τελευταίο μέτρο που λαμβάνεται, για τη διασφάλιση της προστασίας του παιδιού και είναι συνήθως προσωρινή, αφού στόχος παραμένει η πολύπλευρη στήριξη της βιολογικής οικογένειας από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας αλλά και από τις διάφορες εμπλεκόμενες Υπηρεσίες, ώστε τα παιδιά να επιστρέψουν στις βιολογικές τους οικογένειες, όταν αυτό κριθεί προς το συμφέρον τους.»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.377, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι ο Γάλλος φιλέλληνας Ροζέ Μιλλιές έχει τιμηθεί μόνο από το Πανεπιστήμιο Κύπρου σε μια μεγάλη εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την 21<sup>η</sup> Μαρτίου 2011 στην αίθουσα τελετών του Πανεπιστημίου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.386, ημερομηνίας 22 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, σχετικά με την προμήθεια προϊόντων από παράλληλους προμηθευτές στα ΚΨΜ της Εθνικής Φρουράς και την αντιμετώπιση πιθανών κινδύνων για την ασφάλεια και ποιότητα των προϊόντων αυτών, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α. Οι διαγωνισμοί για την προμήθεια ειδών Λέσχης και ΚΨΜ της Ε.Φ., διενεργούνται από το ΓΕΕΦ, σύμφωνα με την ΚΔΠ 27/91, "Οι Περί Συγκροτήσεως Λειτουργίας και Διαχειρίσεως των Κέντρων Ψυχαγωγίας Μονάδων (ΚΨΜ) Κανονισμοί της Εθνικής Φρουράς του 1991", Κανονισμός 10, στον οποίο αναφέρεται ότι "για την προμήθεια ειδών στο ΚΨΜ Μονάδας διενεργούνται προσφορές, με μέριμνα του Σχηματισμού στον οποίο ανήκει η Μονάδα, στις οποίες συμμετέχει και ο Γενικός Λογιστής ως μέλος και ο Γενικός Ελεγκτής ως Παρατηρητής".
- β. Στους όρους του διαγωνισμού του πιο πάνω θέματος, μεταξύ άλλων καθορίζονται:
  - (1) Στο άρθρο 6.1.1: "Δικαίωμα συμμετοχής στο διαγωνισμό αυτό έχουν φυσικά ή νομικά πρόσωπα (δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου) ή κοινοπραξίες φυσικών ή/και νομικών προσώπων, τα οποία είναι εγκατεστημένα νόμιμα στην Κύπρο ή σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) ή του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) ή σε τρίτες χώρες που έχουν υπογράψει και κυρώσει τη Διεθνή Συμφωνία περί Δημοσίων Συμβάσεων (GPA) ή έχουν υπογράψει και κυρώσει συμφωνίες σύνδεσης ή διμερείς συμφωνίες με την Ε.Ε. ή με την Κυπριακή Δημοκρατία".
  - (2) Στο άρθρο 11 των Γενικών Όρων που αφορά στη σήμανση-συσκευασία των προϊόντων: "Όλα τα διατιθέμενα είδη πρέπει να είναι άριστης ποιότητας και σε καλή κατάσταση, υπόκεινται δε στους υφιστάμενους κανονισμούς ή επιθεωρήσεις των αρμοδίων υπηρεσιών (Υγειονομικών, Γεωργικών, Κτηνιατρικών και Αγορανομικών Αρχών κλπ.) και να συνάδουν με τις προδιαγραφές που εκδίδονται από το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Φρουράς (ΓΕΕΦ) καθώς και τις πρόνοιες του Περί Τροφίμων (Έλεγχος και πώληση) Νόμου και τους κανονισμούς που έχουν θεσπιστεί με βάση τον εν λόγω νόμο".
  - (3) Στο άρθρο 8.2 που αφορά στα δικαιολογητικά συμμετοχής:
 

8.2.6 Βεβαίωση, των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, η οποία να βρίσκεται σε ισχύ κατά την τελευταία ημερομηνία υποβολής των προσφορών, ότι τα υποστατικά του παραγωγού/συσκευαστή/ κατασκευαστή πληρούν τις πρόνοιες των Περί της Υγιεινής και του Επίσημου Ελέγχου των Τροφίμων Κανονισμών.

8.2.7 Βεβαίωση, των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, η οποία να είναι σε ισχύ κατά την τελευταία ημερομηνία υποβολής των προσφορών, ότι σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία



τα μέσα μεταφοράς (αυτοκίνητα) κρίθηκαν κατάλληλα, είναι κλειστού τύπου αυτοκίνητα και εφοδιασμένα με κατάλληλα ράφια ή κλειστά δοχεία.

8.2.8 Πιστοποιητικό των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, το οποίο να βρίσκεται σε ισχύ κατά την τελευταία ημερομηνία υποβολής των προσφορών ότι τα υποστατικά του εισαγωγέα κρίθηκαν κατάλληλα.”.

(4) Στο άρθρο 14 που αφορά στην παραλαβή-έλεγχο και απόρριψη προϊόντων:

“1. Όλα τα προμηθευόμενα είδη που παραδίδονται στους τόπους που θα τους υποδεικνύονται με έξοδα του προμηθευτή, πρέπει να τυγχάνουν οπωσδήποτε της έγκρισης του Γενικού Επιτελείου της Εθνικής Φρουράς ή αντιπροσώπου του (επιτροπή παραλαβής), ο οποίος έχει το απόλυτο δικαίωμα να απορρίπτει οποιονδήποτε είδος το οποίο αυτός θα κρίνει πως δεν συνάδει με τις διατάξεις του γενικού όρου 11. Επί των παραλαμβανόμενων τροφίμων θα διενεργείται δειγματοληψία από επιτροπή παρουσία του προμηθευτή ή του νόμιμου αντιπροσώπου του οπωσδήποτε πριν από την παράδοση-παραλαβή αυτών και τα δείγματα δυνατόν να αποστέλλονται στο Γενικό Χημείο του κράτους ή άλλη αρμόδια υπηρεσία για εξακρίβωση της καταλληλότητας τους και ότι πληρούν τις σχετικές προδιαγραφές, τα δε τέλη θα βαρύνουν αποκλειστικά τον επιτυχόντα προσφοροδότη. Το κόστος των τροφίμων που παραλαμβάνονται ως δείγματα για αποστολή στο Γενικό Χημείο θα βαρύνουν τους επιτυχόντες προσφοροδότες σε ποσό μέχρι το 1% των μηνιαίων προμηθειών τους ανά στρατόπεδο.

(5) Κάθε είδος το οποίο έχει παραδοθεί, εάν απορριφθεί από το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Φρουράς ή τον αντιπρόσωπό του, πρέπει να απομακρυνθεί αμέσως από τον προμηθευτή, εάν δε αυτός παραλείψει να πράξει τούτο, το είδος αυτό δυνατό να απομακρυνθεί από το Γενικό Επιτελείο της Εθνικής Φρουράς ή τον αντιπρόσωπό του με έξοδα του προμηθευτή.

(6) Εάν το είδος που απορρίφθηκε, κριθεί από την αρμόδια υπηρεσία της κυβέρνησης, η οποία κλήθηκε γι' αυτό το σκοπό από το Γενικό Επιτελείο της Εθνικής Φρουράς ή τον αντιπρόσωπό του, σαν ακατάλληλο για ανθρώπινη κατανάλωση, αυτό δυνατό να καταστραφεί επί τόπου. Η αρμόδια υπηρεσία θα εκδώσει και αποστείλει στον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου της Εθνικής Φρουράς ή τον Αντιπρόσωπό του σχετικό πιστοποιητικό ακαταλληλότητας. Αντίγραφο του πιστοποιητικού αυτού θα κοινοποιείται προς τον προμηθευτή.

(7) Καθ' όλη τη διάρκεια ισχύος των συμβολαίων, δύναται να διενεργείται δειγματοληψία των προϊόντων που διατίθενται στα ΚΨΜ, από τις αρμόδιες υγειονομικές υπηρεσίες του κράτους και τα δείγματα να αποστέλλονται για έλεγχο στο Γενικό Χημείο του κράτους.”.

γ. Στο άρθρο 2.1 του Παραρτήματος II, που αφορά στις τεχνικές προδιαγραφές των τυποποιημένων ειδών:

“2.1.1. Όλα τα προϊόντα ή είδη ΚΨΜ (εισαγόμενα και μη) θα είναι προπαρασκευασμένα σύμφωνα με τα κυπριακά πρότυπα και τις πρόνοιες του Περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) Νόμου και τους κανονισμούς που έχουν θεσπιστεί με βάση τον εν λόγω νόμο όπως αυτοί κατά καιρούς τροποποιούνται.

2.1.2. Ειδικότερα όλα τα τρόφιμα θα είναι συσκευασμένα, σύμφωνα με τους εκάστοτε εν ισχύ Περί Σήμανσης Παρουσίασης και Διαφήμισης Τροφίμων (Γενικούς) Κανονισμούς.”.

2. Επίσης πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι, στην προμήθεια ειδών ΚΨΜ για την περίοδο 2016-2017, δεν έχει διαπιστωθεί οποιοδήποτε κρούσμα διάθεσης-πώλησης είδους το οποίο να κριθεί ως ακατάλληλο ή επικίνδυνο, από τους αρμόδιους φορείς.

3. Από όλα τα παραπάνω προκύπτει ότι:

α. Τα είδη που διατίθενται στα ΚΨΜ της ΕΦ, αφορούν σε προϊόντα επώνυμα, εύκολα δυνάμενα να αναγνωρισθούν από τον υποψήφιο αγοραστή, τα οποία κυκλοφορούν και διατίθενται νόμιμα σε σημεία πώλησης εντός της Κυπριακής αγοράς, καθώς πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις υγιεινής και ασφάλειας που καθορίζονται από την Κυπριακή και Ευρωπαϊκή Νομοθεσία.

β. Λαμβάνονται επαρκή και σε πολλαπλά επίπεδα μέτρα, που αφορούν στον ποιοτικό έλεγχο των διατιθέμενων ειδών, τόσο από τα αρμόδια όργανα της ΕΦ όσο και σε συνεργασία με τις Υγειονομικές Υπηρεσίες της Δημοκρατίας. Σε κάθε δε διαπιστωθείσα παράβαση, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες από τη σχετική σύμβαση κυρώσεις.

γ. Διασφαλίζεται η ύπαρξη ανταγωνισμού μεταξύ των συμμετεχόντων οικονομικών φορέων και αποφεύγονται πρακτικές, δυνάμενες να χαρακτηρισθούν ως μονοπωλιακές, προκειμένου να επιτευχθεί η μεγιστοποίηση του οφέλους του εξυπηρετούμενου προσωπικού της Εθνικής Φρουράς.

4. Επιπλέον σας γνωστοποιούμε ότι τα έγγραφα των εν εξελίξει διαγωνισμών ειδών ΚΨΜ, στάλθηκαν στο Τμήμα Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας/Υγειονομική Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας, το οποίο ενημέρωσε με επιστολή του ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2017, ότι “...ορθά έχουν συμπεριληφθεί στους

όρους του εν λόγω διαγωνισμού τα υγειονομικά πιστοποιητικά που απαιτούνται από τους προμηθευτές και παραγωγούς».

5. Σε περίπτωση ύπαρξης ισχυρισμών, περί μη εφαρμογής επαρκούς και υπεύθυνου ελέγχου ποιότητας κατά τα στάδια παραγωγής οιαδήποτε προϊόντος το οποίο κυκλοφορεί και διατίθεται στην Κυπριακή αγορά, υφίσταται το δικαίωμα αναφοράς-καταγγελίας αυτών στις αρμόδιες Υγειονομικές Υπηρεσίες της Δημοκρατίας.

6. Παραμένω στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή επιπρόσθετες πληροφορίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Απριλίου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.402, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α) Το Υπουργικό Συμβούλιο (Αρ. Φακ. Υ.Σ. 05.05.008 και ημερ. 25.1.2018) έχει εξουσιοδοτήσει εξ Υπουργών Επιτροπή για να προχωρήσει στη σύσταση Τεχνικής Επιτροπής, η οποία θα εξετάσει τη ρύθμιση της απασχόλησης των ατόμων που απασχολούνται στα Απογευματινά και Βραδινά Προγράμματα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, και ένα από αυτά είναι τα Προαιρετικά Ολοήμερα Σχολεία (ΠΟΣ).
- β) Ως εκ τούτου, αναμένεται τέλος Μαρτίου, η Τεχνική Επιτροπή να ενημερώσει το Υπουργικό Συμβούλιο για λήψη απόφασης.
2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 25 Απριλίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.424, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιώργου Τ. Γεωργίου**

«Τα κυκλοφοριακά προβλήματα στις αερογέφυρες της μείζονος Λεμεσού

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων μέσα στα πλαίσια της εκπόνησης του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας Λεμεσού (ΣΒΑΚ), θα εξετάσει, με βάση το κυκλοφοριακό μοντέλο που έχουν ετοιμάσει ιδιώτες μελετητές, τα ακόλουθα:

- α. Εισηγήσεις των πολιτών της περιοχής παρά τον ανισόπεδο κόμβο Αγίας Φυλάξεως για σύνδεση των πιο κάτω οδών εκατέρωθεν του Παρακαμπτήριου Λεμεσού και κατά πόσο αυτές μπορούν να συνδράμουν στην απάμβλυνση της κυκλοφοριακής συμφόρησης στην περιοχή:
- i. Σύνδεση της οδού Έλλης Λαμπέτη (2 λωρίδων) βόρεια του Παρακαμπτήριου Λεμεσού με υπέργεια γέφυρα ή υπόγεια σύνδεση με την οδό Κωστή Παλαμά νότια του Παρακαμπτήριου,
- ii. Σύνδεση της οδού Δομνίτσας Λανίτου Καβουνίδου (2 λωρίδων) βόρεια του Παρακαμπτήριου Λεμεσού με υπέργεια γέφυρα ή υπόγεια σύνδεση με την συνέχεια της οδού αυτής, νότια του Παρακαμπτήριου.
- β. Επίσης, στο ΣΒΑΚ θα εξεταστούν και τα πιο κάτω που αφορούν τους ανισόπεδους Κόμβους Αγίας Φυλάξεως και Πολεμιδιών:
- i. Δημιουργία τρίτου επιπέδου (βύθιση) 2 λωρίδων κυκλοφορίας για σύνδεση των Λεωφόρων Αγ. Φυλάξεως/1<sup>ης</sup> Απριλίου στον Ανισόπεδο κόμβο Αγίας Φυλάξεως.
- ii. Δημιουργία τρίτου επιπέδου (βύθιση) 2 λωρίδων κυκλοφορίας για σύνδεση της Λεωφόρου Ν. Παττίχη-Γ. Κρασιδιώτη στον Ανισόπεδο κόμβο Πολεμιδιών.

Παράλληλα, σε ό,τι αφορά τις εισηγήσεις που αναφέρονται στις πιο πάνω παραγράφους, το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα αναθέσει σε ιδιώτες συμβούλους την ετοιμασία τεχνικής μελέτης που να αξιολογεί τη δυνατότητα προώθησης των συνδέσεων αυτών, ως επίσης και προκαταρκτικής εκτίμησης κόστους.

Τέλος, σημειώνεται ότι μέσα στα πλαίσια του ΣΒΑΚ, το οποίο θα ολοκληρωθεί στις αρχές του 2019, θα συμπεριλαμβάνονται και προτεινόμενα μέτρα/λύσεις για απάμβλυνση των κυκλοφοριακών προβλημάτων που παρουσιάζονται σε όλους τους ανισόπεδους κόμβους του Παρακαμπτήριου Λεμεσού, στον οποίο η ημερήσια κυκλοφορία έχει ανέλθει στα 68 000 οχήματα την ημέρα και στις δύο κατευθύνσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Απριλίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.427, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων έχει αναλάβει, σε συνεργασία με το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, τη μεταφορά της Οδηγίας 2014/94ΕΕ για την ανάπτυξη των υποδομών εναλλακτικών καυσίμων στον τομέα των μεταφορών, στο εθνικό δίκαιο.
3. Σύμφωνα με τις πρόνοιες της Οδηγίας, ετοιμάστηκε ένα Εθνικό Πλαίσιο Πολιτικής (ΕΠΠ) για την ανάπτυξη των υποδομών εναλλακτικών καυσίμων στον τομέα των μεταφορών από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών σε συνεργασία με το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, στη βάση σχεδίου το οποίο υιοθέτησε τον Ιανουάριο του 2016 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για υποβοήθηση των κρατών μελών. Το εν λόγω ΕΠΠ εγκρίθηκε από το Υπ. Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του στις 25 Μαΐου, 2017 και ακολούθως υποβλήθηκε στις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
4. Επισυνάπτεται ως Παράρτημα Α, κατάλογος αποδεκτών στους οποίους αποστάλθηκε το προσχέδιο του ΕΠΠ για την ανάπτυξη της αγοράς των εναλλακτικών καυσίμων και των σχετικών υποδομών, για τις τελικές απόψεις πριν την προώθηση στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση. Η επιλογή του καταλόγου για τα τελικά σχόλια έγινε λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο του ΕΠΠ σύμφωνα με την εν λόγω Οδηγία. Επιπρόσθετα, ζητήθηκαν και οι απόψεις Υπηρεσιών και Οργανισμών οι οποίοι, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, εμπλέκονται ή αναλαμβάνουν δράσεις όσον αφορά στην ανάπτυξη των υποδομών που αναφέρονται στο Εθνικό Πλαίσιο Πολιτικής.
5. Όσον αφορά τα ερωτήματα με αριθμό 2 και 3 της επιστολής σας, αρμόδιο για να απαντήσει είναι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στο οποίο έχει κοινοποιηθεί η επιστολή σας.
6. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πληροφορίες χρειαστείτε.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν.

Αγαπητοί συνάδελφοι, την ερχόμενη Δευτέρα 7 Μαΐου 2018, -και θέλω να σας παρακαλέσω να δώσετε σημασία, ιδιαίτερα οι εκ Λευκωσίας- η Βουλή των Αντιπροσώπων διοργανώνει σε συνεργασία με το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο μια σημαντική εκδήλωση στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Στην εκδήλωση θα είναι παρούσα η πρόεδρος της Διάσκεψης των Προέδρων των Επιτροπών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και εδώ θα πραγματοποιηθεί, στην αίθουσα της ολομέλειας, στις 11.00 το πρωί. Θα ακολουθήσουν στο αίθριο της Βουλής τα εγκαίνια της έκθεσης "Κύπρος: Ένας ευρωπαϊκός πολιτισμός σε κίνδυνο". Παρακαλώ όλους τους βουλευτές όπως παρευρεθούν την εκδήλωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την Παρασκευή, 18 Μαΐου 2018, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Προστασίας της Πατρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.083-2017).
2. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.084-2017).
3. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010.  
(Αρ. Φακ. 23.01.051.002-2010).
4. Ο περί Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2007.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Πανίκου Λεωνίδου και Χαράλαμπου Πιπτοκοπίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος).*

(Αρ. Φακ. 23.02.048.008-2007).

5. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.022-2018).
6. Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.045-2018).
7. Οι περί Φυλακών (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.011-2018).
8. Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γεώργιου Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.116-2017).
9. Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.084-2018).
10. Οι περί Κλινικών Εργαστηρίων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.027-2018).
11. Ο περί Ιδιωτικών Σχολείων Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.045-2017).
12. Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.019-2018).
13. Ο περί των Μέτρων Συμμόρφωσης των Χρηστών Βάσει του Πρωτοκόλλου της Ναγκόγια για την Πρόσβαση στους Γενετικούς Πόρους και το Δίκαιο και Ισότιμο Καταμερισμό των Οφελών που Απορρέουν από τη Χρησιμοποίησή τους στην Ένωση Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.009-2018).
14. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης των Υδάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.053-2018).
15. Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.143-2017).
16. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.024-2018).
17. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Αδάμου Αδάμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.110-2017).
18. Ο περί της Μη Απαιτήσης Σύμβασης Εγγύησης σε Ενυπόθηκα Δάνεια Νόμος του 2013.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.054.007-2013).
19. Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*

## **Αποσύρσεις**

- (Αρ. Φακ. 23.02.056.074-2015).
20. Ο περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.142-2015).
  21. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011.  
(Πρόταση νόμου του κ. Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.052.016-2011).
  22. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.025-2018).
  23. Οι περί Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος - Θέση Επιθεωρητή Ελέγχου Α΄ Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.026-2018).
  24. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).
  25. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
  26. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτημένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).
  27. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).
  28. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).
  29. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).
  30. Οι περί Στοιχημάτων (Επιβλητέα Τέλη) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.035-2016).
  31. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).
  32. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).
  33. Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2018.

- (Αρ. Φακ. 23.03.053.052-2016).
34. Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).
35. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Εγκαταστάτες Τεχνικών Συστημάτων Κτιρίου) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.011-2017).
36. Οι περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά (Παροχής Υπηρεσιών Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.045-2017).
37. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).
38. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.068-2017).
39. Οι περί Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού, Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού Α΄ και Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Ανταγωνισμού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.076-2017).
40. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.083-2017).
41. Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί Ύφαλοι) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017).
42. Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017).
43. Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017).
44. Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.090-2017).
45. Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.092-2017).
46. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.093-2017).
47. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών - Διοίκηση - Θέσεις Οικονομικού Διευθυντή και Οικονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.095-2017).
48. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.096-2017).

49. Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.097-2017).
50. Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017).
51. Οι περί Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Βιομηχανικών Εφαρμογών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.006-2018).
52. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών - Θέση Λειτουργού Ελέγχου Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.008-2018).
53. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέση Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.010-2018).
54. Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για το θέμα «Εξέταση της λειτουργίας των θεσμών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ειδικότερα της λειτουργίας του θεσμού του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων». *(Αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως).*  
(Αρ. Φακ. 23.04.033.086-2016).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 1.10 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Λεωνίδου Πανίκος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λιλλήκας Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μουσιούττας Μαρίνος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυλωνάς Παύλος
Δαμιανού Άριστος	Μυριάνθους Ηλίας
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σάββα Ευανθία
Κέττηρος Νίκος	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταύρου Ελένη
Κουλίας Ζαχαρίας	Στεφάνου Στέφανος
Κουλλά Ονούφριος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Ανδρέας	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χρίστου Χρίστος

#### **Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μούσας Γιαννάκης

Μαντοβάνη Αντωνέλλα

#### **ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της Εργατικής Πρωτομαγιάς, στην Ημέρα Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και στην Ημέρα της Ευρώπης.
2. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
  - α. Συμμετοχή του Προέδρου της Βουλής στη Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο εσθονικό κοινοβούλιο.
  - β. Συμμετοχή του Προέδρου της Βουλής στην 5<sup>η</sup> Σύνοδο Προέδρων Κοινοβουλίων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ένωσης για τη Μεσόγειο στο Κάιρο και των κ. Νίκου Τορναρίτη, Κώστα Κώστα και Γεώργιου Προκοπίου στις εργασίες της 14<sup>ης</sup> Συνόδου της ολομέλειας της Συνέλευσης.
  - γ. Ορισμός της επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης κ. Στέλλας Κυριακίδου ως προεδρεύουσας της πολιτικής ομάδας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και συμμετοχή των κ. Γιώργου Λουκαΐδη και Κωστή Ευσταθίου στις εργασίες του Δεύτερου Μέρους της Συνόδου 2018 της Συνέλευσης στο Στρασβούργο.
  - δ. Συμμετοχή του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων κ. Αντρέα Καυκαλιά σε διακοινοβουλευτική συνάντηση στο Ευρωκοινοβούλιο με θέμα “Το μέλλον της κοινής αγροτικής πολιτικής μετά το 2020”.
  - ε. Συμμετοχή της επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον Κοινοπολιτειακό Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο (CPA) κ. Ελένης Μαύρου στην 5<sup>η</sup> Περιφερειακή Συνεδρία των Γυναικών-Βουλευτών της Κοινοπολιτείας στο Λονδίνο.
3. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για τη λειτουργία της νέας βελτιωμένης έκδοσης του Συστήματος Αυτοματοποίησης Γραφείου (e-OASIS) μεταξύ του προσωπικού της Βουλής, των βουλευτών και των συνεργατών τους.
4. Ανακοίνωση από τον Πρόεδρο της Βουλής της απόφασης του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά να ενταχθεί στην κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος.
5.
  - α. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
  - β. Συζήτηση (Α. Νεοφύτου, Γ. Περδίκης, Πρόεδρος, Μ. Σιζόπουλος) έπειτα από εισήγηση της κ. Άννας Θεολόγου για κήρυξη ως επείγουσας της πρότασης νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και κήρυξή της ως επείγουσας.
  - γ. Συζήτηση (Πρόεδρος, Γ. Περδίκης, Γ. Λιλλήκας) για την καθυστερημένη κατάθεση στη Βουλή νομοσχεδίων για τα οποία υπάρχει αίτημα από την εκτελεστική εξουσία να προωθηθούν με τη μορφή του κατεπείγοντος.



6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών και Καυσίμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Βότσης, Κ. Κώστα, Γ. Περδίκης, Μ. Γιωργάλλας, Μ. Μαυρίδης, Η. Μυριάνθους, Χ. Θεοπέμπτου, Ανδρέας Κυπριανού) και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή της σε νόμο.
8. Εισήγηση του κ. Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή των προτάσεων νόμου «Ο περί Προστασίας της Πατρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Λουκαΐδη και απόφαση για αναβολή τους.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και τους κανονισμούς «Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Χρ. Ορφανίδης, Γ. Περδίκης, Α. Δαμιανού, Μ. Σιζόπουλος, Πρόεδρος, Α. Νεοφύτου, Ν. Παπαδόπουλος, Ο. Κουλλά, Γ. Λιλλήκας) και ψήφισή του νόμο.
11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2016 Νόμος του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
12. α. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Νεοφύτου, Μ. Σιζόπουλος, Α. Δαμιανού, Α. Βότσης, Γ. Περδίκης, Α. Θεολόγου, Μ. Γιωργάλλας, Μ. Μαυρίδης, Ζ. Κουλιάνης, Η. Μυριάνθους) από κοινού με την πρόταση νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή της σε νόμο.  
β. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή της σε νόμο.
13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή Προστασία των Ενηλίκων (Κυρωτικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
14. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
15. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης στη Συμφωνία Εμπορίου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κολομβίας και του Περού, αφετέρου, για να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση του Ισημερινού (Κυρωτικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
16. Έκθεση για τα νομοσχέδια:
  - α. «Ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»,
  - β. «Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και
  - γ. «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»
 αγορεύσεις (Μ. Σιζόπουλος, Α. Βότσης, Α. Καυκαλιάς) και ψήφισή τους σε νόμους.
17. Ερωτήσεις βουλευτών:

Χρήση σε έγγραφα τοπωνυμίων που δόθηκαν από το ψευδοκράτος σε περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας - Σχέδιο για επιχορήγηση έργων υποδομής των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης - Μη συνέχιση ανάληψης εξόδων για την οδό Γιάννου Κρανιδιώτη από το κοινοτικό συμβούλιο Κάτω Πολεμιδιών - Διοργάνωση αγώνων ταχύτητας αυτοκινήτων στις δασικές περιοχές - Πυρηνικό εργοστάσιο στο Άκκιουγιου - Παρανομίες όσον αφορά τη λειτουργία πάρκου πουλιών στην Πέγεια - Παράνομες οικοδομές στη χερσόνησο του Ακάμα - Διαφανείς διαδικασίες για τη χρήση τουρκοκυπριακών περιουσιών - Πολυετής παραμονή τετράχρονου παιδιού στο νοσοκομείο - Αντιμετώπιση των οροθετικών από το κράτος - Πρωτόκολλα χειρισμού ανηλίκων σε περιπτώσεις εγκληματικών ενεργειών - Η καταστροφή εξοπλισμού για καταθέσεις ανηλίκων από την πυρκαγιά στο Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας - Προβλήματα της Μονάδας Αιμοκάθαρσης του Γενικού Νοσοκομείου Αμμοχώστου - Αξιολόγηση και αναγνώριση πτυχίων αποφοίτων ΤΕΙ - Αψίδες ασφαλείας σε κυβερνητικά κτίρια και ενδεχόμενοι κίνδυνοι για την υγεία - Προσλήψεις φυλάκων προστασίας των παραλιών - Επανεμφάνιση ρωγμών στο μοναστήρι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ στον Αναλιόντα - Μεταστέγαση

δημοσιων υπηρεσιών από ιδιωτικά κτίρια - Συντήρηση και αποκατάσταση αρχαίου μνημείου στη Διερώνα - Το νομοσχέδιο για την ασφάλεια του κοινού από την έκθεση στο ραδόνιο - Σύσταση συμβουλίου εφαρμογής της εθνικής στρατηγικής ενάντια στη σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκων - Αξιοποίηση του χώρου με τις εγκαταλελειμμένες οικίες στην περιοχή του ΡΙΚ - Πρόγραμμα προσθήκης ανελκυστήρων σε υφιστάμενες πολυκατοικίες κυβερνητικών οικισμών - Συμπερίληψη των ακαδημιών ποδοσφαίρου στους περί Ιδιωτικών Σχολών Γυμναστικής Κανονισμούς - Εκπαίδευση Κυπρίων για εργοδότηση στον ξενοδοχειακό και επισιτιστικό κλάδο - Εντοπισμός χώρου για τη διεξαγωγή των βολών που πραγματοποιούνταν στον Ψεματισμένο - Παρουσίαση βιβλίου του Φώτη Παπαφώτη στο Σπίτι της Κύπρου - Οι εγκρίσεις για επίδομα μητρότητας και πατρότητας και η εργασιακή κατάσταση των αιτητών - Η Συμβουλευτική Επιτροπή για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας στην Οικογένεια - Το ταμείο στήριξης ανήλικων θυμάτων σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης.

18. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Κατασκηνωτικός χώρος “Κάλυμνος” - Κατασκηνωτικός χώρος στην περιοχή της παραλίας του αεροδρομίου στην κοινότητα Μενεού - Προστασία του δασυλλίου της σχολής “Μελκονιάν” - Κατασκευή κυρτωμάτων στην επαρχία Λάρνακας - Καταψήφιση ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τη βιολογική γεωργία από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος - Κατάθεση του περί Ρυθμίσεως των Οδικών Συρμών Νόμου - Πρόσβαση ατόμων με βαρηκοΐα σε τηλεοπτικά προγράμματα - Παιδιά υπό τη νομική φροντίδα των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας - Παιδιά κάτω των πέντε χρονών υπό τη νομική φροντίδα των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας - Η αναγνώριση της προσφοράς του Ροζέ Μιλλιέξ από την κυπριακή πολιτεία - Ασφάλεια και ποιότητα προϊόντων στα ΚΨΜ - Το καθεστώς εργοδότησης εκπαιδευτικών των Προαιρετικών Ολοήμερων Σχολείων - Κυκλοφοριακά προβλήματα στις αερογέφυρες της Λεμεσού - Σχέδιο δράσης για αγορά εναλλακτικών καυσίμων και δημόσια διαβούλευση.

19. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για την πραγματοποίηση εκδήλωσης στο αίθριο της Βουλής με τίτλο “Κύπρος: Ένας ευρωπαϊκός πολιτισμός σε κίνδυνο” στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

**Τιμή: €3,50**